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ITALIANO

MANUALE ISTRUZIONI RIVETTATRICE
ELETTRICA PER CATENE DA MOTOSEGA
ED ELETTROSEGA

RIVET MASTER 230V

Ci complimentiamo con Lei per I'acquisto della rivettatrice elettrica
RIVET MASTER. Se usata correttamente sara uno strumento dilavoro
rapido, comodo e preciso. Perché il Vostro lavoro sia sempre sicuro e
dia buoni risultati rispettate scrupolosamente le istruzioni riportate
nel presente manuale. Per ragioni di sicurezza e un corretto uso
della Rivettatrice, si rende necessario leggere attentamente il manuale
istruzioni prima della messa in opera. In dotazione ad ogni macchina
viene fornita una copia di questo manuale, conservatelo con cura.
N.B.: Le descrizioni e le illustrazioni contenute nel presente
manuale si intendono non rigorosamente impegnative.

La Ditta si riserva il diritto di apportare eventuali modifiche senza
impegnarsi ad aggiornare di volta in volta questo manuale.

1 SIMBOLOGIA SULLA MACCHINA

Importante! Le istruzioni contrassegnate con questo simbolo A
vanno seguite con la massima attenzione.

Usare sempre la macchina con occhiali di protezione.

Usare sempre la macchina con i guanti.

Pericolo di folgorazione

Pericolo di schiacciamento mani

2 CARATTERISTICHE DELLA MACCHINA

- Costruttore: Tecomec S.r.l.
- Macchina: Rivettatrice elettrica per catene RIVET MASTER.

DATI E MODELLI

- Versioni: RIVET MASTER 230V

- Potenza installata: Motore elettrico 50Hz 750W tensione 230V

- Velocita massima: (2780 min" 230V)

- Livello di pressione acustica: < 70dB (A)

- Tipi di catene rivettabili: passi 1/4” - .325 - 3/8” - .404 / 90SG-91-25AP-
HARVESTER

- Peso della macchina completa: 402 N (41 kg)

3 GARANZIA

- La validita della garanzia sul prodotto é quella riconosciuta
nel paese di vendita. La richiesta di garanzia ha valore solo se
accompagnata da copia del documento di acquisto (fattura o
scontrino di cassa). Per eventuali riparazioni la macchina dovra
essere inviata al rivenditore in Porto Franco.

- La garanzia decade se:

a) la rivettatrice & stata manomessa;

b) la rivettatrice non & stata usata nel modo indicato dal presente
manuale;

¢) sulla macchina sono montati pezzi - attrezzi non originali e/0 non
autorizzati;

d) larivettatrice € stato collegata a tensioni diverse da quelle indicate
sulla targhetta della macchina.

4 SICUREZZA

4.1 AVWERTENZE GENERALI A

- Larivettatrice deve essere usata esclusivamente da persone adulte,
in buone condizioni fisiche e a conoscenza delle norme d’uso.

- Non indossare bracciali, monili, collari, accessori o indumenti che
possono entrare in contatto con le parti rotanti.

- Durante le fasi di lavoro indossare sempre gli occhiali protettivi e i
guanti.

- Non usare cavi o prolunghe difettose e/o non a norma.

- Disinserire immediatamente la spina dalla rete se il cavo &€ danneggiato.
Per la riparazione o sostituzione rivolgersi esclusivamente al
rivenditore di fiducia o centro di assistenza autorizzato.

- Il collegamento elettrico deve essere disposto in modo da evitare che
persone o altre macchine possano danneggiarlo, causando situazioni
di pericolo.

- Prima di avviare la rivettatrice assicurarsi che la zona di lavoro sia
sgombra da utensili o altri oggetti.

- Non permettere ad estranei di sostare nelle vicinanze della rivettatrice
o di toccare il cavo di alimentazione durante il suo funzionamento.

- Per le operazioni di manutenzione seguire sempre le istruzioni sotto
riportate.

- Non lavorare mai con una rivettatrice danneggiata o modificata
arbitrariamente.

- Non togliere o danneggiare o rendere inefficaci i dispositivi di
sicurezza.

- Consentire I'utilizzo della rivettatrice soltanto a persone esperte ed a
conoscenza del funzionamento e del corretto utilizzo della macchina.

- Collegare la rivettatrice ad una presa di corrente provvista di una
efficace contatto di terra, in caso di dubbio far effettuare una verifica
da personale tecnico qualificato.

- Scollegare sempre la spina dalla presa di corrente, prima di effettuare
qualsiasi operazione di manutenzione, lubrificazione o pulizia.

- Tenere ben illuminata I'area di lavoro.

- Non usare la rivettatrice alla presenza di liquidi o di gas infiammabili.

- Proteggersi dalle scosse elettriche. Evitare il contatto del corpo con
superfici metalliche, estranee alla macchina, messe a terra.

- Non tirare mai il cavo per scollegarlo dalla presa. Tenere lontano il
cavo da fonti di calore e spigoli vivi.

- Durante le fasi di lavoro mantenere una buona posizione ed equilibrio
appropriato.

- Lavorare sempre in posizione stabile, sicura e prestare la massima
attenzione senza distrarsi.

- Se posizionando l'interruttore su “1” la rivettatrice non si avvia,
se linterruttore & posizionato su “0” la rivettatrice non si arresta,
scollegare immediatamente il cavo di alimentazione dalla rete.

- Rischio di danno, dovuto ad accensione accidentale. Non usare in
area dove possono essere presenti dei bambini.

- Non esporre la macchina a pioggia o ad eccessiva umidita.

- Quando la rivettatrice non é utilizzata dislocarla in ambienti e/o luoghi
non accessibili ai bambini.

- Quando la macchina viene utilizzata all’aperto con prolunghe,
assicurarsi che queste siano a norme e adatte all'uso.

- Non utilizzare la macchina quando I'operatore € stanco.

- Per tutte le operazioni di riparazione e/o sostituzione di parti della
macchina difettose o usurate che non sono descritte nelle istruzioni
d’uso, rivolgersi esclusivamente al rivenditore di fiducia.

- La macchina & stata progettata per rivettare esclusivamente le
catene per motoseghe ed elettroseghe come indicato nel capitolo
Caratteristiche della Macchina.

4.2 RISCHI RESIDUI

La macchina € concepita e realizzata con l'intento di eliminare tutti i
rischi correlati al suo uso.
I rischi residui sono specificati di seguito:

a) Folgorazione A

Sulla scatola di derivazione e comando € posto il segnale sopra riportato
per indicare il rischio di folgorazione nel caso in cui vengano aperti
senza avere precedentemente scollegato la macchina dalla fonte di
alimentazione di energia. Il pericolo di natura elettrica & presente anche
nel caso in cui ci siano cavi dell’energia elettrica non adeguatamente
isolati, che necessitano di essere sostituiti.




b) Pericolo di schiacciamento mani

Sulla macchina € posto il segnale sopra riportato per indicare il rischio

di schiacciamento che pud sussistere nei seguenti punti/fasi:

- nellazona della testina della rivettatrice nel momento di posizionamento
della catena

- nella zona di regolazione della corsa di lavoro nel momento della
ribaditura

- durante la movimentazione e la predisposizione della macchina stessa
o dei suo componenti.

Si ricorda che ¢ fatto obbligo di utilizzare i dispositivi di protezione

consegnati (guanti e occhiali) e di seguire tutte le procedure redatte

per I'esecuzione corretta del ciclo di lavoro.

4.3 MISURE DI PRIMO SOCCORSO

Di seguito alcune procedure standard che possono essere attivate in
caso di infortunio avvenuto a seguito dell’utilizzo della macchina:
1-Attivare il pronto soccorso (chiamata di emergenza);

2 -Valutare la vittima e, se necessario, sostenerne le funzioni vitali;

3 - Arrestare una emorragia esterna:

a. Esporre e pulire la ferita lavandola accuratamente, disinfettarla
con soluzione fisiologica, medicarla coprendola con garze sterili;
dopo si procede con la fasciatura, evitando di stringere troppo la
benda per permettere un buon afflusso;

b. Nel disinfettare una ferita NON bisogna utilizzare ovatta, alcol
denaturato, polvere antibiotica

4 - Proteggere ferite ed ustioni;

5-Preservare la vittima da ulteriori danni;

6-Non fare azioni inutili o dannose, quali somministrare bevande,
spostare la vittima, ridurre lussazioni e/o fratture, ecc.

La chiamata di emergenza é l'intervento principale. Seguire le
indicazioni che vengono fornite dal personale addetto per una
corretta riuscita dell’intervento di soccorso.

5 CONTROINDICAZIONI D’IMPIEGO

- E’ vietato utilizzare la rivettarice per cianfrinare o rivettare manufatti
che non siano catene da motosega.

- Non forzare la rivettatrice durante le fasi di lavoro.

- Lamacchina puo essere usata solamente come descritto nel capitolo
“Messa in funzione”.

- Lamacchina non pud’ funzionare a tensioni diverse da quelle indicate.

6 TRASPORTO

- La macchina viene fornita dentro due scatole di cartone riciclabile,
una contenente il gruppo motore, I'altra contenente le strutture di
sostegno.

Le scatole devono essere maneggiate con cura evitando che
subiscano urti durante gli spostamenti.

7 INSTALLAZIONE

La macchina viene fornita in due confezioni separate: confezione gruppo
motore e confezione gruppo telaio.

All'interno del gruppo motore troverete: motore elettrico direttamente
applicato al suo supporto e una confezione con all’interno i porta
testina A e B con i relativi contrasti piu lo schermo di protezione
trasparente.

All'interno del gruppo telaio, troverete:
- n. 1 piano appoggio catena (foto 1 part. 1)
n. 1 montante destro (foto 1 part.2)
n. 1 montante sinistro (foto 1 part. 3)
n. 2 strutture di sostegno complete di piedini regolabili (foto 1 part. 4)
- n. 1 traversa porta pedale (foto 1 part. 5)
n. 1 pedale (foto 1 part. 6)
n. 1 asta completa di due forcelle (foto 1 part. 7)
n. 1 confezione con viti e rondelle necessarie per assemblare la
struttura e per fissare il gruppo motore al telaio

- n. 3 ganasce di fermo catena (foto 1 part. 8)
- n. 1 guida appoggio catene (foto 1 part. 9)

Per il montaggio della struttura seguire le istruzioni riportate nelle
immaginida2a?9.

Per il montaggio della macchina seguire le istruzioni riportate nelle

immagini da 10 a 19:

1-assemblare il gruppo motore alla struttura con n.4 viti M8x16 piu n.4
rondelle grower in dotazione (foto 11 e 12).

2 -fare scivolare il piano appoggio catena sotto I'albero porta testine
(foto 13), posizionarlo correttamente sui due montanti e fissarlo
usando n. 2 viti M5x15 (foto 14).

3-prendere le tre ganasce di fermo catena (part. 8) in dotazione,
sovrapporle una sopra all’altra e con n.2 viti M6x25 fissarle al piano
appoggio catena, facendo attenzione di posizionarle correttamente
rivolgendo la parte scaricata dal lato del supporto motore (foto 15
e 16).

4 - prendere la guida appoggio catene (part. 9), appoggiarla sul pianale,
facendo attenzione di rivolgere la nicchia di forma raggiata verso il
supporto motore. Fare combaciare le asole della guida con i due
sottostanti fori del pianale, infilare dall’alto n.2 viti M5x15 e fissare il
tutto (foto 17 e 18).

5 -fissare la forcella superiore alle due flange mediante perno e copiglia
in dotazione (foto 19).

8 MONTAGGIO PORTA TESTINA E CONTRASTO

La macchina viene fornita con: porta testina, contrasto e schermo
di protezione smontati.

All'interno della confezione del motore, troverete una testina e contrasto
tipo A da utilizzare per catene (vedi fig. 1) e una testina e contrasto
tipo B da utilizzare per catene (vedi fig. 2).

Per il montaggio dei tre componenti sopra citati seguire le indicazioni

sottostanti:

1-scegliere la testina e il contrasto in base al tipo di catena da ribadire.

2 - avvitare manualmente la testina sull’albero fino a battuta (foto 20).

3 -dotarsi di una chiave fissa es. 13 e di una chiave es. 22.

4 - abbassare leggermente la testina agendo sul pedale, impugnare
con la mano sinistra la chiave es. 13 e bloccare I'albero porta testina
(foto 21).

5-impugnare con la mano destra la chiave es. 22 serrare il tutto
azionando sull'esagono del porta testina (foto 22)

6 - scegliere il contrasto corrispondente alla testina appena montata e
inserirlo all'interno della propria sede (foto 23).

7-prendere lo schermo di protezione trasparente in dotazione ed
asportare le due pellicole di protezione (foto 24).

8 - dotarsi di un cacciavite con estremita a stella e di dimensioni adeguate
alle viti di fissaggio.

9 -fissare lo schermo di protezione al supporto nei tre punti indicati come
da (foto 25) usufruendo di tre viti autofilettanti in dotazione.

ATTENZIONE: lo schermo trasparente € uno schermo di protezione sia
per gli occhi che per le mani. Non & consentito operare sulla macchina
priva di schermo in quanto viene a meno un importante elemento di
sicurezza. In tale caso la Ditta costruttrice si solleva da ogni tipo di
responsabilita in caso di infortunio accidentale dovuto proprio alla
mancanza dello schermo.

NOTA: il contrasto si posiziona liberamente nella propria sede e lo si pud
sostituire senza rimuovere sia lo schermo di protezione che la testina.
Non utilizzare mai la macchina con testina e contrasto di tipo
differenti.

9 REGOLAZIONI PRELIMINARI
(N.B. tutte le regolazioni della macchina vanno effettuate con il
cavo di alimentazione scollegato dalla rete)

1-regolare i quattro piedini della struttura in modo da rendere la
macchina stabile, senza dondolii e sicura durante I'utilizzo (foto 26).
2 -dopo avere verificato che I'impianto elettrico della rete sia conforme
alle norme vigenti, in particolare deve essere dotato di protezione




differenziale (salvavita) e che il voltaggio della linea corrisponda al
voltaggio indicato sulla targhetta dati tecnici della macchina, si pud
inserire la spina del cavo di alimentazione nella presa dellimpianto.
Il gruppo asta con forcelle regolabile, & stato pensato per regolare la
distanza del pedale dal piano terra (foto 27 e 28).

ATTENZIONE! durante la fase di ribaditura, quando la testina inizia a
ruotare tende a trascinare anche la catena. Dopo un piccolo accenno
di rotazione la catena si blocca contro il piano delle tre ganasce
fissate sul piano appoggio mettendo I'operatore in condizione di
assoluta sicurezza.

L’'uso dei guanti e occhiali protettivi & obbligatorio.

10 MESSA IN FUNZIONE

1-preparare la catena da assemblare appoggiandola sul pianale,
prendere la maglia di unione con i rivetti rivolti verso I'alto e infilare
le due estremita della catena sui due rivetti (foto 29).

2 -prendere la maglia di unione forata e centrarla sui due rivetti (foto 30
e 31).

3-impugnare la catena sia a destra che a sinistra rispetto alla maglia
da rivettare ad una distanza consigliata tra le mani di 20cm (8”) circa
(foto 32).

4 -tenere in tensione la catena, farla scivolare sotto la protezione
trasparente del supporto e appoggiare correttamente uno dei rivetti
della maglia di collegamento sul contrasto concavo (foto 33).

5-a questo punto anche la parte sporgente delle maglie di trascinamento
saranno correttamente appoggiate sulla guida di appoggio catena
(foto 33 punto 1).

ATTENZIONE: controllare che la posizione della guida di appoggio
catena, non precluda la corretta posizione del rivetto sul contrasto.
Il bordo della guida non deve mai toccare la maglia di congiunzione
sottostante. Si consiglia di lasciare sempre una distanza di:
(vedi fig 3).

Per regolare la guida allentare le due viti, spostare la guida in avanti
verso il motore all'indietro verso di sé. Trovato la giusta posizione
bloccare il tutto serrando nuovamente le due viti.

6 - azionando l'interruttore principale posto sul lato superiore della scatola
a lato destro del motore, la macchina si mettera in moto, facendo
ruotare la testina ribaditrice in senso orario (il senso di rotazione della
testina € indicato da una etichetta con freccia di colore rosso applicata
sulla parte frontale del motore).

7 -avvicinare gradualmente la testina al rivetto premendo sul pedale
senza bruschi movimenti (foto 34) iniziando a ribadire il rivetto.
ATTENZIONE: durante la fase di ribaditura, quando la testina inizia a
lavorare tende a trascinare la zona interessata della catena. Dopo un
piccolo accenno di rotazione la catena si blocca contro il piano formato
dalla tre ganasce fissate sul piano di appoggio mettendo I'operatore
in condizione di assoluta sicurezza. L'uso dei guanti e degli occhiali
€ comunque obbligatorio.

8-nel caso in cui il rivetto risulti troppo (o0 poco) schiacciato, si deve
intervenire sulla apposita ghiera di registro per aumentare o diminuire
la corsa di lavoro (foto 35).

9-definito la regolazione ottimale si pud iniziare la ribaditura sul
restante rivetto.

10-lubrificare ogni 2/3 operazioni con una goccia d'olio il rivetto e la
testina (foto 36).

11 SOSTITUZIONE DELLA TESTINA E DEL CONTRASTO

1-rimuovere lo schermo di protezione trasparente svitando le tre
viti (foto 37).

2 -per lo smontaggio e sostituzione della testina seguire le indicazioni
del paragrafo 8.

3-munirsi di un cacciavite di qualunque forma ma sufficientemente
lungo.

4 -portare il cacciavite al centro della struttura nella parte sottostante.

5-individuare la sede dove agire e con una leggerissima pressione dal
basso verso I'alto, rimuovere il contrasto fino alla completa fuoriuscita
dalla propria sede (foto 38).

6 - montare il nuovo contrasto infilandolo dall’alto (foto 23).

7 - rimontare correttamente lo schermo di protezione (foto 25).

12 MANUTENZIONE

- Qualsiasi operazione di manutenzione deve essere eseguita togliendo
tensione.

- La macchina deve essere mantenuta pulita, questo per rendere le
istruzioni sulla sicurezza e le targhette ben leggibili. La pulizia va
effettuata con uno straccio o con uno scovolino.

- Non usare I'aria compressa perché questa potrebbe portare i trucioli
metallici in punti vitali della macchina.

- Ogni 20 ore: lubrificare la flangia attacco motore e il montante
(utilizzando i due rispettivi ingrassatori).

13 DEMOLIZIONE

La Rivettatrice RIVET MASTER é stata costruita con materiali riciclabili
fino al 90%, di conseguenza, nel caso esista la necessita di mettere fuori
servizio la macchina, non abbandonatela nell’ambiente, ma
consegnatela al Vs. rivenditore che provvedera alla sua giusta
collocazione.

Impianto elettrico: Smaltimento presso centro di raccolta autorizzato.

ATTENZIONE: Le apparecchiature elettriche ed elettroniche
contengono sostanze pericolose che possono avere effetti potenziali
sulla salute umana e sull’ambiente.

EFFETTUARE LA RACCOLTA SEPARATA DELLE
APPARECCHIATURE ELETTRICHE ED ELETTRONICHE.

IN CASO DI PROBLEMI TECNICI

¢ La macchina non si avvia:

- verificare che la spina sia ben collegata alla presa di corrente.

-verificare che il cavo di alimentazione della macchina non sia
danneggiato.

- verificare che la presa di corrente sia sotto tensione.

- verificare che non siano saltati eventuali fusibili all'interno della presa.

- controllare che non sia saltato il salvavita del vostro impianto.
Dopo queste operazioni il mancato avviamento & imputabile alla
macchina. Fatela controllare ad un centro di assistenza autorizzato.

* |l collegamento della macchina alla rete fa scattare il salvavita:
-rivolgersi ad un centro di assistenza autorizzato.

* |l motore elettrico della macchina scalda eccessivamente:

-verificare che il voltaggio indicato sulla targhetta dati tecnici
corrisponda al voltagqio in rete.

- verificare che la ventola di raffreddamento del motore giri regolarmente
e che non sia danneggiata.

- verificare che I'albero porta testina giri liberamente a motore spento.
Nel caso il problema persista rivolgersi ad un centro di assistenza
autorizzato.

¢ |l senso di rotazione della testina e opposto a quello indicalo
sulla macchina:
-rivolgersi ad un centro di assistenza autorizzato.

* La macchina ha delle vibrazioni anomale:
- verificare la regolazione dei quattro piedini di appoggio del telaio.
- verificare che if motore sia fissato correttamente al supposto.
- verificare che tutti gli elementi della struttura siano fissati bene tra
di essi.
Nel caso il problema persista rivolgersi ad un centro di assistenza
autorizzato.




ENGLISH

INSTRUCTION MANUAL ELECTRIC RIVETING
MACHINE FOR CHAIN SAW AND ELECTRIC CHAIN
SAW CHAINS

RIVET MASTER 230V

We would like to congratulate you on purchasing a RIVET MASTER
electric riveting machine. If used correctly, you will find this to be a fast,
convenient and precise working tool. To ensure maximum safety and
the best results every time, always carefully follow the instructions
in this manual. For safety reasons and to ensure the correct use of
the Riveting Machine, carefully read the operating instructions before
start-up. Each machine is accompanied by a copy of this manual.
Please take care of it!

Please note: The descriptions and illustrations contained in this
manual are not strictly binding.

The manufacturer reserves the right to bring about any
modifications without updating the manual.

1 MACHINE SYMBOLS

Important! The instructions marked with this symbol A must be
followed very carefully.

Always wear protective eyewear.

Always wear protective gloves.
Electric shock hazard

Crush hazard A

2 MACHINE SPECIFICATIONS

- Manufacturer: Tecomec S.r.l.
- Machine: RIVET MASTER electric riveting machine for chains.

DETAILS AND MODELS

- Models: RIVET MASTER 230V

- Installed power: Electric motor 50Hz 750W voltage 230V

- Top speed: (2780 min"" - 230V)

- Sound pressure level: < 70dB (A)

- Types of chains that can be riveted: pitches 1/4” - .325” - 3/8” - .404”
/ 90SG-91-25AP-HARVESTER

- Weight of complete machine: 402 N (41 kg - 90.4 |b)

3 WARRANTY

- The validity of the warranty on the product is that recognized
in the country of sale. The warranty request is valid only if
accompanied by a copy of the purchase document (invoice or
sales receipt). For any repairs, the machine must be sent, freight
prepaid, to your dealer.

- The warranty will be void if:

a) the riveting machine has been tampered with;

b) the riveting machine has not been used as indicated in this manual;

c) the machine has been fitted with non-original and/or unauthorised
spare parts;

d) the riveting machine has been connected to voltages different
from those shown on the machine plate.

4 SAFETY

4.1 GENERAL PRECAUTIONS A

- The riveting machine must only be used by adults in good physical
condition and aware of how to use it.

- Do not wear bracelets, necklaces, chains, accessories or clothes
which could become trapped in moving parts.

- When operating the machine, always wear protective eyewear and
gloves.

- Do not use faulty and/or non-standard cables or extension leads.

- If the cable is damaged, immediately disconnect the plug from the
mains. Repairs must only be performed by authorised dealers or
after-sales centres.

- Power connections must be made in a way that prevents persons or
other machines from causing any damaging and creating hazardous
situations.

- Before starting the riveting machine, make sure the work area is free
of tools and other objects.

- Never allow unauthorised persons to stand near the riveting machine
or touch the power cable during operation.

- For maintenance purposes, always follow the instructions reported
below.

- Never work with a damaged or randomly-modified riveting machine.

- Never remove or damage or disable the safety devices.

- This riveting machine must only be used by expert operators who
are fully aware of how it works and how to use it correctly.

- Connect the riveting machine to a socket provided with a proper
grounding contact; if in doubt, have it checked by qualified technicians.

- Always disconnect the plug from the socket before carrying out any
maintenance, lubrication or cleaning operations.

- Keep the work area well-lit.

- Do not use the riveting machine in the presence of flammable liquids
or gases.

- Protect yourself from electrical shocks. Do not touch with your body
any grounded metal surfaces which are not connected with the
machine.

- Do not pull the cable to disconnect it from the socket. Keep the cable
far from heat sources or sharp edges.

- Maintain a proper and balanced position while working.

- Always work in a stable and safe position, and be particularly careful.

- If the riveting machine does not start when the switch is turned to “1”,
and if the riveting machine does not stop when the switch is in the “0”
position, immediately disconnect the power cable from the mains.

- Risk of damage due to accidental start-up. Do not use in a place
where children may be present.

- Always protect the machine against rain and excessive humidity.

- When the machine is not in use, store it in areas and/or premises not
accessible to children.

- When the machine is used outdoors using extension leads, make
sure these comply with applicable standards and that they are fit for
purpose.

- The machine should not be used when the operator is tired.

- For all repair operations and/or replacement of faulty or worn machine
parts not described in the operating instructions, always contact your
authorised dealer.

- The machine has been designed only to rivet chain saw and
power-saw chains as indicated in the Machine Specifications chapter.

4.2RESIDUAL RISKS

The machine has been designed and made with the intention of
eliminating all risks related to its use.
The residual risks are specified below:

a) Electric shock A

Assign indicating the risk of electric shock, as reported above, is located
on the connecting box and control panel, where a risk exists if these are
opened without previously disconnecting the machine from the power
supply. An electrical hazard also exists where there are electricity cables
that are not adequately insulated, which need to be replaced.




b) Crush hazard

A sign indicating the risk of crushing, as reported above, is located
on the machine. Such a risk may exist at the following points/phases:
- inthe area of the head of the riveting machine during chain positioning
- in the stroke adjustment area during riveting

- during handling and set-up of the machine itself or its parts.
Remember that the use of the protective equipment provided (gloves
and goggles) is mandatory, and all procedures for the correct
performance of the work cycle must be followed.

4.3 EMERGENCY PROCEDURES

Below are some standard procedures which should be put into action
in the case of injury following the use of the machine:

1-Call the emergency services;

2 - Assess the victim and, if necessary, sustain his or her vital functions;
3 -To stop external bleeding:

a. Expose and treat the wound by carefully cleaning it, disinfecting
it using saline solution, and dressing it using sterile gauzes; then
bandage the wound, avoiding over-tightening the bandage to
allow a good flow;

b. When disinfecting the wound, DO NOT use cotton wool,
methylated spirit, or antibiotic powder

4 - Protect wounds and burns;

5 - Protect the victim from further harm;

6-Do not perform unnecessary or harmful actions, such as
administering drinks, moving the victim, or setting dislocations
and/or fractures, etc.

The main action should be to call the emergency services. Follow
the instructions provided by the specialist personnel in order to
successfully perform first aid.

5 PRECAUTIONS FOR USE

- The machine must never be used to caulk or rivet anything but chain
saw.

- Do not force the riveting machine during the work cycle.

- The machine must only be used as described in the “Start-up”
chapter.

- The machine cannot operate at voltages other than those indicated.

6 TRANSPORT

- The machine is supplied in two recyclable cardboard boxes. One
contains the motor unit and the other contains the support structures.
These boxes must be handled carefully and should not be knocked
during movement.

7 INSTALLATION

The machine is delivered in two separate packages: the motor unit
package and frame unit package.

The following components are found inside the motor unit: electric
motor directly installed on its support and a pack containing the head
holders A and B with corresponding rivet holders plus the transparent
protective shield.

The following components are found inside the frame unit:

- no. 1 chain support plane (photo 1 item 1)

- no. 1 right upright (photo 1 item 2)

- no. 1 left upright (photo 1 item 3)

- no. 2 supporting frames complete with adjustable feet (photo 1 item 4)

- no. 1 pedal crossbar (photo 1 item 5)

- no. 1 pedal (photo 1 item 6)

- no. 1 x rod with two forks (photo 1 part 7)

- no. 1 x hardware pack with screws and washers required to assemble
the frame and fasten the motor unit to the frame

- no. 3 chain stop jaws (photo 1 item 8)

- no. 1 chain support guide (photo 1 item 9)

Follow the instructions provided in the images from 2 to 9 to assemble
the frame.

Follow the instructions provided in the images from 10 to 19 to assemble

the machine:

1 - attach the motor unit to the frame with the 4 x M8x16 screws and 4
x grower washers provided (photos 11 and 12).

2 - slide the chain support plane under the head holder shaft (photo 13),
position it correctly on the two uprights and fasten with 2 x M5x15
screws (photo 14).

3 - take the three chain stop jaws provided (item 8), place them one on
top of the other and, using 2 M6x25 screws, fasten them onto the
chain support plane, making sure to position them correctly by turning
the shaped side towards the motor support (photos 15 and 16).

4 -take the chain support guide (item 9) and rest it on the plane,
checking that the radial-shaped slot is facing the motor support.
Line up the guide slots with the two holes in the plane below,
insert 2 x M5x15 screws from above and fasten everything
(photos 17 and 18).

5-fasten the upper fork to the two flanges with the supplied pin and
split pin (photo 19).

8 HEAD HOLDER AND RIVET HOLDER ASSEMBLY

The machine is supplied with: disassembled head holder, rivet
holder and protective shield.

The motor package includes a head and a rivet holder (type A) to be
used for chains (see photo 1) and a head and a rivet holder (type B)
to be used for chains (see photo 2).

To assemble the three components mentioned above, follow the

instructions provided below:

1-choose the head and rivet holder according to the type of chain to
be riveted.

2 -manually screw the heads on the shaft until it stops (photo 20).

3-take a No. 13 spanner and a No. 22 spanner.

4 - slightly lower the head with the pedal, take the No. 13 spanner with
your left hand and lock the head holder shaft (photo 21).

5-take the No. 22 spanner with your right hand, and tighten the
assembly by working on the head holder hex (photo 22).

6 - choose the rivet holder corresponding to the installed head and fit
it into its seat (photo 23).

7 - take the transparent protective shield provided and remove the two
protective films (photo 24).

8-take a cross-tip screwdriver of the appropriate size to fasten the
Screws.

9 -fasten the protective shield to the support at the three points indicated
in (photo 25), using the three self-tapping screws provided.

WARNING: the transparent shield is a protective device for both your
eyes and your hands. It is forbidden to operate the machine without
the shield since it is an important safety device. In this case, the
Manufacturer cannot be held liable for any accident caused by the
absence of the shield.

NOTE: the rivet holder positions itself freely in its seat, and can be
replaced without removing the protective shield and the head.

Never use the machine with head and rivet holder of a different

type.

9 PRELIMINARY ADJUSTMENTS

(WARNING: all adjustments must be made with the power cable

unplugged)

1 -adjust the four feet of the structure so that the machine is stable and
does not rock during operation (photo 26).

2 - after making sure that the electrical system conforms to applicable
standards (in particular, it must be equipped with differential
protection (circuit breaker) and the mains voltage must be the
voltage indicated on the machine’s data plate), the power cable can
be plugged into the system socket.

The rod unit with adjustable forks was designed to adjust the distance
of the pedal from the floor (photos 27 and 28).




WARNING! During the riveting phase, when the head starts to rotate,
it also tends to drag the chain. After a slight rotation, the chain blocks
against the plane of the three jaws fastened to the support plane,
ensuring the safety of the operator.

The use of protective gloves and goggles is mandatory.

10 START-UP

1-prepare the chain to be assembled by placing it on the table, take
the joining link with the rivets turned upwards and slip the two ends
of the chain onto the two rivets (photo 29).

2 - take the pierced joining link and centre it on the two rivets (photos 30
and 31).

3 -take hold of the chain on both the right and left of the joining link to
be riveted; the recommended distance between your hands should
be approx. 20cm (8”) (photo 32).

4 -keeping the chain tight, slide it under the support’s transparent
guard and carefully place one of the rivets of the joining link onto
the concave rivet holder (photo 33).

5 - at this point, the protruding part of the drive links will also be sitting
on the chain support guide (photo 33 point 1).

WARNING: check that the position of the chain support guide
does not affect the correct positioning of the rivet on the rivet
holder. The guide edge must never touch the joining link below. It's
recommended to always keep a distance of: (see fig. 3).

To adjust the guide, slacken off the two screws and move the guide
forward towards the motor, backwards towards you. Once you
have located the correct position, lock everything into position by
tightening the two screws again.

6-turn on the master switch on the top of the box, on the right side
of the motor; the machine will start, making the riveting head turn
clockwise (the direction of rotation of the head is indicated by a label,
stuck on the front of the motor).

7 -gradually bring the head closer to the rivet, by pressing the pedal

without any sudden movements (photo 34), and start hammering
down the rivet.
WARNING: during the riveting stage, when the head begins to
rotate it tends to drag the relevant section of the chain. After a slight
rotation, the chain stops against the plane consisting of the three
jaws fastened onto the support plane, thus ensuring the operator’s
safety. Always wear safety gloves and goggles.

8-In the event of the rivet being pressed too much (or too little), adjust
it by means of the appropriate ring nut to increase or decrease the
stroke (photo 35).

9 - after identifying the best adjustment, riveting operations can be
initiated on the remaining rivet.

10-lubricate the rivet and the head every 2/3 operations with a drop
of oil (photo 36).

11 REPLACING THE HEAD AND THE RIVET HOLDER

1-remove the transparent protective shield by unscrewing the three
screws (photo 37).

2-to disassemble and replace the head, follows the instructions
provided in section 8.

3 -take any shape of screwdriver which is sufficiently long.

4 -position the screwdriver at the centre of the structure, on the
underside.

5-identify the appropriate seat and with slight upwards pressure
remove the rivet holder until it comes out of its seat (photo 38).

6 - install the new rivet holder, inserting it from above (photo 23).

7 - carefully reinstall the protective shield (photo 25).

12 MAINTENANCE

- Only perform maintenance jobs after interrupting power to the
machine.

- The machine must be kept clean so that safety instructions and plates
are clearly visible. To clean, use a cloth or pipe cleaner.

- Do not use compressed air as this could blow metal shavings into
crucial machine parts.

- Every 20 hours: lubricate the motor adapter flange and the
support (using the two respective lubricators).

13 SCRAPPING

The RIVET MASTER Riveting Machine was built using up to 90%
recyclable materials, and so, if the machine needs to be taken out of
service, do not discard it in the environment, but rather send it back to
your dealer who will dispose of it correctly.

Electrical system: Disposal at an authorized collection centre.

WARNING: Electrical and electronic equipment contain dangerous
substances which could have potentially harmful effects on human
health and the environment.

DISPOSE OF ELECTRICAL AND ELECTRONIC EQUIPMENT
SEPARATELY.

TROUBLESHOOTING

* The machine does not start:

- check that the plug is correctly connected to the socket.

- check that the power cable of the machine is not damaged.

- check that the socket is powered.

- check that no fuses have blown in the socket.

- check that the automatic circuit-breaker has not tripped.
Following these checks, if it still does not start then the problem is
attributable to the machine. Contact an authorized service centre.

¢ The connection of the machine to the mains trips the automatic
circuit-breaker:
- contact an authorized service centre.

* The machine’s electric motor is overheated:

- check that the voltage indicated on the data plate corresponds to
the mains voltage.

-check that the motor’s cooling fan is turning properly and is not
damaged.

-check that the head holder shaft is turning freely when the motor
is off.
If the problem persists, contact an authorized service centre.

¢ The direction of rotation of the head is the opposite of that
indicated on the machine:
- contact an authorized service centre.

* The machine shows signs of anomalous vibrations:
- check the adjustment of the four supporting feet of the frame.
- check that the motor unit is correctly secured to the support.
- check that all the elements of the structure are securely fastened.
If the problem persists, contact an authorized service centre.




FRANCAIS

MANUEL DES INSTRUCTIONS RIVETEUSE
ELECTRIQUE POUR CHAINES DE TRONCONNEUSE
ET SCIE ELECTRIQUE

RIVET MASTER 230V

Nous vous félicitons d’avoir choisi la riveteuse électrique RIVET
MASTER. Si elle est utilisée correctement, elle sera un outil de travail
rapide, pratique et précis. Pour travailler en toute quiétude et obtenir
de bons résultats, respectez scrupuleusement les instructions
reportées dans ce manuel. Pour garantir la sécurité et une utilisation
correcte de la riveteuse, il est nécessaire de lire attentivement le
manuel des instructions avant de procéder a la premiére mise en
service. Un exemplaire de ce manuel est fourni avec chaque machine,
conservez-le soigneusement.

NB : les descriptions et les illustrations qui y figurent sont
indicatives et n’engagent pas le constructeur.

La Société se réserve le droit d’apporter d’éventuelles modifications
sans étre obligée a chaque fois de remettre a jour le manuel.

1 PICTOGRAMMES UTILISES SUR LA MACHINE

Important ! Les instructions reportant ce pictogramme A doivent
étre respectées avec la plus grande attention.

Le port des lunettes de protection est obligatoire.

Le port des gants est obligatoire. @

Danger d’électrocution

Danger d’écrasement des mains

2 CARACTERISTIQUES DE LA MACHINE
- Fabricant : Tecomec S.r.l.
- Machine : Riveteuse électrique pour chaines RIVET MASTER.

DONNEES ET MODELES

- Versions : RIVET MASTER 230V

- Puissance installée : Moteur électrique 50 Hz 750 W tension 230 V

- Vitesse maximum : (2780 min.”" 230 V)

- Niveau de pression acoustique : < 70dB (A)

- Types de chaines rivetables : pas 1/4” - .325 - 3/8” - .404 / 90SG-91-
25AP-HARVESTER

- Poids de la machine compléte : 402 N (41 kg)

3 GARANTIE
- Lagarantie du produit est valable conformément aux dispositions
du pays de vente. La demande de garantie n’est valable que sur
présentation d’une copie du document d’achat (facture ou ticket
de caisse). En cas de réparation, la machine doit étre envoyée au
revendeur franco de port.
- La garantie déchoit automatiquement si :
a) lariveteuse a été modifiée ;
b) la riveteuse n'a pas été utilisée comme indiqué dans le présent
manuel ;
c) des pieces détachées non d’origine et/ou non autorisées ont été
montées sur la machine ;
d) lariveteuse a été branchée a un voltage différent de celui indiqué
sur la plaque d’identification.

4 SECURITE

4.1CONSIGNES GENERALES A

- La riveteuse doit étre utilisée exclusivement par des personnes
adultes, en bonnes conditions physiques et ayant pris connaissance
du contenu du présent manuel.

- Il est interdit de porter des vétements flottants ou des accessoires
(bijoux, écharpes) qui pourraient entrer en contact avec les parties

rotatives.

- Le port de lunettes et de gants de protection est obligatoire pendant
I'utilisation de la riveteuse.

- Il est interdit d'utiliser des cables ou des rallonges défectueux et/ou
non conformes aux normes.

- Débrancher immédiatement la machine si le cable est endommagé.
Pour toute réparation, s’adresser exclusivement au revendeur habituel
ou a un centre de service aprés-vente agréé.

- Le branchement électrique doit étre effectué de fagon a éviter que
des personnes ou d’autres machines puissent 'endommager et créer
des situations de danger.

- Avant de mettre en marche la riveteuse, s’assurer que la zone de
travail est dégagée, sans outils ou objets.

- Il est interdit a toute tierce personne d’approcher la riveteuse ou de
toucher le cable d’alimentation pendant son fonctionnement.

- Pour les opérations d’entretien, veiller a respecter les instructions
reportées ci-dessous.

- Ne jamais utiliser une riveteuse endommagée ou qui aurait été
modifiée sans autorisation.

- Ne pas démonter ni endommager les dispositifs de sécurité.

- L'utilisation de la riveteuse doit étre confiée a un personnel qualifié et
expérimenté ayant pris connaissance du contenu du présent manuel.

- Brancher la riveteuse a une prise d’alimentation équipée d’'une mise
a la terre efficace ; en cas de doute, faire procéder a une vérification
par des techniciens qualifiés.

- Veiller a toujours débrancher la fiche de la prise de courant avant
d’effectuer toute opération d’entretien, de graissage ou de nettoyage,
quelle qu’elle soit.

- Bien éclairer la zone de travail.

- Ne pas utiliser la riveteuse en présence de liquides ou de gaz
inflammables.

- Se protéger contre les décharges électriques. Eviter le contact du
corps avec des surfaces métalliques, étrangéres a la machine, mises
a la terre.

- Ne jamais tirer le cable pour le débrancher de la prise. Maintenir le
cable loin de toute source de chaleur et de toute aréte vive.

- Pendant les phases de travail, maintenir une bonne position et un
équilibre approprié.

- Veiller a toujours travailler en position stable, sire et accorder la plus
grande attention aux opérations effectuées, en évitant tout facteur de
distraction.

- Si, quand on met l'interrupteur sur la position « 1 », la riveteuse ne
démarre pas ou si, I'interrupteur étant placé sur la position « 0 », la
riveteuse ne s’arréte pas, débrancher immédiatement le céble du
réseau d’alimentation.

- Risque de dommage, pouvant étre provoqué par un allumage
accidentel. Ne pas utiliser dans des zones qui peuvent étre parcourues
par des enfants.

- Ne pas exposer la machine a la pluie ou a une humidité excessive.

- Lorsqu’elle n'est pas utilisée, ranger la machine a I'abri, loin de la
portée des enfants.

- Lorsque la riveteuse est utilisée a ciel ouvert avec des rallonges,
s’assurer que celles-ci sont conformes aux normes et adaptées a
cet usage.

- L'opérateur doit toujours étre en bonnes conditions physiques et
mentales.

- Pour toute réparation et/ou changement de piece défectueuse ou
usée non décrite dans le présent manuel, s’adresser exclusivement
a votre revendeur habituel.

- Lariveteuse a été congue pour riveter exclusivement les chaines pour
trongonneuses et scies électriques comme indiqué dans le chapitre
Caractéristiques de la machine.

4.2RISQUES RESIDUELS

Les principes de conception et de construction de la machine visent a
éliminer tous les risques liés a son utilisation.

Les risques résiduels sont indiqués ci-apres :

a) Electrocution A

La signalétique ci-dessus est présente sur le boitier de dérivation et le
boitier de commande, afin de signaler le risque d’électrocution dans
le cas ou ils seraient ouverts sans avoir préalablement débranché la
machine de I'alimentation électrique. Le danger de nature électrique est
également présent dans le cas ou les cables d’alimentation électrique
mal isolés ne seraient changés.




b) Danger d’écrasement des mains

La signalétique ci-dessus est apposée sur la machine afin de signaler

le risque d’écrasement des mains a hauteur des points/lors des phases

ci-apres :

- ahauteur de la téte de la riveteuse lors du positionnement de la chaine

- ahauteur de la zone de réglage de la course de travail pendant la phase
de rivetage

- pendant le déplacement et l'installation de la machine ou de ses
composants.

Il est rappelé qu'il est obligatoire de faire usage des équipements de

protection individuelle fournis (gants et lunettes de sécurité) et de

respecter toutes les procédures indiquées pour la bonne utilisation de

la machine.

4.3MESURES DE PREMIERS SECOURS

Ci-apres sont décrites quelques-unes des procédures standard qui

peuvent étre appliquées en cas d’accident/blessure causé par I'utilisation

de la machine :

1-Faire appel aux urgences (appel de secours) ;

2-Evaluer les conditions du blessé et, en cas de besoin, faire le
nécessaire pour maintenir les fonctions vitales ;

3 - Arréter une éventuelle hémorragie externe :

a. Découvrir la blessure et la laver soigneusement, la désinfecter a
I'aide de solution physiologique, procéder aux soins en la couvrant
de gazes stériles ; appliquer ensuite un bandage sans trop serrer
pour ne pas entraver la circulation sanguine ;

b. Pour la désinfection de la blessure, NE PAS utiliser de coton,
d’alcool dénaturé ou de poudre antibiotique ;

4 - Protéger blessures et brilures ;

5-Mettre le blessé a I'abri de tout autre risque ;

6 - Ne rien faire d’inutile ou de dommageable, par exemple administrer
des boissons, déplacer le blessé, tenter de réduire luxations et/ou
fractures, etc.

L’appel des secours est la principale des interventions. Suivre les
indications fournies par le personnel chargé des secours de telle
sorte que l'intervention se passe dans les meilleures conditions.

5USAGESIMPROPRES
Il est interdit d'utiliser la riveteuse pour chanfreiner ou riveter des
produits qui ne seraient pas des chaines de trongonneuse.

- Ne pas forcer la riveteuse pendant les phases de travail.

- La machine peut étre utilisée exclusivement comme indiqué dans le
chapitre « Mise en marche ».

- La machine ne peut pas fonctionner a un voltage autre que celui
indiqué.

6 TRANSPORT
La machine est livrée dans deux boites en carton recyclable, une
contenant le groupe moteur, I'autre contenant les structures de
soutien.
Les boites doivent étre déplacées avec précaution sans leur faire subir
de chocs.

7 INSTALLATION
La machine est fournie dans deux emballages séparés : emballage du
groupe moteur et emballage du groupe chassis.

A Tintérieur du groupe moteur, sont présents : moteur électrique
directement appliqué sur son support et un emballage qui contient les
porte-téte A et B ainsi que les butées correspondantes et I'écran de
protection transparent.

A Tintérieur du groupe chassis, sont présents :

- 1 plan d’appui chaine (photo 1 détail 1)

- 1 montant droit (photo 1, détail 2)

- 1 montant gauche (photo 1, détail 3)

- 2 structures de soutien dotées de pieds réglables (photo 1, détail 4)

- 1 traverse porte-pédale (photo 1, détail 5)

- 1 pédale (photo 1, détail 6)

- 1 hampe dotée de deux fourches (photo 1, détail 7)

- 1 emballage contenant les vis et les rondelles nécessaires a
I'assemblage de la structure et a la fixation du groupe moteur sur le
chéassis

- 3 machoires d’arrét de chaine (photo 1, détail 8)
- 1 guide d’appui chaines (photo 1, détail 9)

Pour le montage de la structure, suivre les instructions figurant sur les
images2a9.

Pour le montage de la machine, suivre les instructions figurant sur les

images 10219 :

1-assembler le groupe moteur sur la structure a I'aide de 4 vis M8x16
et de 4 rondelles fournies a cet effet (photos 11 et 12).

2 -faire glisser le plan d’appui de la chaine sous I'arbre porte-tétes
(photo 13), le positionner correctement sur les deux montants et le
fixer en utilisant 2 vis M5x15 (photo 14).

3-prendre les 3 machoires d’arrét de chaine (détail 8) fournies a cet
effet, les superposer I'une sur a 'autre et avec 2 vis M6x25 les fixer
sur le plan d’appui de chaine, en faisant attention de les mettre
en place correctement en tournant la partie déchargée du c6té du
support moteur (photos 15 et 16).

4 -prendre le guide d’appui chaines (détail 9), le poser sur la plate-
forme, en veillant a orienter la niche en forme de rayons vers le
support moteur. Faire coincider les ouvertures du guide avec les
deux trous situés au-dessous du plateau, enfiler par le haut 2 vis
M5x15 et fixer le tout (photos 17 et 18).

5 -fixer la fourche supérieure aux deux brides au moyen de I'axe et de
la goupille fournis a cet effet (photo 19).

8 MONTAGE PORTE-TETE ET BUTEE

La machine est fournie avec : porte-téte, butée et écran de
protection démontés.

A lintérieur de I'emballage du moteur, vous trouverez une téte et une
butée de type A, a utiliser pour chaines (voir fig. 1) et une téte et une
butée de type B, a utiliser pour chaines (voir fig. 2).

Pour 'assemblage des trois composants susmentionnés, se conformer

aux indications ci-dessous :

1-choisir la téte et la butée sur la base du type de chaine a riveter.

2 -visser manuellement la téte sur I'arbre jusqu’en butée (photo 20).

3 -se munird’une clé fixe a téte hexagonale 13 et une clé hexagonale 22.

4 -abaisser légérement la téte en utilisant la pédale, saisir la clé
hexagonale 13 de la main gauche et bloquer I'arbre porte-téte
(photo 21).

5-saisir avec la main droite la clé hexagonale 22, serrer le tout en
agissant sur 'hexagone du porte-téte (photo 22).

6 - choisir la butée correspondant a la téte précédemment montée et
l'introduire dans son logement (photo 23).

7 - prendre I'écran de protection transparent fourni et enlever les deux
pellicules de protection (photo 24).

8 - se munir d’'un tournevis cruciforme de dimensions adaptées a celles
des vis de fixation.

9-fixer I'écran de protection au support a hauteur des trois points
indiqués sur la (photo 25) en se servant des trois vis-tarauds fournies
a cet effet.

ATTENTION : I'écran transparent est un écran de protection aussi
bien pour les yeux que pour les mains. Il n’est pas permis d'utiliser la
machine quand celle-ci est privée de cet écran dans la mesure ou il
manquerait dans un tel cas un élément qui est extrémement important
pour la sécurité. Dans le cas contraire, le constructeur décline toute
responsabilité en cas d’accident dont la cause serait I'absence de
I'écran de protection.

NOTE : la butée se place d’elle-méme dans son logement et il est
possible de la remplacer sans devoir enlever ni I'écran de protection
ni la téte.

Ne jamais utiliser la machine avec une téte et une butée de types
différents.

9 REGLAGES PRELIMINAIRES
(NB. tous les réglages de la machine doivent étre effectués alors
que le cable d’alimentation est débranché du réseau d’alimentation)

1-régler les quatre pieds de la structure, de fagon a rendre la machine
stable, exempte de toute oscillation et sans danger au cours de son
utilisation (photo 26).

2 - aprés avoir vérifié que l'installation électrique du réseau est conforme
aux normes en vigueur (celle-ci doit étre en particulier équipée d’'une
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protection différentielle - disjoncteur) et que le voltage de la ligne
correspond au voltage indiqué sur la plaque des caractéristiques
techniques de la machine, il est possible de brancher la fiche du
cable d’'alimentation a la prise de courant.

Le groupe hampe avec fourche réglable est congu pour régler la
distance entre la pédale et le sol (photos 27 et 28).

ATTENTION ! Pendant la phase de rivetage, quand la téte commence
a tourner, elle tend a entrainer également la chaine. A lissue d’'un
mouvement minime de rotation, la chaine se bloque contre le plan
des trois machoires fixées au plan d’appui garantissant de la sorte la
sécurité totale de I'opérateur.

Le port de gants et de lunettes de protection est obligatoire.

10 MISE EN MARCHE

1-préparer la chaine a assembler en I'appuyant sur la plate-forme,
prendre le maillon de jonction avec les rivets orientés vers le haut
et enfiler les deux extrémités de la chaine sur les deux rivets
(photo 29).

2 -prendre le maillon de jonction troué et le centrer sur les deux rivets
(photos 30 et 31).

3 - se saisir de la chaine soit a droite soit a gauche par rapport au maillon
ariveter, avec une distance conseillée entre les mains de 20 cm (8”)
environ (photo 32).

4 -tendre la chaine, la faire glisser sous la protection transparente du
support et appuyer correctement un des rivets du maillon de jonction
sur la butée concave (photo 33).

5-a ce stade, la partie proéminente des maillons d’entrainement est
elle aussi correctement posée sur le guide d’appui de la chaine
(photo 33, point 1).

ATTENTION : s’assurer que la position du guide d’appui de la chaine
n’entrave pas la bonne mise en place du rivet sur la butée. Le bord
du guide ne doit jamais toucher le maillon de jonction présent au-
dessous. Il est recommandé de toujours maintenir une distance de :
(voir fig. 3).

Pour régler le guide, desserrer les deux vis, déplacer le guide en
avant vers le moteur ou en arriére vers soi. Aprés I'avoir placé dans
la bonne position, serrer a nouveau les deux vis.

6 - en actionnant I'interrupteur principal présent sur le cété supérieur du
boitier situé du c6té droit du moteur, la machine se met en marche,
en faisant tourner la féte riveteuse dans le sens des aiguilles d’'une
montre ; le sens de rotation de la téte est indiqué par une étiquette
appliquée sur la partie frontale du moteur.

7 - approcher progressivement la téte du rivet en appuyant sur la pédale

sans faire de mouvements brusques (photo 34), pour entamer le
rivetage.
ATTENTION : pendant la phase de rivetage, quand la téte commence
atravailler, elle a tendance a entrainer la zone correspondante de la
chaine. Apres une petite ébauche de rotation, la chaine se bloque
contre le plan formé par les trois machoires fixées sur le plan d’appui,
ce qui a pour effet d’assurer totalement la sécurité de I'opérateur. Il
est dans tous les cas obligatoire d’utiliser des gants et des lunettes
de protection.

8-dans le cas ou le rivet serait trop (ou trop peu) écrasé, intervenir sur
la bague de réglage prévue a cet effet pour augmenter ou diminuer
la course du travail (photo 35).

9 - une fois défini le réglage optimal, il est possible d’entamer le rivetage
sur le rivet restant.

10-lubrifier le rivet et la téte avec une goutte d’huile toutes les 2/3
opérations (photo 36).

11 CHANGEMENT DE LA TETE ET DE LA BUTEE

1-enlever I'écran de protection transparent en dévissant les trois vis
(photo 37).

2 -pour le démontage et le changement de la téte, suivre les indications
du chapitre 8.

3 -se munir d’un tournevis de n'importe quelle forme mais suffisamment
long.

4 -placer le tournevis au centre de la structure dans la partie inférieure.

5-trouver I'endroit ou I'action doit s’exercer et, par une légére pression
du bas vers le haut, enlever la butée jusqu’a ce que ce qu’elle soit
entierement extraite de son logement (photo 38).

6 - monter la nouvelle butée en 'enfilant par le haut (photo 23).

7 -remonter correctement I'écran de protection (photo 25).

12 ENTRETIEN

- Couper l'alimentation électrique avant toute opération d’entretien.

- La machine doit étre maintenue dans un état de propreté constante
pour que les consignes de sécurité reportées sur les plagues soient
toujours bien lisibles. Le nettoyage doit s’effectuer avec un chiffon ou
un goupillon.

- Ne pas utiliser d’air comprimé pour ne pas introduire de copeaux
métalliques a des endroits critiques de la machine.

- Toutes les 20 heures : lubrifier la bride de fixation du moteur et
le montant (a I'aide des deux graisseurs correspondants).

13 DEMOLITION

La riveteuse RIVET MASTER a été construite avec des matériaux
pouvant étre recyclés a 90 %, par conséquent, dans le cas ou il
s’avérerait nécessaire de mettre

la machine hors service, ne pas la jeter comme déchet mais la remettre
au revendeur de telle sorte qu’elle soit éliminée et recyclée correctement.

Composants électriques : Elimination auprés d’un centre de collecte
agréeé.

ATTENTION : les équipements électriques et électroniques contiennent
des substances dangereuses qui peuvent avoir des effets potentiellement
dommageables pour la santé et pour I'environnement.

EFFECTUERLACOLLECTE SELECTIVE DES EQUIPEMENTS
ELECTRIQUES ET ELECTRONIQUES.

EN CAS DE PROBLEMES TECHNIQUES

¢ La machine ne démarre pas :

-s’assurer que la fiche est bien branchée a la prise de courant.

-s’assurer que le cable d’alimentation de la machine n’est pas
endommagé.

-s’assurer que la prise de courant est sous tension.

-s’assurer qu'aucun fusible a l'intérieur de la prise n’a sauté.

-s’assurer que le disjoncteur de l'installation électrique n’est pas
intervenu.
Alissue de ces controles, toute absence de mise en marche doit &tre
imputée a la machine. La faire contréler par un centre d’assistance
agree.

¢ Le branchement de la machine au réseau électrique déclenche
le disjoncteur :
-s’'adresser a un centre d’assistance agréé.

¢ Le moteur électrique de la machine surchauffe :

-s’assurer que le voltage indiqué sur la plaque des caractéristiques
techniques correspond au voltage du réseau d’alimentation.

-s’assurer que le ventilateur de refroidissement du moteur tourne
normalement et qu'il n’est pas endommagé.

-s’assurer que l'arbre porte-téte tourne librement quand le moteur
est éteint.
Dans le cas ou le probléme persisterait, s’adresser a un centre
d’assistance agréé.

* Le sens de rotation de la téte est opposé a celui indiqué sur la
machine :
-s’adresser a un centre d’assistance agréé.

¢ La machine vibre de maniére anormale :
-contrbler le réglage des petits pieds d’appui du chassis.
-s’assurer que le moteur est correctement fixé au support.
-s’assurer que tous les éléments de la structure sont bien fixés les
uns aux autres.
Dans le cas ou le probléme persisterait, s’adresser a un centre
d’assistance agréé.
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ESPANOL

MANUAL DE INSTRUCCIONES REMACHADORA
ELECTRICA PARA CADENAS DE MOTOSIERRA Y
SIERRA ELECTRICA

RIVET MASTER 230V

Le felicitamos por haber comprado la remachadora eléctrica RIVET
MASTER. Si usada correctamente sera una herramienta de trabajo
rapida, comoda y exacta. Para que vuestro trabajo sea siempre
seguro y proporcione buenos resultados es preciso atenerse
terminantemente a las instrucciones presentadas en este manual.
Por razones de seguridad y para un uso correcto de la Remachadora,
antes de hacerla funcionar es necesario leer con atencion el manual
de instrucciones. Junto con cada maquina se entrega una copia de
este manual; guardadlo con cuidado.

NOTA: Las descripciones y las ilustraciones contenidas en el
presente manual no se consideran rigurosamente vinculantes.
LaEmpresase reservael derecho de aportar eventuales modificaciones
sin empenarse por ello en corregir cada vez este manual.

1 SIMBOLOS EN LA MAQUINA

ilmportante! Es preciso seguir con la maxima atencion las instrucciones

marcadas con este simbolo
Cuando se usa la maquina llevar siempre gafas protectoras.

Cuando se usa la maquina llevar siempre guantes.
Peligro de electrocucion

Peligro de aplastamiento de las manos

2 CARACTERISTICAS DE LA MAQUINA

- Fabricante: Tecomec S.r.l.
- Maquina: Remachadora eléctrica para cadenas RIVET MASTER.

DATOS Y MODELOS

- Variantes: RIVET MASTER 230V

- Potencia instalada: Motor eléctrico 50Hz 750W tensién 230V

- Velocidad maxima: (2780 min-' 230V)

- Nivel de presion acustica: < 70dB (A)

- Tipos de cadenas remachables: pasos 1/4” - .325 - 3/8”" - .404 /
90SG-91-25AP-HARVESTER

- Peso de la maquina completa: 402 N (41 kg)

3 GARANTIA

- La validez de la garantia sobre el producto es la reconocida
en el pais de venta. La solicitud de garantia sélo tiene valor si
acompanada por una copia del documento de compra (factura
o recibo de compra). Para eventuales reparaciones, la maquina
tendra que ser enviada al vendedor con portes pagados.

- La garantia cesa si:

a) la remachadora ha sido alterada;

b) la remachadora no ha sido usada de la manera indicada en el
presente manual;

¢) enlamaquina hay montadas piezas-equipos no originales y/o no
autorizados;

d) la remachadora ha sido conectada a voltajes distintos de los
indicados en la placa de la maquina.

4 SEGURIDAD

4.1 ADVERTENCIAS GENERALES A

- La remachadora debe ser utilizada exclusivamente por personas
adultas, en buenas condiciones fisicas y que conozcan las normas
de uso.

- Nollevar pulseras, collares, accesorios o prendas que puedan entrar
en contacto con las partes giratorias.

- Durante el trabajo llevar siempre gafas protectoras y guantes.

- No usar cables ni alargaderas estropeados y/o no conformes a las
normas.

- Desconectar inmediatamente la clavija de la toma de red si el cable
presenta desperfectos. Para la reparacion o la sustitucion dirigirse
exclusivamente al revendedor de confianza o al centro de asistencia
autorizado.

- La conexion eléctrica tiene que efectuarse de manera que se evite
que personas u otras maquinas puedan dafiarla causando situaciones
peligrosas.

- Antes de poner en marcha la remachadora comprobar que la zona
de trabajo esté despejada de herramientas y otros objetos.

- No permitir que personal ajeno se quede cerca de la maquina ni que
toque el cable de alimentacién durante su funcionamiento.

- Para las operaciones de mantenimiento atenerse siempre a las
instrucciones presentadas mas adelante.

- No trabajar nunca con una remachadora estropeada o modificada
de manera arbitraria.

- No retirar, estropear o desactivar los dispositivos de seguridad.

- Permitir el uso de la remachadora solo a personas expertas y que
conozcan el funcionamiento y el uso correcto de la maquina.

- Conectar laremachadora a una toma de corriente que tenga contacto
de tierra eficiente; en caso de dudas encargar una verificacién a
personal técnico competente.

- Antes de efectuar cualquier operacion de mantenimiento, lubricacion
o limpieza, desconectar siempre la clavija de la toma de corriente.

- Mantener bien iluminada la zona de trabajo.

- No usar la remachadora si en el ambiente hay liquidos o gases
inflamables.

- Protegerse de las sacudidas eléctricas. Evitar el contacto del cuerpo
con superficies metalicas, ajenas a la maquina, puestas a tierra.

- No tirar nunca del cable para desconectarlo de la toma de corriente.
Mantener el cable alejado de fuentes de calor y aristas vivas.

- Durante las fases de trabajo mantener una buena posicion e idéneo
equilibrio.

- Trabajar siempre en posicion estable, segura y prestar la maxima
atencion, sin distraerse.

- Si poniendo el interruptor en “1” la remachadora no se pone en
marcha y si con el interruptor puesto en “0” la remachadora no se
para, desconectar inmediatamente el cable de alimentacion de la
red eléctrica.

- Riesgo de dafio causado por encendido accidental. No utilizar la
maquina en lugares donde puede haber nifios.

- No exponer la maquina a la lluvia ni a una humedad excesiva.

- Cuando no se usa la remachadora, es preciso guardarla en sitios a
los cuales los nifios no tengan acceso.

- Cuando se usa la maquina al aire libre, con alargaderas, comprobar
que sean conformes a las normas y aptas para el uso.

- No usar la maquina cuando el operario esté cansado.

- Para todas las operaciones de reparacion y/o sustitucion de piezas
estropeadas o defectuosas de la maquina, no descritas en las
instrucciones de uso, dirigirse exclusivamente al revendedor de
confianza.

- La maquina ha sido disefiada para remachar exclusivamente las
cadenas de motosierras y electrosierras, tal y como indicado en el
apartado “Caracteristicas de la Maquina”.

4.2RIESGOS RESIDUALES

La maquina ha sido disefiada y fabricada con vistas a eliminar todos
los riesgos relacionados con su uso.
A continuacion, se indican los riesgos residuales:

a) Electrocucion A

En la caja de derivacion y mando esta puesta la sefial de arriba para
indicar el riesgo de electrocucion si se abre sin haber previamente
desenchufado la maquina de la fuente de alimentacion eléctrica.
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El peligro de caracter eléctrico esta presente también si hay cables
eléctricos no adecuadamente aislados, que es necesario sustituir.

b) Peligro de aplastamiento de las manos

En la maquina esta puesta la sefial de arriba para indicar el riesgo

de aplastamiento que puede subsistir en los siguientes puntos/fases:

- enlazonade la cabeza de la remachadora, en el momento de colocar
la cadena

- en la zona de regulacion de la carrera de trabajo, en el momento de
remachar

- durante el desplazamiento y la puesta a punto de la propia maquina
o de sus componentes.

Se destaca que es obligatorio utilizar los equipos de proteccion

entregados (guantes y gafas) y ajustarse a todos los procedimientos

descritos para realizar correctamente el ciclo de trabajo.

4.3 MEDIDAS DE PRIMEROS AUXILIOS

A continuacion, se presentan algunos procedimientos estandar que

puede ser necesario activar en caso de accidente como consecuencia

del uso de la maquina:

1-Llamar a urgencias (llamada de emergencia);

2 -Evaluar el estado del afectado vy, si fuese necesario, sostener sus
funciones vitales;

3 -Detener una hemorragia externa:

a. Exponer y limpiar la herida lavandola cuidadosamente,
desinfectarla con solucion fisioldgica, cubrirla con gasas estériles;
acto seguido se pasa al vendado, sin apretar demasiado la venda
para permitir una buena circulacion;

b. Al desinfectar una herida no hay que utilizar guata, alcohol
desnaturalizado, polvo antibiético

4 - Proteger las heridas y las ustiones;

5-Proteger al afectado de ulteriores dafios;

6-No realizar acciones inutiles o perjudiciales, como dar bebidas,
desplazar al afectado, reducir luxaciones y/o fracturas, etc.

La llamada de emergencia es la actuacion principal. Seguir las
indicaciones que proporcione el personal encargado con vistas a
que la actuacion de socorro tenga el resultado esperado.

5 CONTRAINDICACIONES DE USO

- Se prohibe usar la remachadora para recalcar o remachar
manufacturados que no sean cadenas de motosierra.

- No forzar la remachadora durante las fases de trabajo.

- Lamaquina puede ser utilizada solo como se describe en el apartado
“Puesta en marcha”.

- Lamagquina no puede funcionar con voltajes distintos de los indicados.

6 TRANSPORTE

- Lamaquina es entregada dentro de dos cajas de carton reciclable, una
contiene el grupo motor y la otra contiene las estructuras de soporte.
Es preciso manejar con cuidado las cajas evitando golpearlas durante
los desplazamientos.

7 INSTALACION

La maquina se suministra en dos embalajes separados: embalaje del
grupo motor y embalaje del grupo bastidor.

Dentro del grupo motor encontrara: motor eléctrico montado
directamente sobre su soporte y un paquete con dentro los porta
cabeza A y B con sus respectivos contrastes y la pantalla protectora
transparente.

Dentro del grupo bastidor, encontrara:
- n°. 1 plano de apoyo de la cadena (foto 1 parte 1)
- n°. 1 montante derecho (foto 1 parte 2)
n°. 1 montante izquierdo (foto 1 parte 3)
n°. 2 estructuras de apoyo con patas regulables (foto 1 parte 4)
- n°. 1 travesario porta pedal (foto 1 parte 5)
n°. 1 pedal (foto 1 parte 6)
n°. 1 varilla completa con dos horquillas (foto 1 parte 7)

- n. 1 paquete con tornillos y arandelas necesarios para montar la
estructura y para fijar al bastidor el grupo motor

- n°. 3 mordazas para sujetar la cadena (foto 1 parte 8)

- n°. 1 guia de apoyo de las cadenas (foto 1 parte 9)

Para montar la estructura ajustarse a las instrucciones presentadas en
las imagenes desde la 2 hasta la 9.

Para montar la maquina ajustarse a las instrucciones presentadas en

las imagenes desde la 10 hasta la 19:

1-ensamblar el grupo motor a la estructura con n°. 4 tornillos M8x16
mas n°. 4 arandelas grower suministrados (fotos 11y 12).

2-deslizar el plano de apoyo de la cadena debajo del arbol porta
cabeza (foto 13), colocarlo correctamente sobre los dos montantes
y fijarlo utilizando n°. 2 tornillos M5x15 (foto 14).

3-agarrar las tres mordazas suministradas para sujetar la cadena
(parte 8), sobreponerlas una sobre la otra y con n°. 2 tornillos
M6x25 fijarlas en el plano de apoyo de la cadena, teniendo cuidado
de colocarlas correctamente o sea dirigiendo la parte descargada
hacia el lado del soporte del motor (fotos 15y 16).

4 -agarra la guia de apoyo de las cadenas (parte 9) y apoyarla sobre
la superficie, teniendo cuidado de dirigir el nicho de forma radiada
hacia el soporte del motor. Hacer coincidir las ranuras de la guia
con los dos orificios de la plataforma situados debajo, introducir por
arriba n°. 2 tornillos M5x15 y fijar el conjunto (fotos 17 y 18).

5 -fijar la horquilla superior a las dos bridas por medio del perno y del
pasador suministrados (foto 19).

8 MONTAJE DE PORTA CABEZAY CONTRASTE

La maquina se suministra con: porta cabeza, contraste y pantalla
de proteccion desmontados.

Dentro del embalaje del motor se podra encontrar una cabeza y
contraste de tipo A a utilizar para cadenas (ver fig. 1) y una cabeza y
contraste de tipo B a utilizar para cadenas(ver fig. 2).

Para el montaje de los tres componentes arriba indicados, seguir las

siguientes instrucciones:

1-seleccionar la cabeza y el contraste dependiendo del tipo de cadena
que se va a remachar.

2 - atornillar manualmente la cabeza hasta el tope en el arbol (foto 20).

3-conseguir una llave fija ej. 13 y una llave ej. 22.

4 -bajar ligeramente la cabeza actuando sobre el pedal, con la mano
izquierda agarrar la llave ej. 13 y bloquear el arbol porta cabeza
(foto 21).

5-con la mano derecha agarrar la llave ej. 22 y apretarlo todo actuando
sobre el hexagono del porta cabeza (foto 22)

6 - seleccionar el contraste correspondiente a la cabeza recién montada
e introducirlo dentro del propio asiento (foto 23).

7 -agarrar la pantalla protectora trasparente suministrada, y quitarle
las dos peliculas de proteccion (foto 24).

8-conseguir un destornillador con punta de estrella y del tamafio
adecuado para los tornillos de fijacion.

9-fijar la pantalla protectora al soporte, en los tres puntos indicados
(foto 25), usando los tres tornillos autorroscantes suministrados.

ATENCION: |a pantalla trasparente es una pantalla de proteccion tanto
para los ojos como para las manos. No estd permitido actuar en la
maquina sin pantalla, puesto que seria como si le faltara un elemento
de seguridad importante. En dicho caso la Empresa fabricante se exime
de todo tipo de responsabilidad si se verificara un accidente debido
precisamente a la falta de la pantalla.

NOTA: el contraste se coloca libremente en el propio asiento y puede
ser sustituido sin necesidad de quitar la pantalla protectora ni la cabeza.
No utilizar nunca la maquina con cabeza y contraste de tipos
diferentes.

9 REGULACIONES PRELIMINARES
(Nota. Todas las regulaciones de la maquina se deben de efectuar
con el cable de alimentacion desconectado de la red eléctrica)

1-regular las cuatro patas de la estructura de manera que la maquina
resulte estable, sin balanceos y segura al utilizarla (foto 26).
2-después de haber verificado que la instalacion eléctrica sea
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conforme a las normas vigentes, en especial debe disponer de
proteccion diferencial (cortacircuitos), y que el voltaje de la linea
corresponda con el voltaje indicado en la placa de datos técnicos
de la maquina, se puede proceder a enchufar la clavija del cable
de alimentacion en la toma de corriente.

El grupo varilla regulable con horquillas, ha sido disefiado para poder
ajustar la distancia del pedal respecto al piso (fotos 27 y 28).

JATENCION! Durante la fase de remachado, cuando la cabeza empieza
a girar tiene tendencia a arrastrar también la cadena. Después de un
pequefio indicio de rotacion la cadena se bloquea contra el plano de las
tres mordazas fijadas sobre el plano de apoyo ofreciendo al operador
una condicion de absoluta seguridad.

Es obligatorio utilizar guantes y gafas de proteccion.

10 PUESTA EN MARCHA

1-preparar la cadena que se ve a ensamblar apoyandola sobre la
superficie, coger el eslabon de unién con los remaches dirigidos
hacia arriba e introducir los dos extremos de la cadena en los dos
remaches (foto 29).

2-agarrar el eslabon agujereado de unién y centrarlo en los dos
remaches (fotos 30 y 31).

3-agarrar la cadena tanto a la derecha como a la izquierda respecto
al eslabodn que se va a remachar, a una distancia aconsejada entre
las manos de 20 cm (8”) aproximadamente (foto 32).

4 -mantener tensa la cadena, hacerla deslizar bajo la proteccién
transparente del soporte y apoyar correctamente uno de los
remaches del eslabon de unién sobre el contraste céncavo (foto 33).

5-ahora también la parte sobresaliente de los eslabones de arrastre
deberan apoyarse correctamente sobre la guia de apoyo de la
cadena (foto 33 punto 1).

ATENCION: comprobar que la posicién de la guia de apoyo de
la cadena no obstruya la correcta posicion del remache sobre
el contraste. El borde de la guia nunca debe tocar el eslabédn de
union situado debajo. Se aconseja dejar siempre una distancia de:
(ver fig. 3).

Para ajustar la guia aflojar los dos tornillos, desplazar la guia hacia
adelante hacia el motor y hacia atras hacia si mismo. Al encontrar
la posicién correcta bloquear el conjunto apretando de nuevo los
dos tornillos.

6 - accionando el interruptor principal, colocado en el lado superior de
la caja, al lado derecho del motor, la maquina se pone en marcha
haciendo girar la cabeza remachadora en sentido horario (el sentido
de rotacion de la cabeza esta indicado por una etiqueta, puesta en
la parte delantera del motor).

7 -acercar gradualmente la cabeza al remache presionando sobre el
pedal sin movimientos bruscos (foto 34), empezando a remachar
el remache.
ATENCION: durante la fase de remachado, cuando la cabeza
empieza a trabajar tiende a arrastrar la zona de la cadena involucrada.
Después de un pequefio indicio de rotacién, la cadena se bloquea
contra el plano formado por las tres mordazas fijadas sobre el plano
de apoyo, de forma que la seguridad para el operador sea absoluta.
De todos modos, es obligatorio utilizar guantes y gafas de proteccion.

8-en caso de que el remache quede demasiado (o poco) aplastado,
se debe actuar sobre el anillo de ajuste previsto para aumentar o
disminuir la carrera de trabajo (foto 35).

9-establecida la regulacion optima se puede comenzar a remachar
el restante remache.

10-cada 2/3 operaciones lubricar el remache y la cabeza con una gota
de aceite (foto 36).

11 SUSTITUCION DE LA CABEZA Y DEL CONTRASTE

1-quitar la pantalla protectora trasparente desatornillando los tres
tornillos (foto 37).

2-para desmontar y sustituir la cabeza seguir las indicaciones del
parrafo 8.

3 -conseguir un destornillador con cualquier forma de punta, pero lo
suficientemente largo.

4 -poner el destornillador en el centro de la estructura, en la parte de
abajo.

5-localizar el asiento donde actuar y con una ligerisima presion,
de abajo hacia arriba, quitar el contraste hasta que salga
completamente de su asiento (foto 38).

6 - montar el nuevo contraste introduciéndolo por arriba (foto 23).

7 - montar de nuevo correctamente la pantalla de proteccion (foto 25).

12 MANTENIMIENTO

- Antes de efectuar cualquier operacién de mantenimiento es preciso
cortar la alimentacion eléctrica.

- Es preciso mantener limpia la maquina para dejar bien legibles las
instrucciones de seguridad y las placas. Para la limpieza usar un
trapo o una escobilla.

- No usar aire comprimido ya que puede hacer penetrar virutas
metdlicas en partes vitales de la maquina.

- Cada 20 horas: lubricar la brida de unién del motor y el montante
(utilizando los dos respectivos engrasadores).

13 DESGUACE

La Remachadora RIVET MASTER ha sido fabricada utilizando
materiales reciclables hasta el 90%, por lo tanto, si fuese necesario
poner fuera

de servicio la maquina, no hay que tirarla al medioambiente sino
entregarla al revendedor que se encargara de eliminarla correctamente.

Instalacion eléctrica: Eliminacion en centros de recoleccion
autorizados.

ATENCION: Los aparatos eléctricos y electronicos contienen
substancias peligrosas que pueden causar efectos perjudiciales para
la salud y el medioambiente.

EFECTUAR LA RECOGIDA SELECTIVA DE LOS APARATOS
ELECTRICOS Y ELECTRONICOS.

EN CASO DE PROBLEMAS TECNICOS

¢ La maquina no se pone en marcha:

-comprobar que la clavija esté bien enchufada en la toma de
corriente.

-comprobar que el cable de alimentacion de la maquina no esté
dafado.

-comprobar que a la toma de corriente llegue energia eléctrica.

-comprobar que no hayan saltado eventuales fusibles dentro de la
toma de corriente.

-comprobar que no haya saltado el cortacircuitos de la instalacion
eléctrica.
Efectuadas estas operaciones la falta de arranque es atribuible a la
maquina. Hacerla examinar a un centro de asistencia autorizado.

* Al conectar la maquina a la red eléctrica salta el cortacircuitos:
-dirigirse a un centro de asistencia autorizado.

« El motor eléctrico de la maquina se calienta excesivamente:

-comprobar que el voltaje indicado en la placa de datos técnicos
corresponda con el voltaje de la red eléctrica.

-comprobar que el ventilador de enfriamiento del motor gire
correctamente y que no esté danado.

-comprobar que el arbol porta cabeza gire libremente con el motor
apagado.
Si el problema persiste dirigirse a un centro de asistencia autorizado.

» El sentido de giro de la cabeza es opuesto al indicado sobre la
maquina:
-dirigirse a un centro de asistencia autorizado.

¢ La maquina presenta vibraciones anémalas:
-comprobar la regulacion de las cuatro patas de apoyo del bastidor.
-comprobar que el motor esté fijado correctamente al soporte.
-comprobar que todos los elementos de la estructura estén bien
sujetados entre ellos.
Si el problema persiste dirigirse a un centro de asistencia autorizado.
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PORTUGUES

MANUAL DE INSTRUGOES REBITADORA ELETRICA
PARA CORRENTES DE SERRAS DE CORRENTE E
SERRA ELETRICA

RIVET MASTER 230V

Congratulamo-nos consigo pela aquisicdo da rebitadora RIVET
MASTER. Se usada corretamente sera um instrumento de trabalho
rapido, comodo e preciso. Para que o seu trabalho seja sempre
seguro e proporcione bons resultados respeite escrupulosamente
as instrugdes indicadas neste manual. Por razbes de seguranca
e para um uso correto da rebitadora, torna-se necessario ler com
antencdo o manual de instrugées antes da colocacédo. Para cada
rebitadora entrega-se uma cépia deste manual, guarde-o com cuidado.
NOTA: As descrigoes e as ilustragdes contidas no presente manual
nao se consideram rigorosamente obrigatérias.

A empresa se reserva o direito de realizar eventuais modificagoes
sem ter a obrigagao de atualizar cada vez este manual.

1 SIMBOLOS SOBRE A MAQUINA

Importante! As instrugdes marcadas com este simbolo A devem
ser seguidas com a maxima atengao.

1)

Utilize sempre a maquina com 6culos de protegao.
Utilize sempre a maquina com luvas.

Perigo de eletrocussédo

Perigo de esmagamento das méaos

2 CARATERISTICAS DA MAQUINA

- Fabricante: Tecomec S.r.l.
- Maquina: Rebitadora elétrica para correntes RIVET MASTER.

DADOS E MODELOS

- Versodes: RIVET MASTER 230VV

- Poténcia instalada: Motor elétrico 50Hz 750W tensao 230V

- Velocidade maxima: (2780 min-' 230V)

- Nivel de presséo acustica: < 70dB (A)

- Tipos e passos de correntes que se podem rebitar: passos 1/4” -
.325 - 3/8” - .404 / 90SG-91-25AP-HARVESTER

- Peso da maquina completa: 402 N (41 kg)

3 GARANTIA

- Avalidade da garantia sobre o produto & a reconhecida no pais
de venda. O pedido de garantia s6 tem valor se acompanhado
de uma cépia do documento de compra (fatura o recibo fiscal).
Para eventuais reparagdes, a maquina tera de ser enviada para o
vendedor com porte pago.

- Agarantia cessa se:

a) a rebitadora for modificada abusivamente;

b) a rebitadora n&o for usada da maneira indicada neste manual;

c) na maquina forem montadas pegas ou equipamentos nao
genuinos e/ou ndo autorizados;

d) arebitadora for ligada a tensdes elétricas diferentes das indicadas
na placa de dados da mesma.

4 SEGURANCA

4.1 ADVERTENCIAS GERAIS A

- A rebitadora s6 deve ser usada por pessoas adultas em boas
condigdes fisicas e com o conhecimento das normas de uso.

- Nao utilize jéias, pulseiras, colares, acessorios ou vestuario que se
possam prender nas partes giratorias.

- Durante as fases de trabalho utilize sempre dculos de protegado e
luvas.

- Na&o utilize cabos ou extensdes defeituosos e/ou fora de norma.

- Desligue imediatamente a ficha da tomada de forga se o cabo estiver
danificado. Para a reparagao ou substituicdo dirija-se exclusivamente
ao revendedor de confianga do centro de assisténcia autorizado.

- Aligacao elétrica deve ser efetuada de modo a que pessoas ou outras
maquinas ndo possam danifica-la causando situagoes de perigo.

- Antes de por a funcionar a rebitadora, controle se a zona de trabalho
esta livre de ferramentas ou outros objetos.

- N&o permita que outras pessoas permanecam nas proximidades
da rebitadora nem toquem no cabo de alimentagéo durante o seu
funcionamento.

- Para as operagdes de manutengao siga as instru¢des indicadas
abaixo.

- N&o trabalhe nunca com a rebitadora danificada ou modificada
abusivamente.

- Na&o tire ou estrague ou torne ineficazes os dispositivos de seguranca.

- So permita 0 uso da rebitadora a pessoas experientes e com o
conhecimento do funcionamento e do correto uso da maquina.

- Ligue a rebitadora num tomada de corrente provida de uma ligagéo a
terra eficaz; em caso de duvida, mande fazer um controle por pessoal
técnico qualificado.

- Desligue sempre o plugue da tomada de corrente, antes de efetuar
qualquer operagdo de manutengao, lubrificagao ou limpeza.

- Mantenha bem iluminada a area de trabalho.

- Nao utilize a rebitadora na presenga de liquidos ou gases inflamaveis.

- Proteja-se dos choques elétricos. Evite o contato do corpo com
superficies metalicas, alheias @ maquina, ligadas a terra.

- N&o puxe nunca o cabo para o desligar da tomada. Mantenha o cabo
afastado de fontes de calor e de arestas vivas.

- Durante as fases de trabalho, mantenha uma boa posi¢cédo e um
equilibrio apropriado.

- Trabalhe sempre em posicéo estavel, segura e tenha o maximo
cuidado, sem se distrair.

- Se, ao posicionar o interruptor em “1”, a rebitadora n&o arrancar; se,
ao posicionar o interruptor em “0”, a rebitadora n&o para, desligue.
imediatamente o cabo de alimentacéo da rede.

- Risco de dano, devido a um arranque acidental. Nao utilize a maquina
em areas onde se possam encontrar criangas.

- Nao exponha a maquina a chuva ou a condigbes de umidade
excessiva.

- Se arebitadora nao for utilizada coloque-a num ambiente e/ou local
fora do alcance das criangas.

- Se a maquina for utilizada ao ar livre com extensoes, certifique-se
de que estas nao sao defeituosas ou fora de norma.

- Nao utilize a maquina se estiver cansado.

- Para todas as operagdes de reparagéo e/ou substituicdo de partes
da maquina defeituosas ou desgastadas que n&o estiverem descritas
nas instrucdes de uso, dirija-se exclusivamente ao seu revendedor
de confianga.

- A maquina foi projetada para rebitar exclusivamente as correntes
de motoserras e serras elétricas como indicado no capitulo
Caracteristicas da Maquina.

4.2RISCOS RESIDUAIS

A méaquina é projetada e construida com a intencao de eliminar todos
0s riscos relacionados ao seu uso.
Os riscos residuais sédo especificados a seguir:

a) Eletrocusséo A

Na caixa de derivagao e comando esta colocado o sinal acima indicado
para indicar o risco de eletrocussdo no caso em que sejam abertos
sem ter previamente desligado a maquina da fonte de alimentacgao de
energia. O perigo de natureza elétrica esta presente também no caso
em que estejam cabos de energia elétrica ndo devidamente isolados,
que necessitam de ser substituidos.
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b) Perigo de esmagamento das méos

Na maquina esta colocado o sinal acima indicado para indicar o risco

de esmagamento que pode subsistir nos seguintes pontos/fases:

- na zona da cabega da rebitadora no momento de posicionamento
da corrente

- nazona de regulagem do curso de trabalho no momento da rebitagem

- durante a movimentagao e a predisposi¢cdo da maquina ou dos seu
componentes.

Recorda-se que é obrigatério utilizar os equipamentos de protecéo

entregues (luvas e dculos) e de seguir todas os procedimentos redigidos

para a execugao correta do ciclo de trabalho.

4.3 MEDIDAS DE PRIMEIRO SOCORRO

A seguir alguns procedimentos padréo que podem ser ativados em
caso de acidente ocorrido na sequéncia da utilizagdo da maquina:

1 - Ativar o primeiros socorros (chamada de emergéncia);

2 - Avaliar a vitima e, se necessario, apoiar as fungdes vitais;

3 - Parar uma hemorragia externa:

a. Expor e limpar a ferida lavando-a cuidadosamente, desinfecta-
la com solugéo fisiolégica, medica-la cobrindo-a com gaze
esterilizada; depois proceder com a ligadura, evitando de apertar
demasiado a ligadura para permitir um bom fluxo;

b. Ao desinfectar uma ferida NAO é preciso utilizar algodao, alcool
desnaturado, pé antibiético

4 - Proteger feridas e queimaduras;

5-Preservar a vitima de posteriores danos;

6 - Nao efetuar agbes inUteis ou nocivas, tais como administrar bebidas,
deslocar a vitima, reduzir luxagdes e/ou fraturas, etc.

A chamada de emergéncia é a intervengao principal. Seguir as
indicagdes que sdo fornecidas pelo pessoal encarregado para
uma correta realizagdo da intervengéo de socorro.

5 CONTRA-INDICAGOES DE USO

- E proibido usar a rebitadora para chanfrar ou rebitar produtos que
nao sejam correntes de serras de corrente.

- Néo force a rebitadora durante as fases de trabalho.

- Amaquina s6 pode ser usada como descrito no capitulo “Colocagéo
em funcionamento”.

- Amagquina ndo pode funcionar com tensdes elétricas diferentes das
indicadas.

6 TRANSPORTE

- Amaquina é fornecida dentro de duas caixas de papelao reciclaveis,
uma contendo a unidade motor e a outra as estruturas de suporte.
As caixas devem ser manuseadas com cuidado evitando que sofram
choques durante os deslocamentos.

7 INSTALAGAO

Amaquina é fornecida em duas embalagens separadas: unidade motor
e unidade chassis.

No interior do grupo motor encontrara: motor elétrico diretamente
aplicado ao seu suporte e uma embalagem que tem dentro os porta-
cabeca A e B com os respetivos contrastes mais o resguardo de
protegao transparente.

No interior do grupo estrutura, encontrara:

n. 1 plano de apoio da corrente (foto 1 item 1)

n. 1 montante direito (foto 1 item 2)

n. 1 montante esquerdo (foto 1 item 3)

- n. 2 estruturas de suporte, providas de pés ajustaveis (foto 1, item 4)

n. 1 travessao porta pedal (foto 1 item 5)

n. 1 pedal (foto 1 item 6)

n. 1 haste completa de duas forquilhas (foto 1 item 7)

- n. 1 embalagem com parafusos e arruelas necessarias para montar
a estrutura e para fixar o grupo do motor ao chassi

- n. 3 maxilas de bloqueio corrente (foto 1 item 8)

- n. 1 guia de apoio corrente (foto 1 item 9)

Para a montagem da estrutura seguir as instru¢des indicadas nas
imagens de 2 a 9.

Para a montagem da maquina seguir as instrugdes indicadas nas

imagens de 10 a 19:

1 -fixe o grupo motor a estrutura com 4 parafusos M8x16 e 4 anilhas
Grower fornecidas (foto 11 e 12).

2-deslizar o plano apoio da corrente sob o eixo porta-cabegas
(foto 13), posiciona-lo corretamente nos dois montantes e fixa-lo
usando n. 2 parafusos M5x15 (foto 14).

3-pegue nas trés maxilas de bloqueio corrente (item 8) fornecidas,
ponha-as uma sobre a outra e com n.2 parafusos M6x25 mais duas
porcas M6, fixe-as ao plano de apoio da corrente, tendo o cuidado
de dirigir a parte descarregada para o lado do suporte do motor
(foto 15 e 16).

4 - pegue a guia de apoio das correntes (item 9), apoia-la na plataforma,
prestando atengao de dirigir o nicho de forma raiada para o suporte
motor. Fazer coincidir as ranhuras da guia com os dois orificios
subjacentes da plataforma, enfiar de cima n. 2 parafusos M5x15 e
fixar tudo (foto 17 e 18).

5-fixar a forquilha superior aos dois flanges com pino e cavilha em
dotacao (foto 19).

8 MONTAGEM DO EIXO PORTA CABECAE DO PERNO
DE GUIA

A maquina é fornecida com: porta cabecga, perno de guia e visor
de protecao desmontados.

No interior da embalagem do motor, encontrara uma cabega e um perno
de guia do tipo A a utilizar para correntes (veja fig. 1) e um perno de
guia do tipo B a utilizar para correntes (veja fig. 2).

Para a montagem dos trés componentes citados acima, siga as

indicacdes seguintes:

1-escolha a cabega e o perno de guia com base no tipo de corrente
a rebitar

2 - atarraxe manualmente a cabega no eixo até ao fundo (foto 20).

3-sirva-se de uma chave fixa sextavada 13 e de uma chave
sextavada 22.

4 - abaixe ligeiramente a cabeca intervindo no pedal, pegue na chave
sextavada 13 com a mao esquerda e bloqueie o eixo porta cabega
(foto 21).

5-pegue na chave sextavada 22 com a mao direita e aperte tudo
intervindo no hexagono do eixo porta cabeca (foto 22).

6 - escolha o perno de guia correspondente a cabeca que acaba de
desmontar e introduza-a no interior da sua sede (foto 23).

7 - pegue no vidor de protegao transparente, fornecido, e remova as
duas peliculas de protecao (foto 24).

8- sirva-se de uma chave de fendas com a extremidade em estrela e
do tamanho adequado aos parafusos de fixagao.

9-fixe o visor de protegdo ao suporte nos trés pontos indicados na
(foto 25), mediante trés parafusos de auto-aperto fornecidos.

ATENGAO: o visor transparente ¢ um visor de protegdo seja para
os olhos, seja para as maos. Nao é permitido utilizar a maquina se
desprovida de visor, pois desta maneira falta um importante elemento
de seguranca. Nesse caso, o fabricante declina toda e qualquer
responsabilidade em caso de acidente devido mesmo a falta do visor.
NOTA: o perno de guia é posicionado livremente na sua sede e pode
ser substituido sem remover o visor de protegdo ou a cabega.

Nao utilize nunca a maquina com cabega e perno de guia de tipo
diferente.

9 REGULAGENS PRELIMINARES
(N.B. todas as regulagens da maquina devem ser efetuadas com
o cabo de alimentacéo desligado da rede)

1-regule os quatro pés da estrutura de modo a tornar a maquina
estavel, sem baloicos e segura durante o uso (foto 26)

2-depois de verificar se a instalagédo elétrica da rede cumpre com
as normas vigentes, em particular deve ter provido de protecao
diferencial, e se a tenséo de rede corresponde a tensao indicada
na placa de dados técnicos da maquina, pode inserir o plugue do
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cabo de alimentagdo na tomada da instalagéo.
O grupo da haste com forquilha regulavel foi estudado para ajustar
a distancia do pedal em relagéo ao chéo (foto 27 e 28).

ATENGAO! durante a fase de rebitagem, quando a cabega comega a
girar tende a arrastar também a corrente. Ap6s uma pequena tentativa
de rotagao a corrente bloqueia-se contra o plano entre os trés grampos
fixados no plano de apoio colocando o operador em condi¢éo de
absoluta seguranca.

O uso de luvas e 6culos de protegao é obrigatdrio.

10 COLOCAGAO EM FUNCIONAMENTO

1-prepare a corrente a juntar apoiando-a sobre a plataforma, peque
na malha de unido com os rebites virados para cima e enfie as duas
extremidades da corrente nos dois rebites (foto 29)

2 - pegue na malha de unido furada e centre-a nos dois rebites (foto 30 e 31)

3 -segure a corrente seja a direita seja a esquerda em relagdo a malha
a rebitar a uma distancia aconselhada entre as maos de 20cm (8”)
aproximadamente (foto 32)

4 - mantenha em tensao a corrente, faga-a deslizar debaixo da protegéo
transparente do suporte e apoie corretamente um dos rebites da
malha de ligagéo sobre a guia concava (foto 33)

5-nesta altura também a parte saliente das malhas de arrasto sera
corretamente apoiada sobre a guia de apoio da corrente (foto 33
ponto 1)

ATENGAO: certifique-se de que a posigéo da guia de apoio corrente
nao impede a posigéo correta do rebite no perno de guia. O bordo
da guia de apoio nédo deve nunca tocar a malha de jungéo situada
em baixo. Aconselha-se a deixar sempre uma distancia de: (veja a
fig. 3).

Para regular a guia afrouxar os dois parafusos, deslocar a guia para
a frente na diregdo do motor e para tras para simesma. Encontrada a
justa posi¢éo bloquear tudo apertando novamente os dois parafusos.

6 - acionando o interruptor principal situado no lado superior da caixa,
ao lado direito do motor, a maquina arrancar, fazendo girar a cabeca
rebitadora no sentido dos ponteiros do reldgio (o sentido de rotagao
da cabega ¢ indicado por uma etiqueta aplicada na parte frontal do
motor)

7 -aproxime gradualmente a cabega do rebite pressionando o pedal
sem movimentos abruptos (foto 34) iniciando a rebitar o rebite
ATENGAO: durante a fase de rebitagem, a cabega, quando comeca
a trabalhar, tende a arrastar a zona da corrente implicada. Apos
um pequeno aceno de rotagdo, a corrente bloqueia-se contra a
superficie formada pelas trés maxilas fixadas no plano de apoio
pondo o operador numa condigdo de seguranga absoluta. De
qualquer modo, o uso de luvas e 6culos protetores é obrigatorio.

8-caso o rebite seja demasiado (ou pouco) esmagado, intervenha
no apropriado aro de ajuste para aumentar ou diminuir o curso de
trabalho (foto 35)

9 - uma definida a regulacéo mais adequada, podera iniciar a rebitagem
no rebite restante

10-lubrifique sempre com uma gota de 6leo, apds 2/3 operagdes, 0
rebite e a cabeca (foto 36)

11 SUBSTITUIGAO DA CABEGA E DO PERNO DE GUIA

1-remova o visor de protegéo transparente desatarraxando os trés
parafusos (foto 37)

2 - para a desmontagem e a substituicéo da cabeca, siga as indicacbes
do paragrafo 8

3 - arranje uma chave de fenda de qualquer forma, mas suficientemente
longa

4 - coloque a chave de fenda no centro da estrutura, na parte situada
em baixo

5-localize a sede onde intervir e com uma ligeira pressédo de baixo
para cima, remova o perno de guia até fazé-lo sair completamente
da sua sede (foto 38)

6 - monte o novo contraste introduzindo-o de cima (foto 23).

7 -remonte corretamente o visor de protegao (foto 25).

12 MANUTENGAO

- Qualquer operagdo de manutencdo deve ser realizada com a
maquina desligada da tomada de forga.

- A maquina deve estar sempre limpa, a fim de manter as instrucdes
sobre a segurancga e as placas bem legiveis. A limpeza deve ser
efetuada com um trapo ou com uma escovinha.

- N&o use ar comprimido, pois o0 ar poderia transportar residuos
metalicos em partes vitais da maquina.

- De 20 em 20 horas: lubrifique o flange de conexao motor e o
montante (utilizando os dois respetivos lubrificadores).

13 DEMOLIGAO

A maquina de rebitar RIVET MASTER foi construida com materiais
reciclaveis até 90%, de consequéncia, caso exista a necessidade de
colocar fora de servigo a maquina, ndo abandona-la no ambiente, mas
entregue-a ao revendedor que procedera a justa colocagéo.

Instalacéo elétrica: Despejo junto a centros autorizados de colecta.

ATENGAO: As aparelhagens elétricas e eletrdnicas contém substancias
perigosas que podem ter efeitos para a salide humana e para o ambiente.

EFETUAR A COLECTA SEPARADA DAS APARELHAGENS
ELETRICAS E ELETRONICAS.

EM CASO DE PROBLEMAS TECNICOS

¢ A maquina nao arranca:

- verifique se o plugue ficha esta bem ligada a tomada de corrente

- certifique-se de que o cabo de alimentagdo da maquina nao seja
danificado

- verifique se a tomada de corrente esta sob tensdo

- certifique-se de que ndo se tenham queimado eventuais fusiveis
no interior da tomada

- controle que ndo tenha disparado o interruptor diferencial da sua
instalagao
Apoés estas operagdes, o arranque falhado pode ser atribuido
a maquina. Mande-a controlar por um centro de assisténcia
autorizado.

* Aligacdo da maquina a rede faz disparar o interruptor diferencial:
-dirija-se a um centro de assisténcia autorizado.

¢ O motor elétrico da maquina aquece excessivamente:

-verifique se a tensdo indicada na placa de dados técnicos
corresponde a tensao da rede

- certifique-se de que a ventoinha de arrefecimento do motor gira
regularmente e que ndo esta danificada

-verifigue se o eixo porta cabega gira livremente com o motor
desligado.
Caso o problema persista, dirija-se a um centro de assisténcia
autorizado.

¢ O sentido de rotagdo da cabeca é oposto ao indicado na
maquina:
- dirija-se a um centro de assisténcia autorizado.

¢ A maquina tem vibragées anémalas:
- verifique a regulagéo dos quatro pés de apoio do chassis
- verifique se o motor esta fixado correctamente ao suporte
-verifiqgue se todos os elementos da estrutura estdo bem fixados
entre si
Caso o problema persista, dirija-se a um centro de assisténcia
autorizado.
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DEUTSCH

BEDIENUNGSANLEITUNG ELEKTRISCHE
NIETMASCHINE FUR MOTORSAGEN- UND
ELEKTROSAGENKETTEN

RIVET MASTER 230V

Wir danken lhnen fiir den Kauf des elektrischen Vernietgerates RIVET
MASTER. Wenn das Gerat korrekt eingesetzt wird, stellt es ein schnelles,
bequemes und leistungsstarkes Gerat dar. Beachten Sie genau die in
diesem Handbuch enthaltenen Anweisungen, damit die Sicherheit
des Bedieners und ein gutes Resultat gewahrleistet sind. Aus
Sicherheitsgrinden und fiir eine richtige Benutzung der Nietmaschine
sollten Sie die Bedienungsanleitung vor der Inbetriebnahme sorgféltig
durchlesen. Jedes Vernietgerat wird mit einer Kopie dieses Handbuchs
geliefert. Bewahren Sie das Handbuch sorgféltig auf.

Anm.: Die in dem vorliegenden Handbuch enthaltenen
Beschreibungen und Abbildungen sind nicht bindend. Die Firma
behilt sich das Recht vor, gegebenenfalls Anderungen an den
Geraten vorzunehmen, ohne jeweils das Handbuch zu bearbeiten.

1 ZEICHENERKLARUNG

Wichtig! Die mit diesem Symbol A gekennzeichneten Anleitungen
sind genauestens zu befolgen.

Bei der Bedienung der Maschine istimmer eine Schutzbrille zu tragen. @

Bei der Bedienung der Maschine sind immer Handschuhe zu tragen.

Stromschlaggefahr

Quetschgefahr fiir Hande

2 MASCHINENEIGENSCHAFTEN

- Hersteller: Tecomec S.r.l.
- Maschine: Elektrisches Vernietgerat fiir Ketten RIVET MASTER.

DATEN UND MODELLE

- Ausflihrungen: RIVET MASTER 230V

- Installierte Leistung: Elektromotor 50Hz 750W Spannung 230V

- Hochstgeschwindigkeit: (2780 min - 230V)

- Schalldruckpegel: < 70dB (A)

- Vernietbare Kettentypen: Absténde 1/4” - .325 - 3/8” - .404 / 90SG-91-
25AP-HARVESTER

- Gesamtgewicht der Maschine: 402 N (41 kg)

3 GARANTIE

- Die Garantielaufzeit auf das Produkt ist diejenige, die im
Verkaufsland anerkannt wird. Die Garantie kann nur in Verbindung
mit der Kopie des Kaufdokuments (Rechnung oder Kassenzettel)
in Anspruch genommen werden. Fr ggf. erforderliche Reparaturen
muss die Maschine mit bezahltem Porto an den Handler eingesandt
werden.

- Die Garantie verfallt, wenn:

a) unerlaubte Abanderungseingriffe an dem Vernietgerat ausgefihrt
wurden;

b) das Vernietgerat nicht wie in diesem Handbuch beschrieben
eingesetzt wurde;

¢) keine Originalteile und Originalausristungen oder nicht genehmigte
Teile verwendet werden;

d) das Vernietgerat an andere Spannungen angeschlossen wird, als
auf dem Gerateschild angegeben ist.

4 SICHERHEIT

4.1 ALLGEMEINE WARNHINWEISE A

- Das Vernietgeratdarf nurvon Erwachsenenin gutem Gesundheitszustand
verwendet werden, die Uber die Gebrauchsanweisungen
unterrichtet sind.

- Keine Armbander oder Kleidungsstilicke tragen, die mit den sich
drehenden Teilen in Berihrung geraten kdnnen.

- Wahrend der Arbeit immer Handschuhe und Schutzbrille tragen.

- Keine defekten oder nicht den Vorschriften entsprechenden
Verlangerungen oder Kabel verwenden.

- Sofort den Netzstecker ziehen, wenn das Kabel beschadigt ist.
Fir Reparaturen oder das Auswechseln von Teilen wenden Sie
sich bitte ausschlieBlich an lhren Handler oder ein autorisiertes
Kundendienstzentrum.

- Der elektrische Anschluss muss derart ausgefiihrt werden, dass keine
Personen oder anderen Maschinen ihn beschadigen und somit zu
Gefahrensituationen fihren kénnen.

- Vor dem Einschalten des Vernietgerats ist zu kontrollieren, dass der
Arbeitsbereich frei von Werkzeugen oder anderen Gegensténden ist.

- Unbefugten ist der Aufenthalt in der Nahe der Vernietmaschine und
das Berlihren des Speisekabels wahrend des Maschinenbetriebs zu
untersagen.

- Bei der Ausflihrung der Wartungseingriffe sind die nachstehenden
Anleitungen zu befolgen.

- Niemals mit einem beschadigten oder unerlaubt abgednderten
Vernietgerat arbeiten.

- Die Sicherheitsvorrichtungen nicht entfernen oder beschadigen oder
unwirksam machen.

- Den Gebrauch der Nietmaschine nur erfahrenen Personen erlauben,
die mit dem Betrieb und dem korrekten Einsatz der Maschine
vertraut sind.

- Die Nietmaschine an eine Steckdose mit einem leistungsfahigen
Schutzkontakt anschlielen; im Zweifelsfall eine Kontrolle von
qualifiziertem Fachpersonal durchflihren lassen.

- Vor jeglicher Wartungs-, Schmierungs- oder Reinigungsarbeit immer
den Netzstecker herausziehen.

- Den Arbeitsbereich gut beleuchten.

- Die Nietmaschine nicht in der Nahe von brennbaren Fllssigkeiten oder
Gasen verwenden.

- Vorsicht vor Stromschlégen. Korperkontakt mit geerdeten metallischen
Oberflachen, die nicht zur Maschine gehoren, vermeiden.

- Nie direkt am Kabel ziehen, um den Stecker aus der Steckdose zu
entfernen. Kabel von Hitzequellen und scharfen Kanten fernhalten.

- Wahrend derArbeitsphase eine korrekte Position und ein angemessenes
Gleichgewicht beibehalten.

- Immer in stabiler und sicherer Position arbeiten und sich dabei nicht
ablenken lassen.

- Wenn der Schalter auf ,1* geschaltet ist und die Nietmaschine nicht
anlaufen kann, oder wenn er hingegen in der Position ,0 ist und die
Nietmaschine nicht stehen bleibt, das Speisekabel sofort vom Netz
trennen.

- Gefahr von Schaden durch unbeabsichtigtes Einschalten. Nicht in der
Né&he von Kindern benutzen.

- Die Maschine vor Regen oder iibermaRiger Feuchtigkeit schitzen.

- Wenn das Gerét nicht verwendet wird, ist es an einem kindersicheren
Ort aufzubewahren.

- Wenn die Maschine aufierhalb von Gebauden mit Verlangerungen
eingesetzt wird, ist dafiir zu sorgen, dass diese Verlangerungen den
Vorschriften entsprechen und fiir den Einsatz geeignet sind.

- Die Maschine nicht verwenden, wenn der Bediener mude ist.

- Nicht in den Gebrauchsanleitungen beschriebene Reparaturen und/
oder Auswechselarbeiten von defekten oder verschlissenen Teilen der
Maschine sind ausschlief3lich vom zugelassenen Handler auszufihren.

- Die Maschine wurde ausschliellich fur das Vernieten von
Motorsageketten und Elektrosageketten entwickelt, worauf im Kapitel
Maschineneigenschaften ndher eingegangen wird.

4.2RESTGEFAHREN

Die Maschine wurde so konzipiert und gebaut, dass keinerlei Gefahren
im Zusammenhang mit ihrer Anwendung gegeben sein sollten.
Dennoch bestehen Restrisiken, die im Folgenden erlautert werden:

a) Stromschlag A

Am Abzweigungs- und Steuerkasten ist das oben dargestellte
Warnzeichen angebracht, das auf die Gefahr eines Stromschlags
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hinweist, falls die Kasten gedffnet werden, ohne sie zuvor von der
Stromversorgungsquelle getrennt zu haben. Gefahren in Verbindung mit
Strom bestehen auch dann, wenn Stromkabel nicht richtig isoliert sind;
derartige Kabel mlssen ausgetauscht werden.

b) Quetschgefahr flir Hande

An der Maschine ist das oben dargestellte Warnzeichen angebracht, das

auf eine Quetschgefahr hinweist, die an folgenden Stellen/in folgenden

Phasen bestehen kann:

- im Bereich des Kopfes des Vernietgerats wahrend des Einlegens
der Kette

- im Bereich der Arbeitshubeinstellung wéhrend des Stauchens

- wahrend der Handhabung und Vorbereitung der Maschine oder ihrer
Bauteile.

Bitte denken Sie daran, dass die gelieferte Schutzausristung

(Handschuhe und Schutzbrille) verpflichtend zu verwenden ist und

samtliche erlauterten Verfahren fir eine korrekte Ausfiihrung des

Arbeitszyklus zu befolgen sind.

4.3 ERSTE-HILFE-MASSNAHMEN

Im Folgenden sind einige Standardverfahren beschrieben, die bei einem

Unfallinfolge des Gebrauchs der Maschine angewendet werden kénnen:

1-Erste Hilfe holen (Notruf);

2-Zustand des Unfallopfers einschétzen und erforderlichenfalls auf
dessen Vitalfunktionen unterstiitzend einwirken;

3 - Etwaige aulRere Blutungen stoppen:

a. Die Wunde freilegen und durch Waschen griindlich reinigen, mit
Kochsalzlésung desinfizieren und zur Versorgung mit steriler Gaze
abdecken; danach einen Verband anlegen, der jedoch nicht zu fest
gewickelt werden darf, um die Durchblutung nicht zu behindern;

b. Zum Desinfizieren der Wunde NICHT verwendet werden diirfen
Watte, denaturierter Alkohol und antibiotischer Puder.

4 -Wunden und Verbrennungen schitzen;
5-Das Unfallopfer vor weiteren Schaden schutzen;
6 - Keine unnétigen oder schadlichen MaRnahmen setzen, wie etwa

Getranke verabreichen, das Unfallopfer bewegen, Verrenkungen

und/oder Briiche einrichten usw.

Die wichtigste MaBnahme ist der Notruf. Den Anweisungen des
Einsatzteams ist im Hinblick auf eine erfolgreiche Durchfiihrung
der RettungsmaBnahmen Folge zu leisten.

5 UNERLAUBTE VERWENDUNG

- Es ist verboten, die Nietmaschine zum Verstemmen oder Vernieten
von anderen Gegenstanden als Motorsagenketten zu verwenden.

- Die Nietmaschine wahrend den Arbeitsphasen nicht (iberlasten.

- Die Maschine darf nur wie im Kapitel ,Inbetriebnahme* beschrieben
verwendet werden.

- Die Maschine muss mit den vorgeschriebenen Spannungswerten
betrieben werden.

6 TRANSPORT

- Die Maschine wird in zwei recyclefahigen Kartons versendet. Ein Karton
enthalt die Motorgruppe, der andere Karton das Stiitzgerist.
Beim Hantieren mit den Kartons ist die notwendige Sorgfalt
anzuwenden, damit sie keinen St63en ausgesetzt werden.

7 INSTALLATION

Die Maschine wird in zwei getrennten Packungen geliefert: Motorgruppe
und Gestellgruppe.

In der Motorgruppe sind enthalten: direkt an seiner Halterung befestigter
Elektromotor und eine Packung mit den Haltern der Kopfe A und B
sowie mit den entsprechenden Anschlagen und dem transparenten
Schutzschirm.

In der Rahmengruppe sind enthalten:

- 1 Kettenauflage (Foto 1 Det. 1)

- 1 rechter Stnder (Foto 1 Det. 2)

- 1 linker Stander (Foto 1 Det. 3)

- 2 Stutzstrukturen komplett mit StellfiiRen (Foto 1 Det. 4)
- 1 Pedaltragertraverse (Foto 1 Det. 5)

- 1 Pedal (Foto 1 Det. 6)

- 1 Stab mit zwei Gabeln (Foto 1 Det. 7)

- 1 Packung mit Schrauben und Unterlegscheiben zum Zusammenbauen
der Struktur und zum Befestigen der Motorgruppe am Rahmen

- 3 Kettenspannbacken (Foto 1 Det. 8)

- 1 Kettenauflagefiihrung (Foto 1 Det. 9)

Bei der Montage des Gestells sind die Anleitungen in den Abbildungen 2
bis 9 zu befolgen.

Bei der Montage der Maschine sind die Anleitungen in den Abbildungen 10

bis 19 zu befolgen:

1-Die Motorgruppe mit 4 mitgelieferten Schrauben M8x16 plus
4 Grower-Unterlegscheiben zusammenbauen (Foto 11 und 12).

2-Die Kettenauflageebene unter die Kopfhaltewelle gleiten lassen
(Foto 13), sie korrekt auf den beiden Sténdern platzieren und sie
dann mit 2 Schrauben M5x15 befestigen (Foto 14).

3-Die drei mitgelieferten Backen fiir den Kettenanschlag (Det. 8)
nehmen, eine Uber die andere legen und mit 2 Schrauben M6x25
an der Kettenauflageflache befestigen. Dabei ist auf eine korrekte
Positionierung zu achten, wobei der ausgegebene Teil zur Seite der
Motorhalterung zeigen muss (Foto 15 und 16).

4 -Die Kettenauflagefiihrung nehmen (Det. 9) und auf die Werkbank
legen, dabei die speichenformige Aussparung zur Motorhalterung
ausrichten. Die Langlécher der Fuhrung mit den darunter liegenden
Lochern der Ebene in Ubereinstimmung bringen, von oben 2
Schrauben M5x15 einsetzen und das Ganze fixieren (Foto 17
und 18).

5-Die obere Gabel mittels des mitgelieferten Stifts und Splints an den
beiden Flanschen befestigen (Foto 19).

8 KOPFTRAGER UND ANSCHLAG MONTIEREN

Die Maschine wird geliefert mit: zerlegtem Kopftrager, Anschlag
und Schutzabdeckung.

In der Motorpackung finden Sie einen Kopf und Anschlag Typ A fir
Ketten (siehe Abb. 1) und einen Kopf und Anschlag Typ B fiir Ketten
(siehe Abb. 2).

Fur die Montage der drei genannten Bauteile folgendermalien vorgehen:
1-Kopf und Anschlag (Kerbe) je nach zu stauchender Kette auswahlen.
2 - Den Kopf von Hand ganz bis zum Anschlag auf die Welle schrauben

(Foto 20).

3-Einen festen 13er Sechskantschlissel und einen 22er-
Sechskantschllssel nehmen.

4 -Den Kopf leicht mit dem Pedal absenken, mit der linken Hand den
13er Sechskantschliissel nehmen und die Kopftragerwelle blockieren
(Foto 21).

5-1In der rechten Hand den 22er Sechskantschllssel halten und die
Gruppe anziehen, dabei den Sechskant des Kopftragers betatigen
(Foto 22).

6 - Den Anschlag wéahlen, der dem eben montierten Kopf entspricht und
diesen in seinen Sitz einsetzen (Foto 23).

7-Den mitgelieferten durchsichtigen Schutzschirm nehmen und die
beiden Schutzfolien abziehen (Foto 24).

8-Einen angemessen grofRen Sternschraubenzieher fir die
Befestigungsschrauben nehmen.

9-Den Schutzschirm an den drei Punkten, wie angegeben, an der
Halterung befestigen (Foto 25) und dabei die drei mitgelieferten
selbstschneidenden Schrauben benutzen.

ACHTUNG: Der durchsichtige Schutzschirm ist ein Schutz sowohl fiir
die Augen als auch fir die Hande. Es ist verboten, die Maschine ohne
Schutz zu bedienen, da somit ein wichtiges Sicherheitselement fehlt.
In diesem Fall haftet die Herstellerfirma nicht fiir Unfélle, die auf einen
fehlenden Schutzschirm zuriickzufiihren sind.

HINWEIS: Der Anschlag positioniert sich frei in seinem Sitz und kann
ausgewechselt werden, ohne den Schutzschirm oder den Kopf zu
entfernen.

Die Maschine nie mit Kopf und Anschlag unterschiedlichen Typs
benutzen.

9 VORBEREITENDE EINSTELLUNGEN
(Anm.: Alle Einstellungen an der Maschine miissen mit vom Netz
abgetrennten Stromkabel erfolgen.)

1-Die vier FiRe des Gestells so einstellen, dass die Maschine wahrend
des Gebrauchs fest, stabil und sicher steht (Foto 26).
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2-Nach der Kontrolle, ob die elektrische Anlage des Stromnetzes mit
den geltenden Vorschriften ibereinstimmt — diese sollte vor allem tber
einen Schaltautomaten (Differentialschalter) verfligen — und ob die
Leitungsspannung der Spannung auf dem technischen Kennschild
entspricht, kann der Stecker des Netzkabels in die Anlagenbuchse
gesteckt werden.
Die Stabgruppe mit der verstellbaren Gabel ist zur Einstellung des
Abstands des Pedals vom Fufiboden bestimmt (Foto 27 und 28).

ACHTUNG! Bei der Vernietung neigt der Kopf dazu, bei Beginn der
Drehung auch die Kette mitzuschleppen. Nach einer kurzen Drehung wird
die Kette an der Ebene der drei Spannbacken, die an der Auflageebene
befestigt sind, blockiert, was die perfekte Sicherheit des Bedieners
gewahrleistet. Der Gebrauch von Schutzhandschuhen und Schutzbrille
ist vorgeschrieben.

10 INBETRIEBNAHME

1-Die zusammengebaute Kette vorbereiten und auf die Kettenablage
legen. Das Verbindungsglied mit den Nieten nach oben nehmen und
die beiden Kettenenden auf die beiden Nieten ziehen (Foto 29).

2 - Das durchbohrte Verbindungsglied nehmen und auf den beiden Nieten
zentrieren (Foto 30 und 31).

3 - Die Kette rechts und links des zu vernietenden Kettenglieds anfassen,
dabei die Hande in einem empfohlenen Abstand von etwa 20 cm (89)
halten (Foto 32).

4 - Die Kette spannen und unter den durchsichtigen Schutz der Halterung
gleiten lassen und eine der Nieten des Verbindungsglieds korrekt auf
die Kerbe legen (Foto 33).

5-Jetzt ist auch der Uberstehende Teil der Antriebsglieder richtig auf
der Kettenauflageflihrung aufgelegt (Foto 33 Punkt 1).
ACHTUNG: Kontrollieren, dass die Position der Kettenauflagefiihrung
nicht die richtige Position der Niete auf der Kerbe beeinflusst. Die
Kante der Fiihrung darf nie das darunter liegende Verbindungsglied
beruhren. Es wird empfohlen, immer einen Abstand von: (siehe Abb. 3)
zu lassen.
Zum Einstellen der Flhrung die zwei Schrauben lockern und die
Fihrung nach vorne in Richtung Motor oder nach hinten zu sich selbst
hin verschieben. Sobald die richtige Position gefunden wurde, das
Ganze durch Festziehen der zwei Schrauben wieder fixieren.

6-Bei Betatigen des Hauptschalters auf der oberen Gehauseseite
rechts des Motors wird die Maschine in Betrieb gesetzt und dreht den
Stauchkopf im Uhrzeigersinn (die Drehrichtung des Kopfs wird von
einem Schild angezeigt, das auf der Stirnseite des Motors angebracht
ist).

7 - Den Kopf langsam der Niete ndhern und dazu das Pedal ohne abrupte

Bewegungen driicken (Foto 34) und mit dem Stauchen der Niete
beginnen.
ACHTUNG: Wahrend der Stauchphase, wenn der Kopf mit der
Arbeit beginnt, neigt er dazu, den betroffenen Bereich der Kette
mitzuschleppen. Nach einer kurzen Drehung wird die Kette gegen
die Flache der drei Spannbacken blockiert, die auf der Auflageflache
befestigt sind, wodurch der Bediener vollkommen sicher arbeiten
kann. Es mussen obligatorisch Handschuhe und Schutzbrille getragen
werden.

8- Falls die Niete zu stark (oder zu wenig) gestaucht wird, muss die
entsprechende Stellmutter betatigt werden, um den Arbeitshub zu
erhéhen oder zu verringern (Foto 35).

9 - Nach Bestimmung der optimalen Einstellung kann mit dem Stauchen
der restlichen Niete fortgefahren werden.

10-Alle 2/3 Arbeitsdurchgange die Niete und den Kopf mit einem Tropfen
Ol schmieren (Foto 36).

11 KOPF UND ANSCHLAG AUSWECHSELN

1-Den transparenten Schutzschirm entfernen und dazu die drei
Schrauben I6sen (Foto 37).

2-Fur den Ausbau und das Auswechseln des Kopfs siehe Angaben in
Absatz 8.

3 - Einen beliebigen, aber ausreichend langen Schraubenzieher nehmen.

4 - Den Schraubenzieher in die Mitte der Struktur in den darunterliegenden
Teil stecken.

5-Die betreffende Stelle ausfindig machen und mit sehr leichtem Druck
von unten nach oben den Anschlag entfernen, bis dieser ganz aus
seinem Sitz herauskommt (Foto 38).

6 - Den neuen Anschlag einbauen und von oben einflihren (Foto 23).

7 -Den Schutzschirm wieder anbringen (Foto 25).

12 WARTUNG

- Wartungseingriffe diirfen erst nach Unterbrechung der Stromversorgung
ausgefiihrt werden.

- Die Maschine ist stets sauber zu halten, damit die Sicherheitshinweise
und Schilder immer gut sichtbar sind. Zur Reinigung ist ein Tuch oder
ein Wischer zu verwenden.

- Die Maschine nie mit Druckluft reinigen, da der Metallstaub in
unzugangliche Stellen geblasen werden konnte, was zur Beschadigung
der wichtigsten Maschinenteile flihren wiirde.

- Alle 20 Stunden: Motorbefestigungsflansch und Sténder (mittels
der beiden entsprechenden Schmierbiichsen) schmieren.

13 ENTSORGUNG

Das Vernietgerat RIVET MASTER besteht bis zu 90 % aus recyclefahigem
Material. Falls die Maschine nicht mehr benétigt wird und auler Betrieb
gesetzt werden soll, ibergeben sie diese bitte Ihrem Handler, der fiir die
korrekte Entsorgung sorgen wird.

Elektroanlage: Entsorgung bei zugelassenen Sammelstellen.

ACHTUNG: Die elektrischen und elektronischen Ausriistungen enthalten
gefahrliche Substanzen, die potentielle Auswirkungen auf die Gesundheit
des Menschen und auf die Umwelt haben kénnen.

DIE ELEKTRISCHEN UND ELEKTRONISCHENAUSRUSTUNGEN
GETRENNT SAMMELN.

BEI TECHNISCHEN PROBLEMEN

* Die Maschine startet nicht:

- Kontrollieren, ob der Stecker gut in der Netzsteckdose stecki.

- Kontrollieren, ob das Netzkabel der Maschine beschadigt ist.

- Kontrollieren, ob die Netzsteckdose unter Spannung steht.

-Kontrollieren, ob ggf. im Inneren der Steckdose vorhandene
Sicherungen durchgebrannt sind.

- Kontrollieren, ob der Schaltautomat Ihrer Anlage ausgelost hat.
Nach diesen Kontrollen liegt der nicht erfolgte Start bei der Maschine.
Lassen Sie diese bei einem zugelassenen Kundendienstzentrum
kontrollieren.

e Der Anschluss der Maschine an das Stromnetz ldsst den
Schaltautomaten ansprechen:
-Wenden Sie sich an ein zugelassenes Kundendienstzentrum.

¢ Der Elektromotor der Maschine heizt sich zu sehr auf:

- Kontrollieren, ob die auf dem Kennschild der Maschine genannte
Spannung der Netzspannung entspricht.

-Kontrollieren, ob das Kihlgeblase des Motors sich frei und
gleichméaRig dreht und nicht beschadigt ist.

- Kontrollieren, ob sich die Kopftragerwelle bei ausgeschaltetem Motor
frei dreht.
Sollte das Problem weiter bestehen, wenden Sie sich an ein
zugelassenes Kundendienstzentrum.

e Die Drehrichtung des Kopfs ist entgegengesetzt der auf der
Maschine angezeigten Drehrichtung:
-Wenden Sie sich an ein zugelassenes Kundendienstzentrum.

* Die Maschine vibriert ungewéhnlich:
- Die Einstellung der vier StellfiRe des Gestells kontrollieren.
- Kontrollieren, ob der Motor richtig an der Halterung befestigt ist.
- Kontrollieren, ob alle Strukturelemente miteinander verbunden sind.
Sollte das Problem weiter bestehen, wenden Sie sich an ein
zugelassenes Kundendienstzentrum.
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NEDERLANDS

GEBRUIKSAANWIJZING ELEKTRISCHE
BLINDKLINKMACHINE VOOR
MOTORZAAGKETTINGEN EN ELEKTRISCHE
ZAAGKETTINGEN

RIVET MASTER 230V

Wij feliciteren u met de aanschaf van de elektrische blindklinkmachine
RIVET MASTER. Als de machine op de juiste manier gebruikt wordt
dan zal het een snel, handig en nauwkeurig hulpmiddel zijn. Om uw
werk altijd veilig te laten verlopen en om goede resultaten te
behalen, moet u de aanwijzingen die in deze gebruiksaanwijzing
staan nauwkeurig opvolgen. Voor een veilig en correct gebruik
van de blindklinkmachine dient u de instructiehandleiding, voor het
gebruik, zorgvuldig te lezen. Bij elke machine wordt een exemplaar van
deze gebruiksaanwijzing gevoegd. Bewaar deze gebruiksaanwijzing
zorgvuldig.

N.B.: De beschrijvingen en de illustraties in deze handleiding zijn
niet strikt bindend. Het bedrijf behoudt zich het recht voor om
eventuele wijzigingen aan te brengen zonder iedere keer deze
handleiding te vernieuwen.

1 SYMBOLEN DIE OP DE MACHINE AANGEBRACHT
ZIUN

Belangrijk! De aanwijzingen waar dit symbool A bij staat, moeten
zeer zorgvuldig worden opgevolgd.
Zet altijd een veiligheidsbril op wanneer de machine gebruikt wordt.

Draag altijd handschoenen wanneer de machine gebruikt wordt.
Gevaar voor elektrische schokken

Gevaar voor verbrijzeling van de handen A

2 ALGEMENE KENMERKEN VAN DE MACHINE

- Fabrikant: Tecomec S.r.l.
- Machine: Elektrische blindklinkmachine voor kettingen RIVET
MASTER.

GEGEVENS EN MODELLEN

- Modellen: RIVET MASTER 230V

- Geinstalleerd vermogen: Elektromotor 50Hz 750W spanning 230V

- Maximumsnelheid: (2780 min-' 230V)

- Geluidshinderniveau: < 70dB (A)

- Soorten te klinken kettingen: spoed 1/4” - .325 - 3/8” - .404 /
90SG-91-25AP-HARVESTER

- Gewicht van de complete machine: 402 N (41 kg)

3 GARANTIE

- De geldigheid van de garantie op het product is die in het land
van verkoop erkend is. De aanspraak op garantie is alleen geldig
indien vergezeld van een kopie van het aankoopdocument
(factuur of kassabon) . Voor eventuele reparaties dient u de machine
franco naar de verkoper terug te zenden.

- De garantie vervalt als:

a) de blindklinkmachine onklaar gemaakt is;

b) de blindklinkmachine gebruikt wordt op een andere manier dan
beschreven in deze handleiding;

c) er op de machine onderdelen of gereedschappen gemonteerd
zijn die niet origineel en/of niet goedgekeurd zijn;

d) de blindklinkmachine op een andere spanning aangesloten wordt
dan die op het plaatje van de machine staan.

4 VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

4.1 ALGEMENE VOORSCHRIFTEN A

- De blindklinkmachine mag uitsluitend gebruikt worden door
volwassenen in goede lichamelijke conditie en bekend met de
gebruiksvoorschriften.

- Draag geen armbanden, kettingen,sieraden, accessoires of kleren
die in contact kunnen komen met draaiende delen.

- Zet tijdens het werk altijd een veiligheidsbril op en trek altijd
handschoenen aan.

- Gebruik geen snoeren of verlengsnoeren die defect zijn en/of die niet
aan de voorschriften voldoen.

- Trek, als het snoer beschadigd is, onmiddellijk de stekker uit het
stopcontact. Voor reparatie of vervanging dient u zich uitsluitend tot
uw handelaar of tot een erkende servicedienst te wenden.

- De elektrische aansluiting moet zodanig aangelegd worden dat
mensen of andere machines geen schade kunnen veroorzaken,
waardoor gevaarlijke situaties ontstaan.

- Verzeker u ervan dat het werkvlak vrij is van gereedschappen en
andere voorwerpen, voordat u de blindklinkmachine aanzet.

- Laat anderen personen gedurende het gebruik niet in de buurt van
de blindklinkmachine komen en laat ze ook het elektrische snoer niet
aanraken.

- Ten aanzien van de onderhoudswerkzaamheden moet u altijd
onderstaande aanwijzingen in acht nemen.

- Werk nooit met een blindklinkmachine die beschadigd is of waaraan
willekeurige veranderingen aangebracht zijn.

- De beveiligingen mogen er niet afgehaald, beschadigd of buiten
werking gesteld worden.

- Geef of leen de blindklinkmachine alleen aan deskundige personen
die op de hoogte zijn van de werking en het juiste gebruik van de
machine.

- Sluit de blindklinkmachine altijd op een goed geaard stopcontact aan.
Laat bij enige twijfel een controle door bevoegd personeel uitvoeren.

- Haal altijd de stekker uit het stopcontact voordat u enige onderhoud-,
reiniging- of smeerhandeling uitvoert.

- Zorg ervoor dat de werkruimte goed verlicht is.

- Gebruik nooit de blindklinkmachine in de nabijheid van vloeistoffen
of ontvlambare gassen.

- Bescherm uzelf tegen elektrische schokken. Voorkom het contact
met geaarde metalen oppervlakken anders dan die van de machine.

- Trek nooit aan de kabel om de stekker uit het stopcontact te halen.
Houd de kabel nooit in de nabijheid van warmtebronnen of scherpe
randen.

- Behoud altijd een goede positie en het juiste evenwicht tijdens de
werkzaamheden.

- Werk altijd in een stabiele en veilige positie en besteed aandacht
zonder afgeleid te worden.

- Haal onmiddellijk de stekker uit het stopcontact als de blindklinkmachine
niet start wanneer u de schakelaar op “1” zet, of niet stopt wanneer
u de schakelaar op “0” zet.

- Gevaar voor schade als gevolg van toevallige inschakeling. Niet
gebruiken op plaatsen waar kinderen aanwezig kunnen zijn.

- Stel de machine niet bloot aan regen of hoge vochtigheid.

- Als de blindklinkmachine niet gebruikt wordt berg haar dan in een
ruimte en/of op een plaats op waar kinderen niet bij kunnen.

- Als de machine in de openlucht gebruikt wordt met een verlengsnoer
moet u controleren of dit verlengsnoer aan de voorschriften voldoet
en geschikt is voor het gebruik.

- Gebruik de machine niet als u oververmoeid bent.

- Indien er defecte of versleten onderdelen van de machine gerepareerd
en/of vervangen moeten worden die niet in de gebruiksaanwijzing
staan vermeld dient u zich uitsluitend tot uw handelaar te wenden.

- De machine is ontworpen om uitsluitend kettingen voor motorzagen
en elektrische zagen te verklinken zoals aangegeven in het hoofdstuk
“Kenmerken van de machine”.

4.2RESTRISICO’S

De machine is bedacht en vervaardigd met de bedoeling alle risico's
te verhelpen die met het gebruik verband houden.
De blijvende risico's worden hierna vermeld:

a) Elektrische schok A

Op de verdeler- en bedieningskast is bovenstaand teken aangebracht
om op het risico van elektrische schokken te wijzen indien de kast
geopend wordt zonder de machine eerst van de energietoevoerbron
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te hebben afgesloten. Het gevaar van elektrische aard is ook aanwezig

indien er elektriciteitskabels zijn die niet op passende wijze geisoleerd

zijn, en vervangen moeten worden.

b) Gevaar voor verbrijzeling van de handen

Bovenstaand teken is op de machine aangebracht om te wijzen op

het risico van verbrijzeling dat in de volgende punten/fasen aanwezig

kan zijn:

- in de zone van de kop van de blindklinkmachine op het moment van
plaatsing van de ketting

- inde zone van afstelling van de werkslag op het moment van klinken

- tijdens de verplaatsing en de opstelling van de machine zelf, of van
de onderdelen ervan.

Er wordt aan herinnerd dat het verplicht is de geleverde

beschermingsmiddelen (handschoenen en bril) te gebruiken en alle

procedures te volgen die opgesteld zijn voor de correcte uitvoering
van de werkcyclus.

4.3 EERSTEHULPMAATREGELEN

Hierna volgen enkele standaard procedures die geactiveerd kunnen

worden als een ongeluk plaatsgevonden heeft als gevolg van het

gebruik van de machine:

1-Activeer de eerste hulp (noodoproep);

2-Beoordeel het slachtoffer en ondersteun indien nodig zijn vitale
functies;

3 - Stop een externe bloeding:

a. Leg de wond bloot en reinig door hem zorgvuldig te wassen,
desinfecteer de wond met een fysiologische oplossing en
behandel hem door er steriel verbandgaas op te leggen;
vervolgens moet de wond verbonden worden waarbij het verband
niet te strak mag zijn om een goede doorbloeding mogelijk te
maken;

b. Bij het desinfecteren van een wond mogen GEEN watten,
gedenatureerde alcohol of antibioticumpoeder gebruikt worden

4 -Bescherm wonden en brandwonden;

5-Voorkom dat het slachtoffer nog meer letsel oploopt;

6-Voer geen onnodige of schadelijke handelingen uit, zoals het
toedienen van dranken, het verplaatsen van het slachtoffer, het
verkleinen van ontwrichtingen en/of breuken, enz.

De noodoproep is de voornaamste ingreep. Volg de aanwijzingen
die verstrekt worden door het belaste personeel voor een correcte
uitvoering van de interventie van de hulpdiensten.

5 AFGERADEN GEBRUIK

- Het is verboden om de blindklinkmachine te gebruiken om andere
voorwerpen dan motorzaagkettingen af te steken of te verklinken.

- Forceer nooit de blindklinkmachine tijdens de bewerking.

- De machine mag uitsluitend gebruikt worden zoals beschreven in
het hoofdstuk “Inwerkingstelling”.

- De machine mag niet op een andere spanning werken dan
aangegeven.

6 TRANSPORT

- De machine wordt in twee kartonnen dozen geleverd die opnieuw
gebruikt kunnen worden. De ene doos bevat het motorblok en de
andere doos de draagstructuren.

De dozen moeten voorzichtig verplaatst worden om te voorkomen
dat er tijldens het transport ergens tegen aangestoten wordt.

7 INSTALLATIE

De machine wordt in twee afzonderlijke verpakkingen geleverd:
verpakking met motorblok en verpakking met framegroep.

Het motorblok bevat het volgende: een elektrische motor die rechtstreeks
op zijn houder aangebracht is en een verpakking die de kophouders A
en B met de relatieve contrasten bevat, plus het doorzichtige scherm
dat ter bescherming dient.

De framegroep bevat het volgende:

- 1 kettingsteunvlak (foto 1 detail 1)

- 1 rechter staander (foto 1 detail 2)

- 1 linker staander (foto 1 detail 3)

- 2 draagstructuren compleet met regelbare voetjes (foto 1 detail 4)

- 1 pedaaldraagbalk (foto 1 detail 5)

- 1 pedaal (foto 1 detail 6)

- 1 stang compleet met twee vorken (foto 1 detail 7)

- 1 verpakking met schroeven en sluitringen noodzakelijk voor de
assemblage van de structuur en de bevestiging van het motorblok
op het frame

- 3 kettingklembekken (foto 1 detail 8)

- 1 kettingsteungeleider (foto 1 detail 9)

Voor de montage van de structuur moeten de aanwijzingen gevolgd
worden van afbeeldingen 2 t/m 9.

Voor de montage van de machine moeten de aanwijzingen gevolgd

worden van afbeeldingen 10 to/m 19:

1-assembleer het motorblok op de structuur met de bijgeleverde 4
schroeven M8x16 en 4 grower sluitringen (foto 11 en 12).

2 -laat het steunvlak van de ketting onder de kophouderas schuiven
(foto 13), plaats het correct op de twee staanders en bevestig hem
met de 2 schroeven M5x15 (foto 14).

3-neem de drie kettingklembekken (detail 8) die bijgeleverd zijn,
leg ze over elkaar en bevestig ze met 2 schroeven M6x25 op de
kettingsteunplaat, waarbij u er goed op let ze correct te plaatsen door
het ontlaste deel aan de kant van de motorsteun (foto 15 en 16) te
plaatsen.

4-neem de kettingsteungeleider (detail 9), leg hem op het viak,
waarbij u er goed op let dat de straalvormige uitdieping naar de
motorsteun gericht wordt. Zorg ervoor dat de sleuven van de geleider
samenvallen met de onderliggende gaten van het vlak, plaats de
2 schroeven M5x15 van bovenaf en zet het geheel vast (foto 17
en 18).

5-bevestig de bovenste vork op de twee flenzen met de bijgeleverde
pin en splitpen (foto 19).

8 MONTAGE KOPDRAGER EN CONTRAST

De machine wordt geleverd Inclusief: gedemonteerde kopdrager,
contrast en beschermkap.

In de verpakking van de motor, vindt u een voor kettingen te gebruiken
kop en contrast type A (zie fig. 1) en een voor kettingen te gebruiken
kop en contrast type B (zie fig. 2).

Ga voor de montage van de drie hierboven vermelde onderdelen als

volgt te werk:

1-kies de kop en het contrast op grond van het te klinken kettingtype.

2 - schroef de kop handmatig op de as, tot hij goed vastzit (foto 20).

3-beschik over een vaste sleutel voorbeeld 13 en een sleutel
voorbeeld 22.

4 - laat de kop met behulp van het pedaal een beetje dalen, grijp met de
linkerhand de sleutel vast, voorb. 13, en blokkeer de kophouderas
(foto 21).

5-grijp met de rechterhand de sleutel vast, voorb. 22, en span het
geheel door activering van het zeskant van de kophouder (foto 22)

6 - kies het met de zo juist gemonteerde kop overeenkomstige contrast
en voeg hem in zijn zitting (foto 23).

7 - pak de bijgeleverde transparante beschermkap en verwijder de twee
lagen beschermfolie (foto 24).

8-beschik over een voor de stelschroeven geschikte
sterschroevendraaier.

9-bevestig de beschermkap in de drie aangegeven punten (foto 25)
met behulp van drie bijgeleverde parkerschroeven op het steunstuk.

OPGELET: het transparante scherm is een beschermkap die zowel
uw ogen als handen beschermt. Het is verboden de machine zonder
scherm te bedienen aangezien hierdoor een belangrijke beveiliging
ontbreekt. In dit geval wijst de Fabrikant iedere verantwoordelijkheid
voor ongevallen die te wijten zijn aan het ontbrekende scherm af.
OPMERKING: de contrast wordt vrij in zijn zitting geplaatst en u kunt
hem vervangen zonder de beschermkap of de kop te verwijderen.
Gebruik de machine nooit met een andere type kop en contrast.

9 VOORAFGAANDE INSTELLINGEN
(N.B. alle instellingen van de machine moeten met de voedingskabel
van de stroomvoorziening losgekoppeld worden uitgevoerd)

1-Stel de vier voetjes van de structuur zodanig in dat de machine
stevig staat en tijdens de werking niet kan schommelen (foto 26).
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2-Controleer eerst of de elektrische installatie overeenkomstig
de geldende voorschriften is, in het bijzonder dient zij met een
stroomverbreker (stroomonderbreker) zijn uitgerust en of de
spanning van de netstroom met de op het plaatje met de technische
gegevens van de machine vermelde spanning overeenkomt. Hierna
kunt u de stekker van de voedingskabel in het stopcontact van de
installatie steken.
De stanggroep met regelbare vork is ontworpen om de afstand van
het pedaal vanaf de vloer te regelen (foto 27 en 28).

OPGELET! wanneer de kop tijdens de fase van het klinken begint te
draaien, neigt deze ernaar de ketting mee te nemen. Nadat de ketting
eventjes begint te draaien, wordt ze geblokkeerd tegen het vlak van
de drie klembekken zodat de bediener in compleet veilige condities
kan handelen.

Het gebruik van handschoenen en een veiligheidsbril is verplicht.

10 INWERKINGSTELLING

1-leg de te monteren ketting klaar door hem op het viak te leggen,
neem de verbindingsschakel met de klinknagels naar boven gericht
en schuif de twee uiteinden van de ketting op de twee klinknagels
(foto 29).

2 -pak de geperforeerde verbindingsschakel en centreer hem op de
twee klinknagels (foto 30 en 31).

3 - pak de ketting zowel links als rechts van de te klinken schakel vast
en houd hierbij een afstand tussen de handen aan van ongeveer
20cm (8”) (foto 32).

4 -span de ketting, schuif hem onder de transparante beschermkap
van het steunstuk en leg een van de klinknagels van de
verbindingsschakel goed op het holle contrast (foto 33).

5-nuis ook het uitstekende gedeelte van de aandrijfschakels juist op
de kettingsteungeleider geplaatst (foto 33 punt 1).

OPGELET: controleer of de positie van de kettingsteungeleider niet
de juiste positie van de klinknagel op het contrast verhindert. De rand
van de geleider mag nooit de hieronder liggende verbindingsschakel
aanraken. Wij raden u aan altijd een afstand aan te houden van:
(zie fig. 3).

Om de geleider te regelen, moeten de twee schroeven losgedraaid
worden en moet hij vooruit verplaatst worden naar de motor en
achteruit naar zichzelf. Wanneer de correcte positie is gevonden,
moet het geheel opnieuw geblokkeerd worden met de twee
schroeven.

6 - U schakelt de machine in met behulp van de hoofdschakelaar rechts
op de bovenkant van de motorkast, waarbij de klinkkop naar rechts
begint te draaien (de draairichting van de kop is op een etiket aan
de voorkant van de motor aangegeven).

7 - breng de kop geleidelijk bij de klinknagel en druk zonder plotselinge

bewegingen te maken het pedaal in (foto 34) en begin de klinknagel
te klinken.
OPGELET: tijdens de klinkfase kan de kop, wanneer hij begint te
werken, het desbetreffende kettingstuk meeslepen. Na een kleine
draaibeweging stopt de ketting tegen het vlak dat gevormd wordt
door de drie klembekken die op het steunvlak bevestigd zijn zodat
de operator volkomen veilig kan werken. Het is echter verplicht toch
handschoenen en een veiligheidsbril te dragen.

8-indien de klinknagel te veel (of te weinig) ingedrukt is, dient u in
te grijpen op de speciale afstelring om de werkslag (foto 35) te
vergroten of te verkleinen.

9-nadat u hem juist heeft ingesteld kunt u het overige gedeelte van
de klinknagel gaan klinken.

10-smeer de klinknagel en de kop (foto 36) om de 2/3 handelingen
met een druppel olie.

11 VERVANGING VAN DE KOP EN VAN DE CONTRAST

1-verwijder de doorzichtige beschermkap door de drie schroeven los
te draaien (foto 37).

2-volg voor de demontage en de vervanging van de kop de in
paragraaf 8 verstrekte aanwijzingen.

3-neem een willekeurige, maar voldoende lange schroevendraaier.

4 -breng de schroevendraaier naar het midden van de structuur in het
zich hieronder bevindende gedeelte.

5-zoek de zitting van het te vervangen contrast en druk heel licht van
onderen naar boven op net contrast tot het volledig uit zijn zitting is
verwijderd (foto 38).

6 - monteer het nieuwe contrast door het er van boven in te schuiven
(foto 23).
7 -hermonteer de beschermkap zorgvuldig (foto 25).

12 ONDERHOUD

- Voordat er ongeacht welke onderhoudswerkzaamheden aan de
machine verricht worden moet u eerst de stekker uit het stopcontact
halen.

- De machine moet schoongehouden worden, dit om ervoor te zorgen
dat de veiligheidsaanduidingen en de typeplaatjes goed leesbaar
blijven. De machine moet met een oude lap of een borsteltje
schoongemaakt worden.

- Gebruik geen perslucht omdat metalen stofdeeltjes hierdoor op
plaatsen kunnen gaan zitten waar u niet bij kunt en waardoor er
essentiéle delen van de machine beschadigd kunnen worden.

- Om de 20 uur: smeer de motoraansluitflens en de staander (met
de twee betreffende smeernippels).

13 ONTMANTELING

De RIVET MASTER Blindklinkmachine is vervaardigd met materialen
die 90% herbruikbaar zijn, indien het noodzakelijk is de machine
definitief buiten werking te stellen, laat de machine niet achter in
het milieu, maar breng haar terug bij uw verkoper, die voor de juiste
afvalverwerking zal zorgen.

Elektrische installatie: Afvalverwijdering bij een erkend inzamelpunt.

OPGELET: Elektrische en elektronische apparaten bevatten gevaarlijke
stoffen die potentiéle nadelige gevolgen voor de menselijke gezondheid
en het milieu kunnen hebben.

ELEKTRISCHE EN ELEKTRONISCHE APPARATEN MOETEN
GESCHEIDEN INGEZAMELD WORDEN.

IN GEVAL VAN TECHNISCHE STORINGEN

* De machine start niet:

- controleer of de stekker goed op het stopcontact is aangesloten.

- controleer of de voedingskabel van de machine niet beschadigd is.

- controleer of het stopcontact onder stroom staat.

-controleer of er geen zekeringen binnen het stopcontact zijn
uitgevallen.

- controleer of de stroomonderbreker van uw toestel niet is uitgevallen.
Als het starten mislukt na deze handelingen is dit te wijten aan
de machine. Laat de machine door een erkende servicedienst
controleren.

* Bij de aansluiting van de machine op de stroomvoorziening
treedt de stroomonderbreker in werking:
-raadpleeg een erkende servicedienst.

* De elektromotor van de machine wordt te heet:

- controleer of de op het typeplaatje van de technische gegevens
vermelde spanning met die van de stroomvoorziening overeenkomt.

- controleer of de koelventilator van de motor goed draait en niet
beschadigd is.

- controleer, met uitgeschakelde motor, of de kopdraagas vrij draait.
Raadpleeg, indien het probleem aanhoudt, een erkende
servicedienst.

* De draairichting van de kop is tegenovergesteld aan die op de
machine is aangegeven:
-raadpleeg een erkende servicedienst.

* De machine vertoont buitensporige trillingen:
- controleer de instelling van de vier steunvoetjes van het frame.
- controleer of de motor correct op het onderstel is bevestigd.
- controleer of alle onderdelen van de structuur goed met elkaar zijn
verbonden.
Raadpleeg, indien het probleem aanhoudt, een erkende
servicedienst.
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BRUGSVEJLEDNING ELEKTRISK NITTEMASKINE TIL
MOTORSAVSKADER OG ELEKTRISK KADE

RIVET MASTER 230V

Vi gratulerer Dem med Deres kgb af en RIVET MASTER elektrisk
nittemaskine. Hvis maskinen anvendes korrekt, kan den blive et
hurtigt, bekvemt og preecist arbejdsveerktgj. Instruktionerne i denne
vejledning skal ngje overholdes for derved at sikre, at arbejdet
med nittemaskinen altid er udfert i fuld sikkerhed og med opnaelse
af et godt resultat. Af hensyn til sikkerheden og korrekt brug af
Nittemaskinen skal denne brugsvejledning leeses omhyggeligt for
idriftseettelsen. Nittemaskinen bliver leveret komplet med et eksemplar
af denne brugsvejledning, som skal opbevares omhyggeligt.

Obs!. Beskrivelser og illustrationer, der anferes i denne vejledning
er vejledende.

Producenten forbeholder sig ret til at foretage andringer af
konstruktionen uden at denne vejledning opdateres tilsvarende.

1 SYMBOLER PA MASKINEN

Vigtigt! Instruktionerne markeret med dette symbol A skal udfares
med den starste forsigtighed.

Brug altid beskyttelsesbriller.

rug altid beskyttelseshandsker.

Risiko for elektrisk stad

Risiko for at fa klemt haenderne

2 GENERELLE DATA

- Producent: Tecomec S.r.l.
- Maskine: RIVET MASTER elektrisk nittemaskine til keedesavskeeder.

DATA OG MODELLER

- Udgaver: RIVET MASTER 230V

- Effekt: ElImotor 50Hz, 750W spaending 230V

- Max hastighed: (2780 min-' 230V)

- Lydtryksniveau: < 70dB (A)

- Kaedetyper og -delinger, der kan nittes: typer 90SG-91-25AP -
HARVESTER - delinger 1/4” - .325” - 3/8” - .404".

- Veegt af maskine med komplet udstyr: 402 N (41 kg)

3 GARANTI

- Produktets garantis varighed afhanger af bestemmelserne i det
land, hvor det salges. Anmodninger om daekning er kun gyldige,
safremt der samtidigt fremsendes en kopi af kebssedlen (regning
eller kassebon). | tilfaelde af reparationer skal maskinen sendes til
forhandleren for kgberens regning.

- Garantien mister sin gyldighed hvis:

a) der er gjort indgreb pa nittemaskinen.

b) nittemaskinen ikke er anvendt i overensstemmelse med denne
vejledning.

c) der er monteret ikke-originale og/eller ikke-autoriserede dele eller
veerktgjer pa maskinen.

d) nittemaskinen er blevet tilsluttet et elnet med spaending, der afviger
fra den, der er angivet pa maskinskiltet.

4 SIKKERHEDSREGLER

4.1 GENERELLE HENVISNINGER A

- Nittemaskinen ma udelukkende anvendes af voksne, der er ved godt
helbred, og som ved, hvordan maskinen bruges.

- Serg for aldrig at have armband, smykker, halskaeder, kleeder eller
andre ting pa, der kan komme i bergring med roterende dele.

- Brug altid beskyttelsesbriller og beskyttelseshandsker under
bearbejdningen.

- Anvend ikke kabler eller forleengerledninger, der er defekte og/eller
afviger fra standarderne.

- Traek straks stikproppen ud af stikkontakten, hvis kablet er beskadiget.
Henvend Dem udelukkende til Deres forhandler eller til et autoriseret
servicecenter for reparation eller reservedele.

- Sorg for at eltilslutningen er af en sadan art, at uvedkommende
eller andre maskiner ikke kan beskadige den og derved skabe
faresituationer.

- Overbevis Dem om, at arbejdsomradet er frit for veerktgjer eller andre
genstande, for nittemaskinen saettes i gang.

- Tillad ikke uvedkommende at sta i nserheden af nittemaskinen eller
at rare ved elkablet under dens drift.

- Overhold de nedenstdende instruktioner ved udferelse af
vedligeholdelse.

- Arbejd aldrig med nittemaskinen, hvis den er beskadiget, eller hvis
der er lavet vilkarlige andringer pa den.

- Sgrg for aldrig at afmontere eller inaktivere sikkerhedsanordningerne.

- Lad udelukkende fagpersonale, der kender til maskinens
driftsprincipper og brugsregler, foretage arbejde med nittemaskinen.

- Nittemaskinen skal tilsluttes et elstik, der er forsynet med en
velfungerende |ordkontakt; hvis der opstar tvivl skal man lade
kvalificerede fagfolk foretage et eftersyn.

- Stikket skal altid treekkes ud af stikkontakten, far der foretages hvilken
som helst form for vedligeholdelse, smaring eller rengaring

- Serg for god belysning pa arbejdsstedet.

- Nittemaskinen ma ikke anvendes i neerheden af braendbare veesker
eller gasarter

- Man skal beskytte sig mod elektrisk stgd. Pas pa. at kroppen ikke
kommer i kontakt med jordforbundne metalflader, der ikke harer til
maskinen.

- Man ma under ingen omsteendigheder hive i ledningen for at frakoble
den stikket. Ledningen skal holdes veek fra varmekilder og skarpe
kanter.

- Man skal opretholde en korrekt stilling og god balance under arbejdet.

- Arbejd altid i en stabil og sikker stilling, vaer opmaerksom pa arbejdet
og lad dig ikke distrahere.

- Huvis nittemaskinen ikke gar i gang, nar afbryderen stilles pa “1”,
og den ikke gar i sta, nar den stilles pa “0”, skal elledningen straks
frakobles netforsyningen.

- Fare for skader forarsaget af utilsigtet teending. Ma ikke anvendes i
omrader, hvor bgrn kan f& adgang.

- Udseet ikke nittemaskinen for regn eller useedvanlig fugtighed.

- Anbring nittemaskinen pa et sted, hvor den ikke kan nas af barn, nar
den ikke er i brug.

- Hvis maskinen bliver brugt ude i det fri med forleengerledninger,
skal man sikre sig, at disse er i overensstemmelse med geeldende
regulativer og egnede til denne anvendelse.

- Lad ikke operatgren arbejde med maskinen, hvis vedkommende er
treet.

- Henvend Dem udelukkende til Deres forhandler for reparation
og/eller udskiftning af defekte eller slidte dele, der ikke er beskrevet
i vejledningen.

- Nittemaskinen er beregnet udelukkende til nitning af savkaeder til
motorsave og elektrosave som anfert i afsnittet “Generelle Data”.

4.2 @VRIGE RISICI

Maskinen er designet og konstrueret med henblik pa at eliminere alle
risici i forbindelse med brug af den.
De specifikke @vrige risici er de fglgende:

a) Elekirisk stad A

Pa samledasen og styreboksen sidder ovenstaende meerkat for at
indikere risiko for elektrisk stad, safremt de abnes uden forst at have
afbrudt maskinen fra stremforsyningen. Der kan ogsa veere risici af
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elektrisk art safremt der er utilstreekkeligt isolerede stremkabler, som
skal udskiftes.

b) Risiko for at fa klemt haenderne

Det ovenstaende meerkat er pasat maskinen for at indikere risiko for
at fa klemt haenderne, som kan veere til stede i felgende punkter/faser:
- i omradet omkring nittemaskinens hovede nar kaeden placeres

- i omradet til indstilling af arbejdsslaget nar nitningen udferes

- under flytning og klargering af selve maskinen og dens dele.

Husk, at det er obligatorisk at bruge det medleverede beskyttelsesudstyr
(handsker og beskyttelsesbriller) og felge alle procedurer for den
korrekte udfarelse af arbejdet.

4.3 FORSTEHJALP

| det falgende anfares en raekke standardprocedurer, som kan aktiveres
i tilfeelde af arbejdsulykker som skyldes brug af maskinen:

1-Yd farstehjeelp (ring 118).

2 -Vurder den tilskadekomne og sikr om nadvendigt de vitale funktioner.
3-Stands udvendige blgdninger:

a. Fritleeg og rense saret ved at vaske det grundigt, desinficer det
med saltvand, laeg forbinding med steril gaze. Anleeg herefter
bandage, undgé at stramme bandagen for meget for ikke at
forhindre blodtilstrgmning.

b. Ved desinficering af saret ma der IKKE anvendes vat, denatureret
alkohol eller antibiotisk pulver.

4 - Beskyt sar og forbraendinger.

5- Sikr den tilskadekomne mod yderligere skader

6 - Udfer ikke ungdvendige eller skadelige handlinger sdsom at indgive
veeske, flytte den tilskadekomne, reducere forskydninger og/eller

brud mv.

Det vigtigste er at ringe til alarmcentralen. Folg anvisningerne fra
uddannet personale for at sikre, at forstehjaelpen ydes korrekt.

5 FRARADET ANVENDELSE

- Det er forbudt at bruge nittemaskinen til at teetne eller nitte andre
emner end motorsavskaeder.

- Undlad at belaste nittemaskinen under arbejdet.

- Maskinen ma udelukkende anvendes som beskrevet i afsnittet
“Idriftsaettelse”.

- Maskinen kan ikke fungere ved anden speending end den, der er
angivet.

6 TRANSPORT

- Maskinen bliver leveret indpakket i to genbrugs-papkasser. Den ene
indeholder motorenheden, den anden soklerne.
Kasserne skal behandles forsigtigt, og det skal undgas at stade il
dem under handtering.

7 INSTALLERING

Maskinen leveres i to adskilte pakker: en pakke med motorenheden
og en pakke med stellet.

Indvendigt i motorenheden findes: Den elektriske motor, der er
direkte anbragt pa den tilhgrende stotte, og en pakke, der indeholder
hovedholderne A og B med de pagaldende modstykker og den
gennemsigtige beskyttelsesskaerm.

Indvendigt i stelenheden findes:

- 1 stk. stetteflade til keeden (foto 1, detalje 1)

- 1 stk. hgjre stander (foto 1, detalje 2)

- 1 stk. venstre stander (foto 1, detalje 3)

- 2 stk. stetter udstyret med indstillelige ben (foto 1, detalje 4)

- 1 stk. travers med pedalholder (foto 1, detalje 5)

- 1 stk. pedal (foto 1, detalje 6)

- 1 stk. stang forsynet med to gafler (foto 1, detalje 7)

- 1 stk. pakke med skruer og underlagsskiver, der er ngdvendige for
at samle strukturen og for at fastgare motoraggregatet til stellet

- 3 stk. keeber til fastholdelse af kaeden (foto 1, detalje 8)

- 1 stk. statteskinne til kaeden (foto 1, detalje 9)

Til montering af strukturen, fglg anvisningerne, der er anfert pa
billederne fra 2 til 9.

Til montering af maskinen, falg anvisningerne, der er anfert pa billederne

fra 10 til 19:

1-monter motorenheden pa statten og fastger ved hjeelp af de 4 skruer
M8x16 plus de 4 medfglgende growerspaendskiver (foto 11 og 12).

2-lad kaedens stgtteplan glide under hovedholderaksen (foto 13),
anbring den korrekt pa de to standere og fastspeend ved brug af 2
M5 x 15 skruer (foto 14).

3-tag de tre kaeber til fastholdelse af keeden (detalje 8), der falger
med leveringen, lzeg dem oven pa hinanden, og fastggr dem til
kaedestattefladen ved hjeelp af de 2 skruer M6x25; sgrg for at
placere dem korrekt, saledes at den lazse ende vender mod siden
med motorstgtten (foto 15 og 16)

4 -tag keedestatteskinnen (detalje 9), og laeg den pa fladen; s@rg for
at rette den straleformede niche mod motorstgtten. Opstil styrets
slidser med de to underliggende huller pa bunden, indfer 2 M5 x 15
skruer fra oven og spaend det hele fast (foto 17 og 18)

5 -fastspaend den gvre gaffel til de to flanger ved brug af medfelgende
stift og kile (foto 19).

8 MONTERING AF HOVEDHOLDER OG MODSTYKKE

Maskinen leveres med folgende: hovedholder, modstykke og
beskyttelsesskarm afmonteret.

| pakken med motoren findes der et hoved og et modstykke af type A,
der skal anvendes til keederne (se fig. 1), samt et hoved og modstykke
af type B, der skal anvendes til keederne (se fig. 2.).

Folg nedenstdende fremgangsmade ved montering af de tre

ovennavnte komponenter:

1-veelg hovedet og modstykket pa grundlag af den type kaede, der
skal nittes.

2 -skru hovedet pa akslen med handen, indtil det nar i bund (foto 20).

3-hav en sekskantet tapnagle 13 og en sekskantet nggle 22 parat.

4 -sznk hovedet en smule ved hjaelp af pedalen, tag den sekskantede
nagle 13 med venstre hand, og bloker hovedholderakslen (foto 21).

5-tag den sekskantede nggle 22 med hgjre hand, og stram til pa
hovedholderens sekskant (foto 22).

6 - veelg det modstykke, der hgrer til det netop monterede hoved, og
indsaet det i lejet (foto 23).

7 -tag den medfglgende, gennemsigtige beskyttelsesskeerm, og fiern
de to stykker beskyttelsesfolie (foto 24).

8-tag en stjerneskruetraekker med egnede dimensioner for
fastge@ringsskruerne.

9 -fastger beskyttelsesskeermen til stgtten pa de tre viste punkter pa
(foto 25), ved hjeelp af de tre medfalgende, selvgevindskaerende
skruer.

PAS PA: den gennemsigtige skaerm er beregnet til beskyttelse af bade
gjnene og haenderne. Det er ikke at tilladt at arbejde med maskinen
uden skeerm, fordi et vigtigt beskyttelseselement vil mangle. | sddanne
tilfzelde vil fabrikanten frasige sig ethvert ansvar ved ulykker, forarsaget
af manglende anvendelse af skaermen.

BEMAERK: modstykket placeres frit i lejet, og kan udskiftes uden behov
for at fierne hverken beskyttelsesskaermen eller hovedet.

Anvend aldrig maskinen med hoved og modstykke af forskellig

type.

9 INDLEDENDE INDSTILLINGER
(N.B. alle indstillinger pa maskinen skal udferes med
forsyningsledningen afbrudt fra elnettet)

1-indstil de fire ben pa opbygningen, saledes at maskinen er stabil
uden vaklen, og er sikker under brugen (foto 26)

2-efter at have undersggt, at elanlaegget er i overensstemmelse
med de geeldende regler, specielt at det er udstyret med
differentialbeskyttelse (HFI), og at speendingen pa nettet svarer il
den, der er anfgrt pa maskinens skilt med tekniske data, kan man
saette forsyningsledningens stik i stikkontakten.
Stangenheden med indstillelig gaffel er beregnet til at regulere
pedalens afstand fra gulvet (foto 27 og 28).
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VIGTIGT! Under nitningsfasen, nar hovedet begynder at dreje, har det
tendens til ogsa at treekke kaeden med. Efter en mindre rotationsstart,
blokeres keeden mod planen af de tre keeber, der er fastspaendt pa
stgtteplanen, og det giver operatgren mulighed for at arbejde i fuld
sikkerhed.

Det er pabudt at anvende handsker og beskyttelsesbriller.

10 IDRIFTSATTELSE

1-forbered en kaede, der skal samles, og laeg den pa fladen; tag
kaedesamleleddet med nitterne vendt opad, og indseet de to ender
af keeden pa de to nitter (foto 29).

2 -tag det gennemhullede kaedesamleled og centrer det pa de to nitter
(foto 30 og 31).

3-tag fati keeden bade til hgjre og til venstre for det keedeled, der skal
nittes; den anbefalede afstand mellem haenderne er cirka 20 cm (8”)
(foto 32).

4 -hold keeden strammet, lad den glide ind under den gennemsigtige
beskyttelsesskaerm péa stetten, og leeg én af keedesamleleddets
nitter korrekt pa det konkave modstykke (foto 33).

5-herefter vil ogsa den udragende del af slaebeleddene vaere korrekt
placeret pa keedestgtteskinnen (foto 33, punkt 1).

PAS PA: kontroller at placeringen af keedestatteskinnen ikke
forhindrer korrekt placering af nitten pa modstykket. Skinnens kant
ma aldrig rgre ved samleleddet nedenunder. Det anbefales altid at
efterlade en afstand pa: (se fig. 3).

For atjustere styret, Iasn de to skruer, flyt styret fremad mod motoren,
bagud i operatgrens retning. Nar den korrekte position er opnaet,
bloker det hele ved igen at spaende de to skruer tilbage.

6 -ved hjeelp af hovedafbryderen pa gverste side af kassen til hgjre
for motoren, kan maskinen startes, og nittehovedet drejes med uret
(hovedets omdrejningsretning er angivet af etiketten pa forsiden af
motoren).

7 - neerm hovedet gradvist til nitten ved at trykke pa pedalen uden bratte

bevaegelser (foto 34), og begynd nitning af nitten.
PAS PA: under nitning, nar hovedet begynder at arbejde, har det
tendens til at sleebe det bergrte omrade pa kaden. Efter en lille
antydning af en omdrejning, blokeres keeden mod fladen dannet
af de tre keeber pa stottefladen og serger for, at operatgren kan
arbejde under helt sikre forhold. Brug af beskyttelseshandsker og
-briller er under alle omsteendigheder pakreevet.

8 - hvis nitten er klemt for meget (eller for lidt), skal man indstille pa
den specielle reguleringsring for at @ge eller seenke arbejdslgbet
(foto 35).

9-nar den optimale regulering er fundet, kan man begynde nitning af
den tilbageblevne nitte.

10-smer nitten og hovedet hver 2/3 operationer med en drabe olie
(foto 36).

11 UDSKIFTNING AF HOVED OG MODSTYKKE

1-fiern den gennemsigtige beskyttelsesskeerm ved at dreje de tre
skruer af (foto 37).

2-overhold instruktionerne vedrgrende montering og udskiftning af
hovedet i afsnit 8.

3-hav en skruetraekker klar, der kan have enhver form, men dog skal
have en tilstreekkelig leengde.

4 -for skruetraekkeren ind i midten af opbygningen i delen nedenunder.

5-find lejet, hvor indgrebet skal udfares, og tryk meget forsigtigt
nedenfra og opad, saledes at modstykket fiernes ved at skubbe det
ud fra lejet (foto 38).

6 - monter det nye modstykke ved at indfgre det fra oven (foto 23).

7 - monter beskyttelsesskaermen korrekt igen (foto 25).

12 VEDLIGEHOLDELSE

- Enhver vedligeholdelsesoperation skal foretages, efter at strammen
til maskinen er blevet afbrudt.

- Maskinen skal holdes ren, for at sikkerhedsinstruktioner og skilte
kan veere let lzeselige. Rengering foretages med en kiud eller med
en barste.

- Brug ikke trykluft, da denne kan forarsage, at rester af metalstov
bliver treengt ind i maskinens vitale dele.

- Hver 20. time: Smer motorflange og stander (ved hjzlp af deres
smerenipler).

13 SKROTNING

Nittemaskinen RIVET MASTER er bygget af materialer, der er 90 %
genbrugelige, og man skal saledes ved behov for skrotning af maskinen
ikke efterlade den i omgivelserne, men derimod indlevere den til
forhandleren, der vil sgrge for at den bortskaffes pa korrekt vis.

Elektrisk anlag: Skrottes pa en autoriseret affaldsplads.

PAS PA: Elekirisk og elektronisk udstyr indeholder farlige stoffer, som
kan pavirke menneskers helbred og miljget negativt.

SKAL SKROTTES SEPARAT MED AFFALD SOM ELEKTRISK
OG ELEKTRONISK UDSTYR.

VED TEKNISKE PROBLEMER

* Maskinen starter ikke:

- kontroller at stikket er korrekt indsat i stikkontakten.

- kontroller at maskinens forsyningsledning ikke er beskadiget.

-kontroller at der er spaending i stikkontakten.

-kontroller at eventuelle sikringer internt i stikkontakten ikke er
sprunget.

- kontroller at HFI-releeet i elanlaegget ikke er sprunget.
Hvis problemet ikke er lgst efter disse eftersyn, er maskinen
beskadiget. Lad maskinen efterse ved et autoriseret servicecenter.

¢ Tilslutning af maskinen til el-nettet udlgser HFl-relaet:
-ret henvendelse til et autoriseret servicecenter.

* Maskinens elektriske motor opvarmes for meget:

- kontroller at speendingen angivet pa skiltet med tekniske data svarer
til spaendingen pa elnettet.

- kontrollér at motorens afkalingsbleeser drejer jeevnt, og at den ikke
er beskadiget.

- kontroller at hovedholderakslen drejer frit ved slukket motor.
Ret henvendelse til et autoriseret servicecenter, hvis problemet ikke
kan lgses.

¢ Hovedet drejer i modsat retning i forhold til angivelsen pa
maskinen:
-ret henvendelse til et autoriseret servicecenter.

¢ Maskinen vibrerer pa en unormal made:
- kontroller justeringen af de fire stgtteben pa stellet.
- kontroller at motoren er korrekt fastgjort til statten.
-kontroller at alle opbygningens elementer er korrekt fastgjort til
hinanden.
Ret henvendelse til et autoriseret servicecenter, hvis problemet ikke
kan lgses.
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BRUKSANVISNING ELEKTRISK KLINKEMASKIN TIL
MOTORSAGKJEDER OG EL-SAG

RIVET MASTER 230V

Vi vil f& gratulere deg med ditt kjop av RIVET MASTER elektrisk
klinkemaskin. Ved korrekt bruk vil den veere et raskt, komfortabelt og
presist arbeidsverkigy. Felg alltid instruksjonene i bruksanvisningen
noye for a garantere maksimal sikkerhet og toppresultater til
enhver tid. Av sikkerhetshensyn og for en riktig bruk av klinkemaskinen,
er det ngdvendig & lese ngye denne bruksanvisningen far maskinen tas
i bruk. En bruksanvisning falger med hver maskin. Pass godt pa den.
NB.: Beskrivelsene og illustrasjonene i denne bruksanvisningen
er ikke bindende.

Firmaet forbeholder seg retten til & utfare eventuelle endringer uten
krav om oppdatering av bruksanvisningen hver gang.

1 MASKINSYMBOLER

Viktig! Instruksjoner merket med dette symbolet A ma folges
ytterst noye.

Bruk alltid maskinen med vernebriller.

Bruk alltid maskinen med vernehansker.

Fare for el-stot

Fare for & klemme hendene

2 MASKINENS EGENSKAPER

- Produsent: Tecomec S.r.l.
- Maskin: RIVET MASTER elektrisk klinkemaskin for kjeder.

OPPLYSNINGER OG MODELLER

- Utgaver: RIVET MASTER 230V

- Installert effekt: Elektrisk motor 50 Hz 750 W spenning 230 V

- Maksimal hastighet: (2 780 min-' 230 V)

- Lydtrykkniva: < 70 dB(A)

- Typer klinkbare kjeder: kjededeling 1/4” — .325 — 3/8” — .404 / 90SG-
91-25AP-HARVESTER

- Vekt til komplett maskin: 402 N (41 kg)

3 GARANTI

- Gyldigheten til produktets garanti er regulert av landets
gjeldende regelverk. Garantien kun er gyldig ved fremvisning av
kjopsbevis (faktura eller kvittering). For eventuelle reparasjoner
ma maskinen sendes fraktfritt til forhandleren.

- Garantien bortfaller hvis:

a) klinkemaskinen har blitt tuklet med,

b) klinkemaskinen ikke har blitt brukt som oppgitt i bruksanvisningen,

c) det har blitt montert deler og utstyr p4 maskinen som ikke er
originale og/eller godkjente,

d) klinkemaskinen har blitt koblet til andre spenninger enn de som
er angitt pa maskinens typeskilt.

4 SIKKERHET

4.1 GENERELLE SIKKERHETSFORSKRIFTER A

- Klinkemaskinen ma kun brukes av voksne som er i god fysisk form
og som har kjennskap til instruksjonene for bruk.

- Ikke ha pa deg armband, halskjeder, smykker, tilbehgr eller plagg
som kan komme i kontakt med deler i bevegelse.

- Bruk alltid vernebriller og vernehansker under arbeidet.

- lkke bruk ledninger eller skjgteledninger som er gdelagte og/eller
som ikke er godkjente.

- Trekk umiddelbart ut stopslet fra stikkontakten hvis ledningen er
gdelagt. For reparasjon eller utskifting ma du kun henvende deg til
en autorisert forhandler eller et autorisert servicesenter.

- Stremtilkoblingen mé veere plassert slik at den ikke skades av
personer eller andre maskiner og forarsaker farlige situasjoner.

- Farklinkemaskinen startes ma du forsikre deg om at arbeidsomradet
er fritt for verktgy eller andre gjenstander.

- Aldri la uvedkommende sta i neerheten av klinkemaskinen eller ta pa
strgmledningen mens maskinen er i drift.

- Folg vedlikeholdsinstruksjonene nedenfor.

- Aldri bruk klinkemaskinen hvis den er skadet eller det har blitt utfert
uautoriserte endringer.

- Sikkerhetsanordningene méa ikke fijernes, skades eller gjeres
ineffektive.

- Klinkemaskinen ma kun brukes av personer med erfaring og
kiennskap til maskinens drift og korrekte bruk.

- Koble klinkemaskinen til en jordet stramkontakt. Ved tvil, kontakt en
kvalifisert tekniker.

- Trekk alltid stgpslet ut av stikkontakten far vedlikehold, smgring eller
rengjering.

- Hold arbeidsomradet godt belyst.

- lkke bruk klinkemaskinen i naerheten av brennbare vaesker eller
gasser.

- Beskytt deg mot elektrisk stat. Unnga at kroppen kommer i kontakt
med jordete metalliske overflater som ikke tilhgrer maskinen.

- Aldri dra i ledningen for a trekke den ut av stikkontakten. Hold
ledningen langt unna varmekilder og skarpe kanter.

- Staien god stilling og i balanse under arbeidet.

- Arbeid alltid i stabil og sikker stilling, og ikke la deg distrahere.

- Koble umiddelbart ledningen fra stramnettet hvis ikke klinkemaskinen
starter nar bryteren dreies til "1” eller ikke stopper nar den dreies til
”0".

- Risiko for skader pa grunn av utilsiktet start. Ma ikke brukes i omrader
hvor det kan veere barn til stede.

- Ikke utsett maskinen for regn eller hay fuktighet.

- Nar klinkemaskinen ikke brukes, ma den plasseres i omgivelser og/
eller rom som er utilgjengelige for barn.

- Nér maskinen brukes utendgrs med skjgteledninger, ma disse veere
sikre og egnet for bruk.

- lkke bruk maskinen hvis du er trgtt.

- Kontakt autorisert forhandler for reparasjon og/eller utskifting av
maskindeler som er gdelagte eller slitte, og som ikke er beskrevet i
bruksanvisningen.

- Maskinen er kun utviklet for klinking av kjeder pa motorsager og el-
sager som angitt i kapittelet Maskinens egenskaper.

4.2 RESTERENDE RISIKOER

Maskinen er utviklet og fremstillet for & kunne fijerne alle resterende
risikoer knyttet til bruken.
De resterende risikoene er falgende:

a) Elekirisk stot A

Pa koblings- og kontrollboksen finnes ovenstadende symbol som angir
risikoen for elektrisk stat hvis de apnes uten at maskinen er koblet fra
strammen. Det finnes ogséa en elektrisk fare hvis stramledningene som
ma skiftes ut ikke er skikkelig isolerte.

b) Fare for a klemme hendene

Pa maskinen finnes ovenstaende symbol for & angi faren for klemming
som kan oppsta i falgende punkter/faser:

- | omradet til klinkemaskinens hode ved plassering av kjeden.
- | omradet for regulering av arbeidsforlgpet under naglefasen.
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- Under handteringen og klargjeringen av maskinen eller maskinens
deler.

Husk at det er obligatorisk & bruke angitt verneutstyr (vernehansker

og vernebriller) og felge alle fremgangsmatene for riktig utfering av

arbeidssyklusen.

4.3 FORSTEHJELPSTILTAK

Nedenfor forklares noen standard fremgangsmater som kan iverksettes
hvis det oppstar en ulykke under bruk av maskinen:

1-Start fgrstehjelp (n@danrop).

2 -Vurder den tilskadekomne, og stett eventuelt opp vitale funksjoner.
3 - Stopp en ekstern blgdning:

a. Eksponer, rens og vask saret ngye. Desinfiser saret med en
saltholdig lzsning og dekk med sterile gasbind. Legg deretter pa
bandasje uten a stramme for a garantere en god blodsirkulasjon.

b. IKKE bruk bomull, denaturert alkohol eller antibiotikapulver for a
rense et sar.

4 - Beskytt sar og forbrenninger.

5-Hindre at den tilskadekomne skades ytterligere.

6-lkke gjor unyttige eller skadelige handlinger som & gi den
tilskadekomne noe a drikke, flytte han/henne, rette opp forvridninger
og/eller brudd, osv.

Nodanropet er den viktigste handlingen. Folg anvisningene som
gis av personalet for en riktig utfering av ferstehjelpen.

5 FORBUDTE ANVENDELSESOMRADER

- Det er forbudt & bruke maskinen for & tette eller klinke andre
gjenstander enn motorsagkjeder.

- Ikke bruk makt pa klinkemaskinen under arbeidsfasen.

- Maskinen skal kun brukes som beskrevet i kapittelet ”lgangsetting”.

- Maskinen kan ikke fungere med andre enn de angitte spenningene.

6 TRANSPORT

- Maskinen leveres i to kartonger i gjenvinnbart materiale. Den ene
inneholder motorenheten, og den andre inneholder stattestrukturene.
Kartongene ma behandles forsiktig for & unnga skader under
bevegelse.

7 INSTALLASJON

Maskinen leveres i to separate innpakninger: en innpakning med
motorenheten og en innpakning med rammeenheten.

Inne i motorenheten finnes: elektrisk motor som er direkte festet il
stgtten sin og en pakning med hodeholderne A og B med tilhgrende
motstykker i tillegg til den gjennomsiktige beskyttelsesskjermen.

Inne i rammeenheten finnes:

- 1 stotteflate for kjeden (foto 1 detalj 1)

- 1 hgyre vertikalstang (foto 1 detalj 2)

- 1 venstre vertikalstang (foto 1 detalj 3)

2 stettestrukturer utstyrt med regulerbare fotter (foto 1 detalj 4)

1 pedalholder (foto 1 detalj 5)

1 pedal (foto 1 detalj 6)

1 stang med to gafler (foto 1 detalj 7)

- 1 pakning med skruer og underlagsskiver som er ngdvendige for &
montere strukturen og for & feste motorenheten til rammen

- 3 kjedestopperkjefter (foto 1 detalj 8)

- 1 kjedeskinne (foto 1 detalj 9)

For monteringen av strukturen, falg instruksjonene pa fotoene 2-9.

For monteringen av maskinen, fglg instruksjonene pa fotoene 10-19:

1-Monter motorenheten til strukturen med fire skruer M8x16 pluss fire
growerskiver som fglger med (foto 11 og 12).

2 - Skyv stetteflaten for kjieden under hodeholderen (foto 13), og plasser
den riktig pa de to stengene og fest den med to skruer M5x15
(foto 14).

3 - Ta de tre kjedestopperkjeftene (detalj 8) som fglger med. Sett den
ene oppa den andre, og bruk to skruer M6x25 for a feste dem til
kjedens stgtteflate. Pass pa & plassere dem riktig med den frie delen
mot siden med motorstgtten (foto 15 og 16).

4 -Ta kjedeskinnen (detalj 9), og stett den pa flaten. Pass pa & vende
den straleformede nisjen mot motorstgtten. Serg for at hullene i
skinnen samsvarer med de to hullene under flaten. Sett to skruer
M5x15 inn ovenfra og skru fast (foto 17 og 18).

5-Fest den gvre gaffelen til de to flensene med pluggen og splitten
som fglger med (foto 19).

8 MONTERING AV HODEHOLDER OG MOTSTYKKE

Maskinen leveres med: demontert hodeholder, motstykke og
beskyttelsesskjerm.

| motorinnpakningen finnes et hode og et motstykke type A som skal
brukes til kjeder (se fig. 1), og et hode og et motstykke type B som
skal brukes til kjeder (se fig. 2).

For montering av de tre ovennevnte komponentene, falg anvisningene

under:

1-Velg hode og motstykke ut fra kieden som skal nagles.

2 - Skru fast hodet manuelt pa holderen helt til anslaget (foto 20).

3-Bruk en 13 og en 22 mm sekskantngkkel.

4 -Senk hodet litt med pedalen. Hold 13 mm sekskantngkkelen fast
med venstre hand og blokker hodeholderen (foto 21).

5-Hold 22 mm sekskantngkkelen fast med hgyre hand og stram alt
med sekskantskruen pa hodeholderen (foto 22).

6 - Velg tilsvarende motstykke til hodet som nettopp er montert, og sett
det inn pa plass (foto 23).

7 - Ta den gjennomsiktige beskyttelsesskjermen som falger med og ta
vekk de to beskyttelsesfilmene (foto 24).

8- Bruk en stjernetrekker som passer til festeskruene.

9-Fest beskyttelsesskjermen til statten i de tre punktene som angitt
(foto 25) med de tre selvgjengende skruene som fglger med.

ADVARSEL: Den gjennomsiktige skjermen er en beskyttelsesskjerm
bade for gyne og for hender. Det er ikke tillatt & bruke maskinen uten
skjerm ettersom et viktig sikkerhetselement da vil mangle. | dette
tilfelle fraskriver produsenten seg alt ansvar for ulykker som skyldes
manglende bruk av skjermen.

MERK: Motstykket settes fritt inn pa plass og kan skiftes ut uten a ta
vekk hverken beskyttelsesskjermen eller hodet.

Aldri bruk maskinen med andre hoder og motstykker.

9 INNLEDENDE REGULERINGER
(NB. Alle reguleringer av maskinen ma utferes med frakoblet
stromledning.)

1-Reguler de fire fattene pa strukturen slik at maskinen er stabil og
sikker, og ikke vipper under bruk (foto 26).

2 - Etter & ha kontrollert at det elektriske systemet er i samsvar med
gjeldende regelverk, spesielt at det er utstyrt med en sikkerhetsbryter
(jordvernbryter), og at linjens spenning stemmer med spenningen
angitt pa maskinens typeskilt, kan stgpslet settes inn i systemets
stikkontakt.

Stangenheten med regulerbar gaffel er utviklet for & regulere
avstanden fra pedalen til gulvet (foto 27 og 28).

ADVARSEL! Under naglefasen, nar hodet begynner a rotere, har
kjeden ogsa en tendens til & bli dratt med. Etter et lite tegn pa rotasjon
lases kjeden mot platen med de tre kjeftene festet pa stotteflaten, slik
at brukeren er trygg.

Bruk av vernehansker og vernebriller er obligatorisk.

10 IGANGSETTING

1-Forbered kjeden som skal monteres ved a legge det pa flaten.
Ta kjedeleddet med naglene pekende oppover og stikk de to endene
pa kjeden inn i de to naglene (foto 29).

2 -Ta kjedeleddet med hull og sentrer det pa de to naglene (foto 30
og 31).
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| TILFELLE TEKNISKE PROBLEMER

3-Ta tak i kjeden bade til hgyre og venstre i forhold til leddet som skal
klinkes, mellom hendene med en anbefalt avstand pa ca. 20 cm (8”)
(foto 32).

4-Hold kjeden strammet, og la den gli under den gjennomsiktige
beskyttelsen pa statten og legg en av naglene til kiedeleddet korrekt
pa det hule motstykket (foto 33).

5-Nar vil ogsa den utstdende delen pa slepeleddene veere korrekt

stottet pa kjedeskinnen (foto 33 detalj 1).
ADVARSEL: Kontroller at posisjonen til kiedeskinnen ikke utelukker
en korrekt posisjon til naglen pa motstykket. Kanten pa skinnen ma
aldri bergre skjateleddet under. Hold alltid en avstand pa: (se fig. 3).
For & regulere skinnen ma du lgsne de to skruene, skyve skinnen
fremover mot motoren og bakover mot deg. Nar du har funnet riktig
posisjon ma du lase alt sammen fast igjen med de to skruene.

6 - Nar det trykkes pa hovedbryteren pa den gverste siden pa boksen
pa hayre side av motoren, starter maskinen ved a rotere naglehodet
med urviseren (hodets rotasjonsretning er angitt pa en etikett pa
framsiden pa motoren).

7 - Flytt hodet gradvis inntil naglen ved & trykke pa pedalen uten brae

bevegelser (foto 34) og begynn & nagle.
ADVARSEL: Under naglefasen, nar hodet begynner & arbeide,
har det en tendens til & trekke i kjeden. Etter et lite tegn pa rotasjon
lases kjeden mot platen med de tre kjeftene festet pa stetteplaten,
slik at brukeren er trygg. Bruk av vernehansker og vernebriller er i
alle tilfeller obligatorisk.

8 - Hvis naglen er presset for mye (eller for lite), reguler justeringsringen
for & oke eller minske arbeidsforlgpet (foto 35).

9-Nar optimal regulering er definert, kan du begynne a nagle pa den
resterende naglen.

10-Smer naglen og hodet hver 2/3 utfgrelser med en dréape olje
(foto 36).

11 UTSKIFTING AV HODET OG MOTSTYKKET

1-Ta av den gjennomsiktige beskyttelsesskjermen ved & skru av de
tre skruene (foto 37).

2 - For demontering og utskifting av hodet, falg anvisningene i avsnitt 8.

3-Bruk en lang skrutrekker.

4 - Sett skrutrekkeren i midten av strukturen pa delen under.

5-Finn stedet hvor inngrepet skal utfgres og ta vekk motstykket med
et meget lett trykk nedenfra og oppover, helt til det kommer helt ut
(foto 38).

6 - Monter det nye motstykket ved a stikke det inn ovenfra (foto 23).

7 - Gjenmonter beskyttelsesskjermen korrekt (foto 25).

12 VEDLIKEHOLD

- Alt vedlikehold ma utfgres etter at spenningen er frakoblet.

- Maskinen ma holdes ren, slik at sikkerhetsforskriftene og skiltene er
godt leselige. Maskinen ma rengjares med en klut eller en barste.

- lkke bruk trykkluft fordi det kan blase metallspon inn i viktige
maskindeler.

- Hver 20. time: Smer flensen pa motoren og stangen (med de to
respektive smgreniplene).

13 AVHENDING

RIVET MASTER klinkemaskinen har blitt fremstillet med opp til 90 %
gjenvinnbare materialer. Hvis det er ngdvendig a sette maskinen

ute av funksjon, ma den ikke kastes i naturen, men leveres inn til
forhandleren som sgrger for en riktig avhending.

Elektrisk system: Kassering hos autorisert gjenvinningsstasjon.

ADVARSEL: Elektriske og elektroniske apparater inneholder farlige
stoffer som kan ha potensielle effekter pa4 menneskehelsen og miljzet.

ELEKTRISKE OG ELEKTRONISKE APPARATER MA
KILDESORTERES.

Maskinen starter ikke:

- Kontroller at stgpselet er satt skikkelig inn i stikkontakten.

- Kontroller at maskinens stremledning ikke er gdelagt.

- Kontroller at det finnes spenning i stikkontakten.

- Kontroller at eventuelle sikringer i stikkontakten ikke er brent.

- Kontroller at jordvernbryteren ikke er utlgst.
Manglende start etter at disse oppgavene er utfgrt, skyldes
maskinen. Lever den inn til et autorisert servicesenter for kontroll.

Jordvernbryteren utlgses nar maskinen kobles til strammen:
-Henvend deg til et autorisert servicesenter.

Maskinens elektriske motor blir altfor varm:

-Kontroller at spenningen angitt pa typeskiltet stemmer med
nettspenningen.

- Kontroller at motorens kjglevifte dreier regelmessig og at den ikke
er skadet.

- Kontroller at hodeholderen dreier fritt nar motoren er slatt av.
Henvend deg til et autorisert servicesenter hvis problemet vedvarer.

Hodet roterer i motsatt retning av hva som er oppgitt pa
maskinen:
-Henvend deg til et autorisert servicesenter.

Maskinen har unormale vibrasjoner:

- Kontroller reguleringen av de fire stottefattene pa rammen.

- Kontroller at motoren er korrekt festet til statten.

-Kontroller at alle elementene pa strukturen er godt festet til
hverandre.
Henvend deg til et autorisert servicesenter hvis problemet vedvarer.
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SVENSKA

INSTRUKTIONSBOK ELEKTRISK NITMASKIN FOR
MOTORSAGSKEDJOR

RIVET MASTER 230V

Vi gratulerar till ert inkdp av den elektriska nitmaskinen RIVET MASTER.
Om den anvands korrekt ar den ett instrument for snabbt, bekvamt och
exakt arbete. For att ert arbete alltid ska vara séakert och ge goda
resultat, ska ni noga respektera de instruktioner som aterges
i denna manual. Av sakerhetsskal och for korrekt anvandning av
Nitmaskinen, ar det nédvandigt att noga lasa instruktionsboken innan
arbete satts i gang. Tillsammans med varje maskin levereras en kopia
av denna manual, som ska bevaras sakert.

OBS! Beskrivningarna och illustrationerna i denna manual anses
inte som strangt kravande.

Foretaget reserverar sig ratten att utféra eventuella @andringar utan
att uppdatera denna manual varje gang.

1 SYMBOLER PA MASKINEN

Viktigt! De instruktioner som markeras med denna symbol A ska
foljas med storsta uppmarksamhet.

Anvand alltid skyddsglasdgon nar maskinen satts i funktion.

Anvand alltid skyddshandskar nar maskinen satts i funktion.

Risk for stotar

Risk att klamma handerna

2 MASKINENS EGENSKAPER

- Tillverkare: Tecomec S.r.l.
- Maskin: Elektrisk nitmaskin for kedjor RIVET MASTER.

DATA OCH MODELLER

- Versioner: RIVET MASTER 230V

- Installerad effekt: EImotor 50Hz 750W spanning 230V

- Maximal hastighet: (2780 min-' 230V)

- Ljudtrycksniva: < 70dB (A)

- Typer av nitningsbara kedjor: steg 1/4” - .325 - 3/8” - .404 /
90SG-91-25AP-HARVESTER

- Total maskinvikt: 402 N (41 kg)

3 GARANTI

- Produktens garantitid ar den som erkdnns i forsaljningslandet.
Garantibegaran géller endast om den medfdljs av en kopia av
inkopsdokumentet (faktura eller kassakvitto). For eventuella
reparationer maste maskinen skickas till aterforséljaren med frakten
betald.

- Garantin forfaller om:

a) nitmaskinen manipulerats;

b) nitmaskinen inte anvands pa det satt som anges i denna manual;

¢) pa maskinen monterats stycken- verktyg som inte ar originaldelar
och/eller inte auktoriserade;

d) nitmaskinen kopplats till andra spanningar &n de som anges pa
maskinplaten.

4 SAKERHET

4.1 ALLMANNA ANVISNINGAR A

- Nitmaskinen far endast anvandas av vuxna personer, eller personer
i fysiskt gott skick och med k&nnedom om anvandningsreglerna.

- Anvand inte armband, smycken, halsband, tilloehér eller klader som
kan komma i kontakt med roterande delar.

- Under arbetsfaserna ska skyddsglaségon och skyddshandskar alltid
anvandas.

- Anvand inte skadade kablar eller férlangningar och/eller som inte ar
normenliga.

- Koppla omedelbart ur kontakten ur elnatet om kabeln ar skadad.
For reparation eller utbyte, kontakta endast aterforséljare eller
auktoriserad kundservice.

- Elanslutningen ska vara sadan att skador undviks for personer eller
andra maskiner, och darmed farosituationer uppstar.

- Innan nitmaskinen startas, se till att arbetsomradet ar fritt fran verktyg
eller andra foremal.

- Latinte obehdriga personer vistas i narheten av nitmaskinen nar den
ar i funktion och lat heller inte nagon vidréra matningskabeln.

- Fdlj alltid nedanstaende anvisningar vid underhallsarbete.

- Anvand aldrig nitmaskinen om den féreter skador eller om godtyckliga
andringar har utforts.

- Avlagsna aldrig sékerhetsanordningarna, se till att de inte tar skada
och att de inte blir overksamma.

- Endast personer som har kompetens pa omradet och kunskap
om korrekt maskindrift och korrekt anvandningssatt far anvanda
nitmaskinen.

- Anslut nitmaskinen till ett natuttag med lamplig jordkontakt. Eventuellt
kan behorig personal anlitas fér kontroll.

- Kontakten bor alltid dras ut fran natuttaget innan man pabdrjar nagon
som helst underhalls-, smorj- eller rengdringsarbete.

- Se till att arbetszonen har bra belysning.

- Anvand inte nitmaskinen i narheten av antdndbara vatskor eller gaser.

- Skydda dig fran elektriska stétar. Undvik direkt kontakt med
metallféremal som inte ar en del av maskinen (t.ex. pa golvet).

- Dra inte i matarkabeln om den ska kopplas ur natuttaget. Placera
kabeln pa lampligt avstand fran varmekallor och/eller skarpa kanter.

- Arbetsstaliningen bor vara stabil och saker: se till att du inte kan tappa
balansen.

- Arbetsstallningen bor vara stabil och séker: koncentrera dig pa arbetet
och bli inte distraherad av omgivningen.

- Om nitmaskinen inte startar nar huvudstrombrytaren vrids till 1, eller
inte stannar nar huvudstrombrytaren vrids till 0, dra omedelbart ut
matarledningen fran natuttaget.

- Risk for skada, beroende pa ofrivillig igangsattning. Far ej anvandas
i omraden dar det kan finnas barn.

- Utsatt inte maskinen for regn eller alltfér hog fuktighet.

- Nar nitmaskinen inte anvands ska den forvaras pa torr plats eller
lokal och utom rackhall fér barn.

- Nar maskinen anvands utomhus med férlangningssladd ska du
forsakra dig om att férlangningssladden éverensstdmmer med
gallande normer och att den &r Iampad for bruket i fraga.

- Anvand inte maskinen om du kanner dig trott.

- Vand dig alltid till din aterforsaljare for alla typer av reparationer
och/eller byten av trasiga eller slitha maskindelar som inte beskrivs
i denna bruksanvisning.

- Maskinen ar avsedd uteslutande for nitning av kedjor till motorsagar
och elektriska sagar enligt anvisningarna i avsnittet “Maskinens
egenskaper”.

4.2 KVARSTAENDE RISKER

Maskinen ar tillverkad i avsikt att eliminera alla risker som rér dess
anvandning.
De kvarstaende riskerna specificeras nedan:

a) Stoétar A

Pa forgrenings- och kontrolladan sitter signalen som anges ovan for
att indikera risken for stotar om de 6ppnas innan maskinen kopplas ur
elnatet. Risk av elektrisk art finns aven i de fall elkablar inte isolerats
tillréckligt, och behdver bytas ut.
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b) Risk for att kkdmma handerna

P& maskinen sitter signalen som anges ovan for att indikera risken for
klamning som kan férekomma pa féljande punkter/faser:

- i nitningshuvudets omrade da kedjan positioneras

- i omradet for reglering av arbetsstrackan vid fastnitningen

- under forflyttning och hantering av maskinen eller dess komponenter.
Det ar obligatoriskt att anvanda de skyddsanordningar som tilldelats
(handskar och glasdgon) och att folja alla procedurer for korrekt
utférande a arbetscykeln.

4.3 FORSTA HJALPEN-ATGARDER

Nedan anges nagra standardprocedurer som kan aktiveras om olycka

intraffar till foljd av maskinens anvandning:

1-Aktivera forsta hjalpen (nédsamtal);

2 -Vardera den olycksdrabbade och bidra vid behov till att stddja vitala
funktioner;

3 - Stoppa en utvandig blédning:

a. Frigor och rengér saret genom att tvatta noga, desinficera med
fysiologisk I6sning, och skydda med sterila kompresser; darefter
férband, undvik dock att dra at forbandet for hart sa att blodet
kan cirkulera ordentligt;

b. Vid desinficering av ett sar behéver man INTE anvanda bomull,
alkohol eller antibiotikapulver

4 - Skydda sar och brannskador;

5 - Skydda den olycksdrabbade fran ytterligare skadori;

6 - Utfor inga onddiga eller skadliga atgarder, som att ge dricka, flytta
den olycksdrabbade, minska skador och/eller frakturer etc.

Nodtillkallande ar ett huvudsakligt ingrepp. Folj indikationerna
som ges av den behdriga personalen for att ingreppet for forsta
hjélpen ska lyckas korrekt.

5 ICKE AVSEDDA ANVANDNINGSSATT

- Det ar forbjudet att anvanda nitmaskinen for nitning och diktning av
anordningar som inte ar motorsagskedjor.

- Forcera aldrig nitmaskinen under arbetet.

- Maskinen far endast anvandas pa det satt som beskrivs i avsnittet
“Idrifttagande”.

- Maskinen far inte arbeta med andra spanningar én de angivna.

6 TRANSPORT

- Maskinen levereras i tva kartonger som kan atervinnas. | den ena
kartongen finns motorn, i den andra de barande strukturerna.
Kartongerna ska hanteras med forsiktighet for att de inte ska utsattas
for stétar under transporten.

7 INSTALLATION

Maskinen levereras i tva olika forpackningar: férpackningen med
motorenheten och férpackningen med ramenheten.

Inuti motorenheten finns: elmotor direkt placerad pa sitt stdd och en
forpackning med huvudhallare A och B med respektive mothall samt
den genomskinliga skyddsskarmen.

Inuti stativenheten finns:

- 1 st. stédplan for katting (foto 1 detalj 1)

- 1 st. hoger pelare (foto 1 detalj 2)

- 1 st. vanster pelare (foto 1 detalj 3)

- 2 st. stédstrukturer férsedda med reglerbara stédfotter (foto 1
detalj 4)

- 1 st. tvarbalk for pedalen (foto 1 detalj 5)

- 1 pedal (foto 1 detalj 6)

- 1 stdng med tva gafflar (foto 1 detalj 7)

- 1 férpackning med skruvar och brickor som behdvs for att montera
strukturen och fasta motorenheten vid stativet

- 3 st. backar for lasning av kedjan (foto 1 detalj 8)

- 1 st. gejd for kedjans stod (foto 1 detalj 9)

For montering av strukturen folj de instruktioner som aterges pa bilderna
fran 2 till 9.
Montera maskinen genom att folja anvisningarna i bilderna 10 till 19:
1-montera motorenheten pa strukturen med 4 st. skruvar M8x16 plus
4 st. grower-brickor som medfoljer utrustningen (foto 11 och 12).
2 -1at kedjans stddplan glida under huvudhallaraxeln (foto 13), placera
korrekt pa de tva pelarna och fast med 2 skruvar M5x15 (foto 14).
3 -ta de tre backarna for lasning av kedjan (detalj 8)lagg dem ovanpa
varandra och fast med hjalp av 2 skruvar M6x25 pa kattingens
stédplan samt var harvid noga med att placera dem korrekt genom
att rikta den urladdade delen mot motorstddets sida (foto 15 och 16).
4 -ta kedjornas stodskena (detalj 9), lagg pa bordet och var harvid
noga med att rikta den stralformade férdjupningen mot motorstddet.
Lat styrningens hal sammanfalla med plattformens tva hal undertill,
for in 2 skruvar M5x15 uppifran och fast det hela (foto 17 och 18).
5-fast den 6vre gaffeln vid de tva flansarna med hjalp av den
medfdljande sprinten och saxpinnen (foto 19).

8 MONTERING AV HUVUDHALLARE OCH MOTHALL

Maskinen levereras med: huvudhallaren, mothallet och
skyddsskdarmen demonterade.

Inne i motorns férpackning hittar du ett huvud och ett mothall A som
ska anvandas for kattingar (se fig. 1) samt ett huvud och ett mothall
typ B som ska anvandas for kattingar(se fig. 2).

Fér monteringen av de tre har ovan namnda delarna ska anvisningarna

har under foljas:

1-valj huvudet och mothallet beroende pa den typ av katting som ska
nitas.

2 -skruva fast huvudet manuellt pa axeln tills stoppet (foto 20).

3-forse Dig med en fast insexnyckel 13 och med en insexnyckel 22.

4-sank huvudet nagot genom att anvanda pedalen, greppa
insexnyckeln 13 med den vanstra handen och las huvudhallaraxeln
(foto 21).

5-greppa insexnyckeln 22 med den hdgra handen och Ias det hela
genom att verka pa huvudhallarens sexkant (foto 22)

6 - valj det mothall som motsvarar det just monterade huvudet och satt
in det i sitt sate (foto 23).

7 -ta den genomskinliga skyddsskéarmen som medfodljer utrustningen
och avlagsna de tva skyddsfilmerna (foto 24).

8 -forse dig med en stjarnmejsel med lampliga matt for fastskruvarna.

9-fast skyddsskarmen vid stodet i de tre punkterna som visas pa
(foto 25) genom att anvanda tre sjalvgangande skruvar som
medfdljer utrustningen.

OBS! den genomskinliga skarmen ar en skyddsskarm bade for
o6gonen och for handerna. Det ar inte tillatet att arbeta pa maskinen
utan skyddsskarm, eftersom maskinen da ar utan en viktig
sakerhetsanordning. | detta fall avsager sig Tillverkaren allt ansvar i
handelse av olyckor som orsakats av att skarmen inte anvants.
OBSERVERA: mothallet positioneras fritt i sitt sate och det kan bytas
ut utan att avlidgsna bade skyddsskarmen och huvudet.

Anvand aldrig maskinen med huvud och mothall av olik typ.

9 FORBEREDANDE REGLERINGAR
(OBS! alla maskinens regleringar ska utféoras med matarkabeln
bortkopplad fran nitet)

1-reglera strukturens fyra fotter sa att maskinen star stadigt och inte
vickar och ar saker under anvandningen(foto 26).

2-forsakra Dig om att det elektriska systemet dverensstammer
med gallande normer. Framfor allt ska det vara utrustat med ett
differentialskydd (6verspanningsskydd) och linjens spanning ska
Overensstdmma med den spanning som anges pa maskinens
markplat med tekniska data. Forst darefter kan matarkabelns
stickpropp sattas in i anlaggningens uttag.
Stangenheten med reglerbar gaffel har utarbetats for att reglera
pedalens avstand fran markplanet (foto 27 och 28).

OBS! under fatnitningsfasen, nar huvudet bérjar rotera, tenderar den
att dra aven kedjan. Efter ett litet tecken pa rotation lases kedjan mot
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ytan pa de tre backarna som ar fasta pa stodytan sa att operatéren
stélls i absolut sakert tillstand.
Det ar obligatoriskt att anvanda handskar och skyddsglaségon.

10 IDRIFTSATTNING

1-goriordning kedjan som ska sattas ihop och lagg den pa bordet, ta
forbindningslanken med nitarna riktade uppat och for in kattingens
tva andar pa de tva nitarna (foto 29).

2 -ta den genomborrade forbindningslanken och centrera den pa de
tva nitarna (foto 30 och 31).

3-greppa kedjan, bade till hdger och till vanster om lanken som
ska nitas, med ett rekommenderat avstand mellan handerna pa
20cm (8”) cirka (foto 32).

4 -hall kedjan i spanning, lat den glida under stddets genomskinliga
skydd och lagg pa ett korrekt satt en av nitarna pa férbindningslanken
pa det konkava mothallet (foto 33).

5-vid det har laget stoder dven den utskjutande delen av drivlanken
korrekt pa gejden for kedjans stéd (foto 33 punkt 1).

OBS! kontrollera att laget av kedjans stddgejd inte forhindrar att
nitens lage pa mothallet ar korrekt. Gejdens kant far aldrig beréra
den underliggande férbindningslanken. Det rekommenderas att alltid
ldmna ett avstand pa: (se fig 3).

Justera styrningen genom att lossa pa de tva skruvarna och forflytta
styrningen framat mot motorn eller bakat mot dig sjalv. Nar den ratta
positionen har hittats, 1as det hela genom att dra at de tva skruvarna
pa nytt.

6-genom att verka pa huvudstrombrytaren som ar beldgen pa den
Ovre delen av Iadan pa motorns hogra sida, satts maskinen i funktion
genom att lata fastnitningshuvudet rotera medsols (huvudets
rotationsriktning anges av en etikett som anbringats pa motorns
framsida).

7 -for gradvis huvudet mot niten genom att trampa pa pedalen utan

tvara rorelser (foto 34) och borja stuka niten.
OBS! under fastnitningsfasen, nér huvudet bérjar att rotera tenderar
det att dven fora med sig den berérda delen av kattingen. Efter ett litet
tecken pa rotation laser sig kattingen mot planet som bildats av de
tre backarna som ar fastsatta pa stodplanet och férsatter operatdren
i ett absolut sakert tillstdnd. Anvandning av skyddshandskar och
skyddsglaségon ar hur som helst obligatoriskt.

8 -ihandelse av att niten ar for mycket (eller for lite) sammanpressad,
ska du verka pa den sarskilda justeringslasringen for att oka eller
minska arbetsslaget (foto 35).

9 -nar den optimala regleringen har faststallts kan fastnitningen pa den
resterande niten paborjas.

10-smorj niten och huvudet var 2/3 atgard med en droppe olja (foto 36).

11 UTBYTE AV HUVUDET OCH AV MOTHALLET

1-avlagsna den genomskinliga skyddsskarmen genom att skruva loss
de tre skruvarna (foto 37).

2 -fér demonteringen och utbytet av huvudet ska de anvisningar som
star iavsnitt 8 foljas.

3 - forse dig med en skruvmejsel av vilken form som helst men tillrackligt
lang.

4 -f6r in skruvmejseln mitt i strukturens nedre del.

5 - hitta satet dar du ska verka och med ett Iatt tryck nedifran och uppat,
avlagsnas mothallet tills det helt och hallet kommer ut fran sitt sate
(foto 38).

6 - montera pa nytt mothallet genom att fora in det uppifran (foto 23).

7 -montera ater skyddsskarmen korrekt (foto 25).

12 UNDERHALL

- Skilj alltid maskinen fran elnatet innan underhallsarbete sker.

- Maskinen ska hallas ren for att sakerhetsanvisningarna och
markplatarna pa maskinen ska vara val synliga. Maskinen rengors
med en trasa eller med en smal, rund borste.

- Anvand inte tryckluft eftersom sadant férfarande kan gora att det
kommer in metallstoft i vitala delar av maskinen.

- Varje 20 drifttimmar: smorj in kopplingsflans och motorhallare
via respektive smorjare.

13 SKROTNING

Nitmaskinen RIVET MASTER har tillverkats med material som ar
atervinningsbart till 90 %, om darfér maskinen behdver sattas ur

drift, lAmna den inte i naturen, utan aterlamna till er aterforséljare som
ser till att den omplaceras ratt.

Elsystem: Kasseras vid en auktoriserad sopstation

OBS! Elektrisk och elektronisk utrustning innehaller farliga @mnen som
kan ha skadliga effekter pa halsan och miljon.

ELEKTRISK OCH ELEKTRONISK APPARATUR SKA
SOPSORTERAS.

VID TEKNISKA PROBLEM

* Maskinen startar inte:

- kontrollera att stickproppen ar korrekt ansluten till stromuttaget.

- kontrollera att maskinens matarkabel inte &r skadad.

- kontrollera att stromuttaget ar spanningsférande.

- kontrollera att eventuella sakringar inne i uttaget inte har smalt.

- kontrollera att dverspanningsskyddet i din anldggning inte har utlésts.
Om maskinen inte startar efter dessa atgarder ar felet att hanfoéras
till maskinen. Kontakta en auktoriserad serviceverkstad.

* Vid anslutningen av maskinen till elnatet utléses jordfelsbrytaren:
- kontakta en auktoriserad serviceverkstad.

¢ Maskinens elektriska motor virmer pa ett overdrivet sitt:
- kontrollera att spanningen som anges pa markplaten med tekniska
data motsvarar natspanningen.
- kontrollera att motorns flakthjul roterar regelmassigt och att det inte
ar skadat.
- kontrollera att huvudhallaraxeln roterar fritt nar motorn ar avstangd.
Om problemet kvarstar, kontakta en auktoriserad serviceverkstad.

¢ Huvudets rotationsriktning gar i motsatt riktning i forhallande
till vad som anges pa maskinen:
- kontakta en auktoriserad serviceverkstad.

e Maskinen vibrerar pa ett onormalt satt:
- kontrollera regleringen av ramens fyra stodfotter.
- kontrollera att motorn fastsatts korrekt pa stodet.
-kontrollera att alla delar pa strukturen har fastsatts ordentligt
sinsemellan.
Om problemet kvarstar, kontakta en auktoriserad serviceverkstad.
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KéYT'[(")(__)HJE__MOOTTORISAHAN TERA_KET_\_JUJEN
SAHKOKAYTTOINEN NIITTAUSKONE JASAHKOSAHA

RIVET MASTER 230V

Onnittelemme RIVET MASTER s&ahkokayttéisen niittauskoneen
hankinnasta. Oikein kaytettyna se on nopea, mukava ja tarkka tyovaline.
Noudata kayttoohjeen ohjeita tarkasti, jotta voisit tydoskennella
turvallisesti ja saada parhaita mahdollisia tuloksia. Jotta
niittauskoneen kayttd olisi turvallista ja virheetonta, tulee kayttdohjeet
lukea huolellisesti ennen kuin laite otetaan kayttéon. Jokaisen koneen
ohessa toimitetaan yksi kappale kayttdohjeita, jota tulee sailyttaa
huolellisesti.

HUOM.: Tassa kadyttoohjeessa esitetyt laitekuvaukset ja piirrokset
on tarkoitettu suuntaa-antaviksi.

Yritys pidattaa itselleen oikeuden suorittaa koneisiin muutoksia
paivittamatta kerta kerralta naita kayttoohjeita uudelleen.

1 KONEEN MERKIT

Tarkeaa! Talla merkilla A merkittyja ohjeita tulee noudattaa erittain
tarkasti.

Konetta kayttaessasi kayta aina suojalaseja.
Kayta aina suojakasineita.

Sahkoiskun vaara

Kasien puristumisvaara

2 KONEEN OMINAISUUDET

- Valmistaja: Tecomec S.r.l.
- Kone: RIVET MASTER sé&hkokayttdinen niittauskone ketjuille.

TEKNISET TIEDOT JA MALLIT

- Versiot: RIVET MASTER 230V

- Asennusteho: Sahkdmoottori 50Hz 750W, jannite 230V

- Enimmaisnopeus: (2780 min™' 230V)

- Aanenpaine: < 70dB (A)

- Niitattavien ketjujen tyyppi: jakovali 1/4” - .325 - 3/8” - .404 /
90SG-91-25AP - HARVESTER

- Koneen kokonaispaino: 402 N (41 kg)

3 TAKUU

- Tuotteen takuu kuuluu myyntimaassa annettujen takuuehtojen
piiriin. Takuuvaatimus péatee vain, jos sen mukaan on liitetty
ostotodistus (lasku tai kassakuitti). Mahdollisia korjauksia varten
tulee asiakkaan suorittaa koneen lahetys jalleenmyyjalle omalla
kustannuksella.

- Takuu raukeaa, jos:

a) niittauskoneeseen on tehty luvattomia muutoksia;

b) niittauskonetta ei ole kaytetty ohjekirjan ohjeiden mukaisesti;

c) koneeseen on asennettu ei-alkuperaisia ja/tai luvattomia osia tai
lisdvarusteita;

d) niittauskone on kytketty jannitteeseen, joka ei vastaa koneen
arvokilvessa ilmoitettua jannitetta.

4 TURVALLISUUS

4.1YLEISIA VAROITUKSIA A

- Niittauskonetta saavat kayttda ainoastaan hyvassa fyysisessa
kunnossa olevat aikuiset, jotka ovat tutustuneet kayttdohjeisiin.

- Al kéyta rannerenkaita, kaulaketjuja, riippuvia koruja tai sellaisia
kauluksia, varusteita tai vaatteita, jotka saattavat joutua kosketukseen
pyorivien osien kanssa.

- Kayta tydskentelyn eri vaiheiden aikana aina suojalaseja ja kasineita.

- Ala kayta kaapeleita tai jatkojohtoja, jotka ovat viallisia ja/tai jotka
eivat ole hyvaksyttyja.

- Irrota pistoke valittdmasti sahkdverkoston pistorasiasta, jos johto
vahingoittuu. Jos johtoa tulee korjata tai se pitéaa vaihtaa, ota yhteys
yksinomaan laitteen jalleenmyyjaan tai tehtaan valtuuttamaan
huoltoliikkeeseen.

- Sahkaojohdot tulee sijoittaa siten, etteivat paikalla olevat henkil6t tai
tyOpisteen lahella kaytettavat muut koneet voi vahingoittaa johtoja
ja aiheuttaa taten vaaratilanteita.

- Varmista ennen niittauskoneen kaynnistysta, ettei tyéalueella ole
muita tyokaluja tai ty6ta hairitsevia muita esineita.

- Ala anna asiattomien henkildiden oleskella niittauskoneen lahell3 tai
koskea sahkdjohtoon koneen ollessa kaynnissa.

- Noudata aina alla olevia ohjeita huoltotoimenpiteita tehdessasi.

- Al tyéskentele koskaan vahingoittuneella tai mielivaltaisesti
muutetulla niittauskoneella.

- A3 poista, vahingoita tai tee tehottomiksi suojalaitteita.

- Anna ainoastaan asiantuntevien henkiliden kayttaa niittauskonetta.
Heidan tulee tuntea koneen toiminta ja asianmukainen kaytto.

- Kytke niittauskone pistorasiaan, jossa on tehokas maadoitus, mikali
et ole varma maadoituksen laadusta, tarkastuta asia ammattimiehella.

- Irrota aina pistoke pistorasiasta ennen kuin aloitat huolto- voitelu- tai
puhdistustoimenpiteet.

- Pida tydskentelyalue aina hyvin valaistuna.

- Ala kayta niittauskonetta syttyvien nesteiden tai kaasujen lahella.

- Suojaa itsesi sahkoiskuilta. Valtéd kosketusta maadoitettujen
metallipintojen kanssa, jotka eivat kuulu koneeseen.

- Al koskaan veda kaapelista, kun irrotat pistoketta pistorasiasta. Pida
kaapeli loitolla lammon lahteista ja teravista kulmista.

- Pida tydasentosi eri tyOvaiheisiin sopivana ja asentosi aina
tasapainossa.

- Tydskentele aina vakaassa asennossa, ja tydhon keskittyneesti
kaantamatta huomiotasi muualle.

- Jos niittauskone ei lahde kayntiin, kun katkaisija asetetaan "1”
asentoon, tai jos se ei pysahdy, kun katkaisija asetetaan "0” asentoon,
irrota valittdmasti kaapeli syéttéverkosta.

- Tahattomasta kaynnistyksesta syntyva vahingon vaara. Ala kayta
konetta alueella jossa voi olla lapsia.

- Suojaa kone sateelta ja huomattavalta kosteudelta.

- Kun niittauskone ei ole kaytdssa, sailyta sité paikassa, jonne lapset
eivat paase.

- Jos konetta kaytetdan ulkona jatkojohtojen avulla, varmista etta
jatkojohdot ovat hyvaksyttyja ja kayttéon sopivia.

- Ala kéyta konetta vasyneena.

- Ellei koneen viallisten tai kuluneiden osien korjaus- ja/tai
vaihtotoimenpiteita ole selostettu ohjekirjassa, ota yhteys yksinomaan
koneen valtuutettuun jélleenmyyjaan.

- Kone on suunniteltu ainoastaan moottori- ja séhkdsahojen ketjujen
mittaukseen, ks. lukua Koneen tekniset ominaisuudet.

4.2 JAANNOSRISKIT

Kone on tarkoitettu ja valmistettu tarkoituksella poistaa kaikki sen
kayttoon liittyvat riskit.
Jaanndosriskit osoitetaan seuraavassa:

a) Sahkdisku A\

Jako- ja ohjausrasiaan on kiinnitetty merkki, joka osoittaa sahkdiskun
vaaraa jos ne avataan ilman, ettd kone on kytketty irti energian
syottélahteestd. Sahkon aiheuttama vaara on paikalla myds siina
tapauksessa jos paikalla on eristdmattomia virtajohtoja jotka vaativat
vaihtoa uuteen.
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b) Kasien puristumisvaara

Koneeseen on kiinnitetty edelld annettu merkki, joka osoittaa kasien
puristumisvaaraa, joka voi esiintya seuraavissa kohdissa/vaiheissa:

- niittauskoneen paan alueella ketjun asemointihetkella

- tyostoiskun saatoalueella niittaushetkella

- koneen tai siihen kuuluvien osien liikuttamisen ja asetuksen aikana.
Muistutamme, ettéd toimitettujen suojalaitteiden kaytté on pakollista
(kasineet ja suojalasti) ja etta kaikkia tydjakson oikeaan suorittamiseen
laadittuja menettelyja on noudatettava.

4.3 ENSIAPUTOIMENPITEET

Seuraavassa muutamia vakiomenettelyja, joita voidaan kayttaa koneen
kayton aikana syntyneissa onnettomuuksista:

1- Aktivoi ensiaputoimenpide (hatapuhelu);

2 - Arvioi haavoittuneen kunto ja yllapida tarvittaessa elintoimintoja;

3 - Pysayta ulkoinen verenvuoto:

a. Paljasta ja puhdista haava pesemalla se huolella, desinfioimalla
se fysiologisella liuoksella ja hoida se sitomalla siihen steriilit
sideharsot; tee sitten side sitd kuitenkaan liikaa kiristamasta
sailyttdaksesi hyvan verenkierron;

b. ALA desinfioi haavaa pumpulia, denaturoitua alkoholia tai
antibioottijauhetta kayttamalla

4 - Suojaa haavoja ja palovammoja;

5 - Suojele haavoittunutta ylimaaraisilté vahingoilta;

6-Ala tee turhia tai haitallisia toimintoja, kuten juomien antaminen,
haavoittuneen siirtdminen, sijoiltaanmenojen ja/tai murtumien
korjaaminen jne.

Hatapuhelun tekeminen on ensisijainen toimenpide. Noudata
toimihenkildiden antamia ohjeita oikean ensiavun antamiseksi.

5 KAYTTOKIELLOT

- Niittauskonetta ei tule kdyttdd muiden tuotteiden kuin ketjujen
moottorisahan tiivistdmiseen tai mittaamiseen.

- Ala kasittele niittauskonetta voimakeinoin tyévaiheiden aikana.

- Konetta voidaan kayttda ainoastaan luvussa "Kayttéonotto”
annettujen ohjeiden mukaisesti.

- Konetta tulee kayttda ainoastaan ilmoitetuilla jannitteilla.

6 KULJETUS

- Kone toimitetaan kahdessa kierratyspahvista valmistetussa
laatikossa. Toinen sisaltda koneen moottoriyksikdn ja toinen sisaltaa
laitteen tukirakenteet.

Laatikoita tulee kasitella varoen. Valta niihin kohdistuvia iskuja
kuljetuksen aikana.

7 ASENNUS

Kone toimitetaan kahdessa erillisessa pakkauksessa: moottoriyksikkd
ja runkoyksikko erikseen.

Moottoriyksikdn sisaltad 16ytyy: suoraan omaan kannattimeensa
asennettu sahkdmoottori ja pakkaus, jonka sisalla on paan kannattimet A
ja B vastaavine vasteineen seké lapinakyva suojus.

Runkoyksikon sisélta 10ytyy:

- 1 kpl. ketjun tukialustoja (valokuva 1 osanumero 1)

- 1 kpl. oikeanpuoleinen pystytystuki (valokuva 1 osanumero 2)

- 1 kpl. vasemmanpuoleinen pystytystuki (valokuva 1 osanumero 3)

- 2 kpl. taydellisia tukirakenteita sdadettavine jalkoineen (valokuva 1
osanumero 4)

- 1 kpl. poljinalustana toimiva poikkipalkki (valokuva 1 osanumero 5)

- 1 kpl. polkimia (valokuva 1 osanumero 6)

- nro 1 tanko jossa kaksi haarukkaa (valokuva 1 osanumero 7)

- nro 1 pakkaus jossa tarvittavat ruuvit ja aluslevyt rakenteen
kokoamiseen ja moottoriyksikdn kiinnittdmiseen runkoon

- 3 kpl. ketjun pysaytysleukoja (valokuva 1 osanumero. 8)

- 1 kpl. ketjun alustan johtimia (valokuva 1 osanumero 9)

Rakenteen kokoamista varten noudata kuvissa 2 - 9 annettuja ohjeita.

Koneen asennusta varten noudata kuvissa 10 - 19 annettuja ohjeita:

1-asenna moottoriyksikkd kiinni rakenteeseen liittdmalla pystypalkit
toisiinsa, ja kiinnita sen jalkeen koko rakenne mukana toimitettujen
neljan M8x16 ruuvin ja grower-aluslevyjen avulla (valokuva 11
ja12).

2 -anna ketjun tukitason liukua paiden kannatinakselin(valokuva 13)
alla, asemoimalla sen oikein kahden pystypalkin paalle ja
kiinnittdmalla sen kayttamalla nro 2 ruuvia M5x15 (valokuva 14).

3-ota kolme toimitukseen kuuluvaa ketjun pyséytysleukaa
(osanumero 8) pane ne paallekkain ja kiinnita ne ketjun tukialustaan
kahden M6x25 ruuvin avulla, asettaen nama tarkalleen oikeaan
asentoon tyhja osa moottorin tukiosaan pain (valokuva 15 ja 16).

4 - ota ketju alustan johdin (osanumero 9), aseta se tason paalle siten,
ettd sateismuotoinen syvennys tulee moottorin tukiosan puoleen.
Anna ohjauslevyssé olevien aukkojen asettua alla olevalla tasolla
olevien aukkojen kanssa kohdakkain, aseta ylakautta nro 2 ruuvia
M5x15 ja ruuvaa ne kiinni (valokuva 17 ja 18).

5-kiinnitd ylahaarukka kahteen laippaan varustuksiin kuuluvaa tappia
ja nastaa kayttamalla (valokuva 19).

8 NIITTAUSPAAN TUEN JA VASTAKAPPALEEN
ASENNUS

Koneen mukana toimitetaan asentamattomina: paan tukiosa,
vastakappale ja suojakilpi.

Moottoripakkauksen siséalta 10ytyy yksi niittauspaa ja tyypillinen
vastakappale A ketjuja varten (ks. kuvaa 1) ja yksi niittauspaa ja
tyypillinen vastakappale B ketjuja varten (ks. kuvaa 2).

Noudata alla olevia ohjeita kolmen yllamainitun osan asennuksessa:

1 - valitse niittauspaa ja vastakappale niitattavan ketjutyypin perusteella.

2-ruuvaa kasin niittauspaa kiinni akselin takavasteeseen saakka
(valokuva 20).

3 -ota kuusiotappiavain kokoa 13 ja kuusiotappiavain kokoa 22.

4-laske niittauspaata hiukan alaspain polkimen avulla, tartu
vasemmalla kadella kiinni 13:n kuusiotappiavaimeen ja kiinnita
niittauspaan tukiakseli (valokuva 21).

5-tartu oikealla k&delld 22:n kuusiotappiavaimeen ja suorita
lukitus paan tukikappaleessa olevan kuusiokulmion valityksella
(valokuva 22)

6 - valitse juuri asentamaasi niittauspaata vastaava vastakappale ja
aseta se omaan paikkaansa (valokuva 23).

7 -ota toimituksen mukana lahetetty lapinakyva suojakilpi ja poista
kilvestd molemmat sité suojaavat kalvot (valokuva 24).

8-ota ruuvimeisseli, jonka mitat ovat sopivat kaytettaville
Kiinnitysruuveille.

9-kiinnita suojakilpi alustaansa kolmesta (valokuvassa 25)
kohdasta, kayttamalld kolmea toimituksen mukana lahetettya
itsekierteitysruuvia,

VAROITUS: lapinakyva suojakilpi suojaa seka silmia etta kasia. Koneen
parissa ei saa tehda ty6ta ilman tata suojakilped, koska silloin tehtaisiin
ty6ta ilman erasta erittéin tarkeda turvalaitetta. Mikali tyota tehdaan
ilman suojakilped, laitteen valmistanut tehdas ei ota mitdén vastuuta
sellaisesta tapaturmasta, joka johtuu juuri siita, ettad suojakilpea ei ole
kaytetty.

HUOM.: vastakappale asettuu vapaasti omaan paikkaansa ja se
voidaan vaihtaa, ilman etta suojakilped tai tydstépaata poistetaan.
Al4 koskaan kiyti konetta, jossa niittauspaé ja sen vastakappale
ovat eri tyyppia.

9 ALKUSAADOT
(Huom. Kaikki koneen saadot tulee suorittaa siten, ettd koneen
syottokaapeli on irti sdahkoverkosta)

1-saada koneen rakenteen 4 jalkaa niin, ettd kone on vakaa eik& keinu
ja seisoo tukevasti tydn aikana (valokuva 26).

2-varmista ennen pistokkeen asettamista pistorasiaan, etta
sahkdverkon laitteisto on voimassa olevien maaraysten mukainen.
Siina tulee ennen kaikkea olla vikavirtakatkaisin (suojakatkaisin).
Tarkista, ettd sahkoverkoston jannite vastaa laitteen arvokilpeen
merkittya jannitetta. Naiden tarkastuksien jalkeen voit panna laitteen
pistokkeen séahkoverkoston pistorasiaan.
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Tankoyksikko, jossa sdadettédva haarukka, on suunniteltu sdatamaan
polkimen etéisyyttd maasta (valokuva 27 ja 28).

VAROITUS! niittausvaiheen aikana, kun paa alkaa pyoria, se pyrkii
vetdmaan myoés ketjua. Alussa syntyvan pienen pydrinnan jalkeen
ketju pysahtyy vasten kolmea leukaa, jotka on kiinnitetty tukitasolle
asettamalla kayttajan taysin turvalliseen tilaan.
Suojakéasineiden ja -lasien kayttd on pakollista.

10 KAYTTOONOTTO

1-ota koottava ketju ja aseta se tyOstotasolle, ota kiinni ketjun
litoslenkista siten, etta niitit ovat ylospain ja pujottele ketjun
molemmat paat kahteen niittiin (valokuva 29).

2.- ota reidlla varustettu ketjun liitoslenkki ja aseta se kahden niitin
keskelle (valokuvat 30 ja 31).

3-ota kiinni ketjusta niitattavan ketjun liitoslenkin sekd vasemmalta
ettd oikealta puolelta siten, etta katesi ovat noin 20 cm:n (8”) paassa
toisistaan (valokuva 32).

4-pida ketjua vetojannityksessa, anna sen liukua tukialustan
lapinakyvan suojan alapuolelta ja aseta huolellisesti yksi liitoslenkin
niiteistd koveraan vastakappaleeseen (valokuva 33).

5-tassa vaiheessa myods vetolenkkien ulkoneva osa on oikeassa

asennossaan ketjunalustan johtimen paalla (valokuva 33 kohta 1).
VAROITUS: tarkista, ettéd ketjunalustan johtimen asento ei esta
niittid pysymastéa oikeassa asennossa vastakappaleeseen nédhden.
Johtimen reuna ei saa koskaan koskettaa alapuolella olevaa
litoslenkkia. Suosittelemme, ettd tahan jatetdan aina valimatka,
joka on vahintaan: (ks. kuva 3).
Ohjauslevyn saatoa varten I6ysenna kaksi ruuvia, siirra ohjauslevya
eteenpain moottorin ja taaksepain itse levyn suuntaan. Kun oikea
asento on saavutettu, lukitse kokonaisuus kiristamalla kahta ruuvia
uudelleen.

6-paina moottorin kyljessa sijaitsevan laatikon paalla olevaa
paakatkaisijaa, jolloin laite kéynnistyy ja alkaa pyorittéa niittauspaata
myo6tapaivaan (niittauspaan pyorintdsuunta on merkitty moottorin
etuosaan kiinnitetylla tarralla).

7 -vie asteittain tydstopaata lahelle niittia painaen poljinta ja varoen
akillisia liikkeita (valokuva 34); aloita nain niitin tyéstadminen.
VAROITUS: niittaustoimenpiteiden aikana, sen tydstdvaiheen
aikana, jolloin niittauspaa alkaa pyoria, voi tapahtua, etta tydstopaa
alkaa vetaa mukanansa kyseessa olevaa ketjun osaa. Heti kun ketju
alkaa hiukankin pyorid, se pyséhtyy kolmen kiinnitysleuan tasoa
vasten, jotka on kiinnitetty ketjun tukialustaan, joten tydntekija on
siis taysin turvassa. Turvakasineiden ja suojalasien pitdminen on
kuitenkin pakollista.

8 - jos niitti litistyy liikaa tai se litistyy liian véhan, suorita saato erityisen
saatorenkaan avulla, jolla voit pienentaa tai lisata tydstoiskun pituutta
(valokuva 35).

9 - kun optimaaliset saadot on suoritettu, voidaan niittausta jatkaa.

10-voitele aina 2:n tai 3:n tydstokerran jéalkeen niitti ja niittauspaa tipalla
oljya (valokuva 36).

11 NITTAUSPAAN JA VASTAKAPPALEEN VAIHTO

1-poista lapinakyva suojakilpi paikoiltaan irrottamalla kolme ruuvia
(valokuva 37).

2 - mika koskee niittauspaan irrotusta ja vaihtoa, seuraa kappaleessa 8
annettuja ohjeita.

3 - ota ruuvimeisseli, joka voi olla minkd muotoinen tahansa, mutta sen
tulee olla riittavan pitka.

4 -vie ruuvimeisseli rakenteen alaosaan, keskikohdalle.

5-tarkista oikea paikka, missa toimenpide pitéd suorittaa, ja irrota
vastakappale sijaltaan hyvin kevyelld liikkeelld alhaalta yl6spain,
kunnes vastakappale tulee kokonaan ulos paikoiltaan (valokuva 38).

6-asenna uusi vastakappale paikoilleen pujottamalla se omaan
paikkaansa ylhaalta alaspain (valokuva 23).

7 -asenna lapinakyva suojakilpi takaisin paikoilleen hyvin huolellisesti
(valokuva 25).

12 HUOLTO

- Kytke jannite pois paalté ennen jokaista huoltotoimenpidetta.

- Kone tulee pitéda puhtaana niin, etta turvallisuusohjeet ja merkkilaatat
kyetdan lukemaan. Puhdista kone pyyhkeella tai pydroharjalla.

- Ala kayta paineilmaa, etteivat metallilastut joudu koneen toiminnan
kannalta tarkeisiin kohtiin.

- 20 tunnin valein: suorita moottorin kiinnityslaipan seka moottorin
jalustan voitelu (kdyttaen vastaavia voitelunippoja).

13 KONEEN POISTO KAYTOSTA

RIVET MASTER -niittauskone on valmistettu kierratettavista
materiaaleista (90%). Tasta syysta, jos kone taytyy poistaa kaytosta,
toimita se jalleenmyyjalle, joka toimittaa sen asianmukaiseen paikkaan.

Sahkolaitteisto: Toimitettava valtuutettuun kierratyspisteeseen.

VAROITUS: S&hko- ja elektroniset laitteet sisaltavat vaarallisia aineita,
jotka saattavat aiheuttaa haittaa terveydelle ja ymparistolle.

LAJITTELE JAKERAA SAHKO- JAELEKTRONISET LAITTEET
ERIKSEEN.

TEKNISTEN ONGELMIEN SYNTYESSA

¢ Kone ei kdynnisty:

-tarkista etté pistoke on tukevasti kiinni pistorasiassaan.

-tarkista etté koneen kytkentakaapeli ei ole vaurioitunut.

-tarkista, etté pistorasia on jannitteinen.

-tarkista etta pistorasian sisalla mahdollisesti sijaitsevat sulakkeet
eivat ole palaneet.

-tarkista ettéd sahkdverkostasi paékytkin ei ole lauennut.
Naiden tarkistuksien jalkeen tulee vikaa etsia koneesta. Anna kone
tarkistettavaksi valtuutetulle huoltoliikkeelle.

* Koneen kytkeminen sédhkoverkostoon aiheuttaa padkatkaisijan
laukeamisen:
- k&anny valtuutetun huoltoliikkeen puoleen.

* Koneen sahkdomoottori limpenee liikaa:

-tarkista, etta laitteen arvokilpeen merkityissa teknisissa tiedoissa
jannite vastaa sahkdéverkoston jannitetta.

-tarkista, etta moottorin jadhdytystuuletin py6rii sdéannénmukaisesti
ja etta se ei ole vaurioitunut.

-tarkista, etta niittauspaan tukikara py®6rii vapaasti moottorin ollessa
sammutettuna.
Mikali vika ei poistu, kaanny valtuutetun huoltoliikkeen puoleen.

* Tyostopaan pyorintiliike on painvastainen kuin koneeseen
merkitty pyorintaliike:
- kaanny valtuutetun huoltoliikkeen puoleen.

¢ Koneessa on havaittavissa epanormaalia tarinaa:
-tarkista rungon neljan tukijalan sa&dot.
-tarkista, etta moottori on kiinnitetty oikealla tavalla alustaansa.
-tarkista, etta rakenteen osat ovat tukevasti kiinnitetty toisiinsa.
Mikali vika ei poistu, kdanny valtuutetun huoltoliikkkeen puoleen.
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POLSKI

INSTRUKCJA OBSLUGI NICIARKA ELEKTRYCZNA
DO LANCUCHOW PILAREK SPALINOWYCH I
ELEKTRYCZNYCH

RIVET MASTER 230V

Gratulujemy zakupu elektrycznej niciarki RIVET MASTER. Prawidtowo
uzywana stanowi szybkie, wygodne i precyzyjne narzedzie robocze.
Aby zapewni¢ bezpieczenstwo i dobre rezultaty pracy, nalezy
rygorystycznie stosowa¢ si¢ do zalecen podanych w niniejszej
instrukcji. Z uwagi na bezpieczenstwo i prawidtowg obstuge niciarki,
przed rozpoczeciem jej eksploatacji, przeczyta¢ uwaznie instrukcje
obstugi. Na wyposazeniu kazdej maszyny pozostaje jeden egzemplarz
niniejszej instrukcji. Nalezy starannie go przechowywac.

UWAGA: Opisy oraz ilustracje znajdujace sie w niniejszej
instrukcji nie sq wiazace. Przedsigbiorstwo zastrzega sobie
prawo do dokonywania ewentualnych modyfikacji bez obowigzku
informowania o tym fakcie.

1 SYMBOLE ZNAJDUJACE SIE NA MASZYNIE

Wazne! Nalezy uwaznie stosowac¢ sie do instrukcji oznaczonych
nastepujgcym symbolem

Maszyne obstugiwaé noszgc okulary ochronne.

Maszyne obstugiwaé w rekawicach ochronnych.
Niebezpieczenstwo porazeniem prgdem

Niebezpieczenstwo zgniecenia dtoni

2 CHARAKTERYSTYKA MASZYNY

- Producent: Tecomec S.r.l.
- Maszyna: Niciarka elektryczna do fancuchéw RIVET MASTER.

DANE | MODELE

- Wersje: RIVET MASTER 230V

- Moc zainstalowana: Silnik elektryczny 50Hz 750W napigcie 230V

- Predkos$¢ maksymalna: (2780 min-' 230V)

- Poziom ci$nienia akustycznego: < 70dB (A)

- Rodzaje nitowanych tancuchéw: skoki 1/4” - .325 - 3/8” - .404 /
90SG-91-25AP-HARVESTER

- Masa kompletnej maszyny: 402 N (41 kg)

3 GWARANCJA
- Okres waznosci gwarancji na wyrob jest zgodny z przepisami
obowigzujgcymi w kraju, gdzie jest on sprzedawany.
Warunkiem uznania prawa do gwarancji jest kopia dokumentu
potwierdzajgcego zakup (faktura lub paragon kasowy). Maszyne
w celu naprawy nalezy odesta¢ do sprzedawcy na koszt klienta.
- Gwarancja traci waznos¢ w przypadku:
a) nieuprawnionych ingerencji w niciarke;
b) eksploatacji niciarki niezgodnie z zaleceniami podanymi w
niniejszej instrukcji;
c) zamontowania w maszynie elementéw — wyposazenia
nieoryginalnego i/lub niezaaprobowanego przez producenta;
d) podtaczenia niciarki do sieci o napieciu innym, niz wartosci podane
na tabliczce znamionowej maszyny.

4 BEZPIECZENSTWO

4.1 POUCZENIA O CHARAKTERZE OGOLNYM A

- Niciarka powinna by¢ obstugiwana wytgcznie przez osoby doroste,
w dobrym stanie fizycznym oraz posiadajgce znajomos¢ zasad
eksploatacji.

- Nie nosi¢ bransoletek, wisiorkow, tancuszkéw, akcesoriow lub
odziezy, ktére mogtyby zetkng¢ si¢ z elementami w ruchu.

- Podczas pracy nosi¢ zawsze okulary ochronne i rekawice.

- Nie uzywaé przewoddw elektrycznych lub przedtuzaczy wadliwych
i/lub niespetniajgcych przewidzianych norm.

- Jezeli przewdd elektryczny jest uszkodzony, natychmiast odtgczy¢
wtyczke od sieci. W celu naprawy lub wymiany zwracacé sie wytgcznie
do zaufanego dystrybutora lub do autoryzowanego centrum
serwisowego.

- Podtaczenie elekiryczne nalezy wykonaé w sposéb uniemozliwiajgcy
jego uszkodzenie przez osoby lub inne maszyny, co powodowatoby
powstanie sytuacji zagrozenia.

- Przed uruchomieniem maszyny upewni¢ sie, ze w strefie robocze;j
nie znajdujg sie narzedzia lub przedmioty.

- Nie zezwala¢ osobom obcym na przebywanie w poblizu niciarki lub
na dotykanie przewodu zasilania podczas jej pracy.

- W celu wykonania czynnosci konserwacji, stosowac sie do ponizszych
instrukciji.

- Nie uzywac niciarki uszkodzonej lub samodzielnie zmodyfikowane;j.

- Nie demontowaé, uszkadza¢ ani nie dezaktywowac¢ urzadzen
zabezpieczajacych.

- Zezwala¢ na uzytkowanie niciarki wytgcznie doswiadczonemu
personelowi, zaznajomionemu z prawidtowg obstugg maszyny.

- Niciarke podtgcza¢ do gniazda prgdu wyposazonego w wydajne
uziemienie. W razie watpliwosci zleci¢ kontrole wykwalifikowanemu
personelowi technicznemu.

- Przed rozpoczeciem jakichkolwiek czynnosci konserwacji,
smarowania lub czyszczenia, odtgczy¢ wtyczke od gniazda pradu.

- Zapewnic¢ dobre os$wietlenie strefy pracy.

- Nie uzywac niciarki w poblizu cieczy lub gazéw palnych.

- Zabezpieczy¢ sie przed porazeniem eklektycznym. Nie dotykac
korpusu maszyny metalowymi przedmiotami, ciatami obcymi ani
przewodami uziemienia.

- Nie ciggna¢ za przewdd elektryczny w celu odtgczenia wtyczki od
gniazda. Chroni¢ przewdd elektryczny przed dziataniem zrddet ciepta
i przed zetknigciem sie z ostrymi krawedziami.

- Podczas faz pracy utrzymywac prawidtowg i wywazong pozycje ciata.

- Pracowac w pozycji stabilnej, bezpiecznej i skupia¢ maksymalng
uwage na wykonywanych czynnosciach.

- Jezeli po ustawieniu wytgcznika w potozeniu ,1” niciarka nie
uruchamia sie, a w potozeniu ,0” nie zatrzymuje sie, odtgczyc
natychmiast przewdd zasilania od sieci.

- Ryzyko uszkodzenia, spowodowane przypadkowym wigczeniem.
Nie uzywa¢ w miejscach, w ktérych mogg przebywac dzieci.

- Nie naraza¢ maszyny na dziatanie deszczu lub nadmiernej wilgoci.

- Gdy niciarka nie jest uzytkowana, przechowywac jg w miejscach i/lub
pomieszczeniach zabezpieczonych przed dostepem dzieci.

- Gdy maszyna uzywana jest na zewngtrz pomieszczen, z
wykorzystaniem przediuzacza, sprawdzi¢, czy spetnia on wymogi
obowigzujgcych przepisow.

- Maszyna nie moze by¢ obstugiwana przez zmeczonego operatora.

- W przypadku czynnos$ci naprawy i/lub wymiany uszkodzonych lub
zuzytych czesci maszyny, ktére nie zostaty opisane w niniejszej
instrukcji obstugi, zwracac sie wytgcznie do zaufanego dystrybutora.

- Maszyna przeznaczona jest wytgcznie do nitowania tancuchéw do
pilarek spalinowych i elektrycznych, zgodnie z wytycznymi zawartymi
w rozdziale Charakterystyka maszyny.

4.2 RYZYKO RESZTKOWE

Maszyna zostata zaprojektowana i wykonana w sposob pozwalajacy
na wytgczenie wszelkich zagrozen zwigzanych z jej uzytkowaniem.
Ryzyko resztkowe zostato wyszczegdlnione ponizej:

a) Porazenie prgdem

Na skrzynce rozgateznej i sterujgcej zostat umieszczony powyzszy
symbol, aby poinformowac o niebezpieczenstwie porazenia prgdem w
przypadku, gdy zostang one otwarte bez wczesniejszego odtgczenia
maszyny od zrodta zasilania energig. Ryzyko elektryczne wystepuje
réwniez w sytuacji, gdy przewody elektryczne nie zostaty prawidtowo
zaizolowane i wymagajg wymiany.
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b) Niebezpieczenstwo zgniecenia dtoni

Na maszynie zostat umieszczony powyzszy symbol, aby poinformowaé

0 niebezpieczenstwie zgniecenia dfoni, wystepujacym w nastepujacych

punktach/fazach:

- w strefie gtowicy niciarki, podczas umieszczania tancucha,

- w strefie regulacji skoku roboczego, podczas nitowania,

- podczas przestawiania i przygotowywania maszyny lub jej
komponentéw.

Przypomina sie o obowigzku stosowania przekazanych Srodkow

ochrony (rekawice i okulary) oraz o stosowaniu sie do wszystkich

przygotowanych procedur, dotyczgcych prawidlowego wykonywania

cyklu pracy.

4.3 PIERWSZA POMOC

Ponizej zostato wymienionych kilka standardowych procedur, ktére

nalezy zastosowaé¢ w przypadku wypadku powstatego podczas

eksploatacji maszyny:

1-Wezwac Pogotowie Ratunkowe (numer alarmowy);

2 - Oceni¢ stan poszkodowanego. W razie koniecznos$ci podtrzymywac
funkcje zyciowe;

3 - Zatrzymac krwawienie zewnetrzne:

a. odstoni¢ i wyczysci¢ rane, doktadnie jg myjac. Zdezynfekowac
roztworem soli fizjologicznej. Opatrzy¢ poprzez przykrycie
sterylng gaza. Zabandazowadé, unikajac nadmiernego ucisku,
aby zapewni¢ prawidtowy przeptyw krwi;

b. podczas dezynfekowania rany NIE uzywac waty, alkoholu
denaturowanego, antybiotyku w proszku.

4 - Chroni¢ rany i oparzenia;

5-Zabezpieczy¢ poszkodowanego przed dalszymi obrazeniami;

6-Nie wykonywac nieskutecznych lub szkodliwych czynnosci,
takich jak podawanie napojow, przenoszenie poszkodowanego,
nastawianie zwichnie¢ i/lub ztaman itp.

Wezwanie pogotowia ratunkowego to zasadnicza czynnosé¢,
ktora nalezy podjaé. Nastepnie nalezy stosowac sie do wszelkich
wskazowek udzielanych przez ratownikéw, przyczyniajac sie tym
samym do pozytywnego zakonczenia akcji ratunkowe;j.

5 PRZECIWWSKAZANIA DO UZYTKOWANIA

- Zabrania sie uzywania niciarki do doszczelniania szwéw nitowych
lub nitowania wyrobdw innych, niz tancuchéw pilarek spalinowych.

- Nie wywiera¢ nacisku na niciarke podczas faz pracy.

- Maszyne mozna eksploatowa¢ wytgcznie w sposob opisany w
rozdziale ,,Uruchomienie”.

- Maszyna nie moze pracowac¢ z warto$ciami napiecia innymi, niz
podane.

6 TRANSPORT

- Maszyna dostarczana jest w dwoch kartonach z materiatu nadajgcego
sie do recyklingu. W jednym z nich znajduje sie zespot silnika, w
drugim konstrukcja wsporcza.

Kartony nalezy przenosi¢ z zachowaniem uwagi, aby zabezpieczyé
je przed uderzeniem.

7 MONTAZ

Maszyna dostarczana jest w dwoch osobnych opakowaniach. W jednym
z nich znajduje sie zespdt silnika, w drugim konstrukcja wsporcza.

Zespdt silnika obejmuje: silnik elektryczny, zamontowany bezposrednio
na wsporniku oraz opakowanie zawierajgce uchwyt gtowicy Ai B z
elementami oporowymi i przezroczystg ostong zabezpieczajaca.

Zespot konstrukcji wsporczej obejmuje:

- 1 szt. stét podparcia fafncucha (zdj. 1 detal 1)

- 1 szt. stupek prawy (zdj. 1 detal 2)

- 1 szt. stupek lewy (zdj. 1 detal 3)

- 2 szt. poziome belki wsporcze z nogami nastawnymi zdj. 1 detal 4)

- 1 szt. poprzeczka podparcia pedatu (zdj. 1 detal 5)

- 1 szt. pedat (zdj. 1 detal 6)

- 1 szt. drgzek z dwiema koncowkami widetkowymi (zdj. 1 detal 7)

- 1 szt. opakowanie zawierajgce sruby i podktadki, niezbedne do
montazu konstrukcji i umocowania do niej zespotu silnika

- 3 szt. szczeki zaciskowe fafncucha (zdj. 1 detal 8)
- 1 szt. prowadnica podparcia tancucha (zdj. 1 detal 9)

Aby zamontowac konstrukcje, stosowac sie do instrukcji podanych na
ilustracjach od 2 do 9.

Aby zamontowaé maszyne, stosowac sie do instrukcji podanych na

ilustracjach od 10 do 19.

1 - potaczy¢ zespot silnika z konstrukcjg za pomoca 4 szt. dotgczonych
$rub M8x16 oraz 4 szt. podktadek sprezystych (zdj. 11 i 12).

2-przesungé stot podparcia tancucha pod watem nosnym gtowic
(zdj. 13); umiesci¢ prawidtowo na dwoch stupkach; umocowac za
pomoca 2 $rub M5x15 (zdj. 14).

3-chwyci¢ dotgczone do zestawu trzy szczeki zaciskowe tancucha
(detal 8); natozy¢ jedna na drugg; za pomocg 2 $rub M6x25
umocowac¢ do stotu podparcia ftancucha; zwrdéci¢ uwage, aby
prawidtowo ustawi¢ szczeki, umieszczajac wycietg czes¢ od strony
wspornika silnika (zdj. 15 i 16).

4 - chwyci¢ prowadnice podparcia tancucha (detal 9); umiescic¢ na stole
w taki sposéb, aby pétkoliste wyciecie byto skierowane w strone
wspornika silnika. Ustawi¢ w osi otwory prowadnicy ze znajdujgcymi
sie pod spodem otworami w stole; wsungé¢ od goéry 2 szt. $Srub M5x15.
Catos¢ skrecic¢ (zdj. 17 i 18).

5-umocowac¢ gorng koncowke widetkowg do dwéch kotnierzy, za
pomocg dotgczonego sworznia i zawleczki (zdj. 19).

8 MONTAZ UCHWYTU GLOWICY | ELEMENTU
OPOROWEGO

Maszyna dostarczana jest po zdemontowaniu uchwytu gltowicy,
elementu oporowego i ostony zabezpieczajace;j.

Wewnatrz opakowania silnika znajduje sie gtowica i element oporowy
typu A, do tancuchow (patrz rys. 1) oraz jedna gtowica typu B do
tancuchow (patrz rys. 2).

W celu zamontowania trzech, wyzej wymienionych komponentéw, patrz

ponizsze wskazowki:

1-wybra¢ gtowice i element oporowy, w zaleznosci od rodzaju
nitowanego tancucha;

2 - dokreci¢ recznie gtowice do watu, az do koncu suwu (zdj. 20);

3 - przygotowac klucz staty szesc. 13 oraz klucz szesc. 22;

4 - obnizy¢ lekko glowice za pomocg pedatu; chwycié lewg dtonig klucz
szesc. 13 i dokreci¢ wat nosny gtowicy (zdj. 21);

5 - chwyci¢ prawa dionig klucz sze$c. 22; catos¢ dokrecic, wykorzystujgc
w tym celu nakretke uchwytu gtowicy (zdj. 22);

6 -wybra¢ element oporowy, odpowiedni dla zamontowanej gtowicy;
zamontowac¢ we wiasciwym gniezdzie (zdj. 23);

7-przygotowac dotgczong do zestawu przezroczystg ostone
zabezpieczajgca; usungc z obu stron folie ochronng (zdj. 24);

8 - przygotowac wkretak krzyzakowy o rozmiarach odpowiednich do
$rub do mocowania;

9-umocowac ostone zabezpieczajgcg do wspornika, w trzech
punktach wskazanych na (zdj. 25), za pomoca 3 dotgczonych srub
samogwintujgcych.

UWAGA: przezroczysta ostona stanowi zabezpieczenie zaréwno
dla oczu, jak i dla rgk. Zabrania sie eksploatacji maszyny bez
zamontowanej ostony, stanowigcej wazny element zapewniajgcy
bezpieczenstwo. W takim przypadku producent nie ponosi zadnego
rodzaju odpowiedzialnosci z tytutu wypadku, spowodowanego brakiem
ostony.

UWAGA: element oporowy montowany jest swobodnie w przeznaczonym
na niego gniezdzie. Mozna go wymieni¢ bez demontowania ostony
zabezpieczajgcej i gtowicy.

Zabrania sie eksploatowania maszyny w przypadku zamontowania
niepasujacych do siebie gtowicy i elementu oporowego.

9 REGULACJE WSTEPNE

(UWAGA: wszystkie regulacje maszyny nalezy wykonywac¢ po jej

odtaczeniu od sieci zasilania).

1-wyregulowac cztery nogi konstrukcji w taki sposob, aby zapewnié
stabilnos¢ maszyny, bez chybotania, oraz bezpieczenstwo pracy
(zdj. 26).

2 - po sprawdzeniu, ze instalacja elektryczna sieci spetnia wymagania
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obowigzujgcych przepiséw, a w szczegdlnosci, ze jest wyposazona
w wytgcznik réznicowoprgdowy (zabezpieczenie réznicowoprgdowe)
oraz ze napiecie na linii jest zgodne z wartoscig podang na
tabliczce znamionowej maszyny, mozna wsung¢ wtyczke przewodu
zasilajgcego do gniazda linii.

Zespdt drazka z koncowkami widetkowymi przeznaczony jest do
regulowania odlegtosci pedatu od podtoza (zdj. 27 i 28).

UWAGA! podczas fazy nitowania, gdy gtowica zaczyna sie obracac,
ma tendencje do pociggania réwniez tancucha. Po niewielkim drgnieciu
w wyniku obrotu, tancuch ustala sie wzgledem ptaszczyzny trzech
szczek, zamontowanych na stole wsporczym, zapewniajgc petne
bezpieczenstwo operatora. Nalezy obowigzkowo nosi¢ rekawice i
okulary ochronne.

10 URUCHOMIENIE

1-przygotowac fancuch do zamontowania, umieszczajgc go na stole;
chwyci¢ ogniwo tgczgce z nitami zwréconymi do géry; nasung¢ dwie
koncowki tancucha na dwa nity (zdj. 29).

2 - chwyci¢ nawiercone ogniwo tgczace i wysrodkowaé na dwdch nitach
(zdj. 30i 31);

3 - chwycic tancuch, zaréwno z prawej, jak i z lewej wzgledem ogniwa
do nitowania, trzymajgc dtonie w odlegtosci ok. 20 cm (8”) (zdj. 32);

4 - trzymajgc napiety tancuch, przesung¢ go pod przezroczystg ostong
wspornika; umiesci¢ prawidtowo jeden z nitdw ogniwa fgczgcego
na wklestym elemencie oporowym (zdj. 33);

5-teraz rowniez wystajgca cze$¢ ogniw ciggngcych jest prawidtowo

oparta na prowadnicy podparcia tancucha (zdj. 33 punkt 1);
UWAGA: sprawdzi¢, czy potozenie prowadnicy podparcia tancucha
nie zaktéca prawidtowego potozenia nitu na elemencie oporowym.
Krawedz prowadnicy nie moze stykac sie ze znajdujgcym sie pod
nig ogniwem tgczgcym. Nalezy zawsze zapewnic¢ odlegtosc: (patrz
rys. 3).
Aby wyregulowaé prowadnice, poluzowac¢ dwie sruby. Przesungé
prowadnice w przdd, w kierunku silnika, lub w tyt, do siebie. Po
ustaleniu wlasciwego potozenia, dokrecic¢ cato$¢ za pomocg dwoch
Srub;

6-po wigczeniu wytgcznika gtdwnego, znajdujgcego sie na gornej
powierzchni skrzynki z lewej strony silnika, maszyna uruchomi
sie, uruchamiajgc obrot gtowicy nitujgcej w prawo (kierunek obrotu
gtowicy podany jest na etykiecie; etykieta znajduje sie na przedniej
Scianie silnika);

7 - zbliza¢ stopniowo gtowice do nitu, naciskajac pedat bez wykonywania
gwattownych ruchdéw (zdj. 34), co rozpocznie zakuwanie nitu;
UWAGA: podczas fazy nitowania, gdy gtowica zaczyna sie
obraca¢, ma tendencje do pociggania danego odcinka fancucha. Po
niewielkim drgnieciu w wyniku obrotu tancuch ustala sie wzgledem
ptaszczyzny utworzonej z trzech szczek, zamontowanych na stole
wsporczym, zapewniajgc petne bezpieczenstwo operatora. Nalezy
obowigzkowo nosi¢ rekawice i okulary ochronne.

8-w przypadku, gdy nit okaze sie nadmiernie (lub zbyt lekko)
zgnieciony, nalezy postuzy¢ sie odpowiednig tulejg regulacyjng,
aby zwiekszy¢ lub zmniejszy¢ skok roboczy (zdj. 35);

9-po ustaleniu optymalnej regulacji, mozna rozpoczg¢ zakuwanie
kolejnego nitu;

10-co 2 — 3 wykonane cykle smarowac nit i glowice kroplg oleju (zdj. 36).

11 WYMIANA GLOWICY | ELEMENTU OPOROWEGO

1-zdemontowac przezroczystg ostone zabezpieczajgca, odkrecajgc
trzy sruby (zdj. 37);

2-aby wykonaé demontaz i wymiane gtowicy, stosowa¢ sie do
wskazowek podanych w punkcie 8;

3 - przygotowac¢ dowolny wkretak o wystarczajacej dtugosci;

4 -umiesci¢ wkretak w centrum konstrukcji, w znajdujgcej sie ponizej
czesci;

5 - okresli¢ gniazdo do wykonania czynnosci; stosujgc niewielki nacisk
od dotu do goéry, zdemontowac element oporowy, az do catkowitego
jego wysuniecia z gniazda (zdj. 38);

6 - zamontowac¢ nowy element oporowy, wsuwajgc go od gory (zdj. 23);

7 -zamontowac poprawnie ostone zabezpieczajacy (zdj. 25);

12 KONSERWACJA

- Wszelkie czynnosci konserwacji nalezy wykonywaé po odtgczeniu
napiecia.

- Maszyne nalezy utrzymywac w czysto$ci, aby zapewnic czytelnos¢
instrukcji dotyczacych bezpieczenstwa oraz tabliczek. Maszyne
czysci¢ za pomoca szmatki lub szczotki.

- Nie uzywac¢ do tego celu sprezonego powietrza. Mogtoby to
spowodowac przeniesienie metalowych wiéréw do waznych czesci
maszyny.

- Po uptywie kazdych 20 godzin: nasmarowa¢ kotnierz
przytaczeniowy silnika oraz stupek (za pomoca dwoéch
odpowiednich smarownic).

13 ZLOMOWANIE

Niciarka RIVET MASTER zostata wyprodukowana z materiatow w 90%
podlegajgcych recyklingowi. W przypadku koniecznosci wytgczenia
maszyny z uzytkowania, nie porzucac jej w srodowisku, ale przekaza¢
do dystrybutora, w celu jej prawidtowej utylizacji.

Instalacja elektryczna: Utylizacja w autoryzowanym punkcie zbidrki.

UWAGA: urzadzenia elektryczne i elektroniczne zawierajg substancje
niebezpieczne, ktére moga stwarza¢ potencjalne zagrozenie dla zdrowia
ludzkiego i Srodowiska.

DOKONAC SEGREGACJI URZADZEN ELEKTRYCZNYCH |
ELEKTRONICZNYCH.

W PRZYPADKU PROBLEMOW TECHNICZNYCH

* Maszyna nie wiacza sie:

-sprawdzié, czy wtyczka jest prawidtowo poditgczona do gniazda
wtykowego;

- sprawdzi¢, czy przewdd zasilania maszyny nie jest uszkodzony;

- sprawdzi¢, czy w gniezdzie pradu jest napiecie;

-sprawdzi¢, czy w gniezdzie prgdu nie nastgpito zadziatanie
ewentualnych bezpiecznikéw;

-sprawdzié, czy nie nastgpito zadziatanie zabezpieczenia
réznicowoprgdowego w instalaciji;
Po wykonaniu tych czynnosci przyczyna braku uruchomienia lezy
po stronie maszyny. Zleci¢ kontrole przez autoryzowane centrum
serwisowe.

* Podtaczenie maszyny do sieci powoduje zadziatanie
zabezpieczenia ré6znicowopradowego:
- zwrdci¢ sie do autoryzowanego centrum serwisowego.

Silnik elektryczny maszyny nadmiernie si¢ rozgrzewa:

- sprawdzi¢, czy warto$¢ napiecia podana na tabliczce znamionowe;j
jest zgodna z napigciem w sieci;

- sprawdzi¢, czy wentylator chtodzenia silnika pracuje prawidtowo i
czy nie jest uszkodzony;

- sprawdzi¢, po wytgczeniu silnika, czy wat nosny gtowicy swobodnie
sie obraca;
Jezeli problem utrzymuje sie, skontaktowac sie z autoryzowanym
centrum serwisowym.

Kierunek obrotu gtowicy jest przeciwny do kierunku wskazanego
na maszynie:
- zwrdci¢ sie do autoryzowanego centrum serwisowego.

Maszyna generuje nieprawidtowe wibracje:

- sprawdzi¢ regulacje czterech n6g podporowych konstrukcji;

- sprawdzi¢, czy silnik jest prawidtowo podtgczony do wspornika;

-sprawdzi¢, czy wszystkie elementy konstrukcji sg prawidtowo ze
sobg umocowane.
Jezeli problem utrzymuje sie, skontaktowac¢ sie z autoryzowanym
centrum serwisowym.

38



CESKY

NAVOD K POUZITi ELEKTRICKE NYTOVACKY RETEZU
NA MOTOROVE A ELEKTRICKE PILY

RIVET MASTER 230V

Blahopfejeme Vam, Ze jste si zakoupili elektrickou nytova¢ku RIVET
MASTER. Jestlize ji budete spravné pouzivat, stane se pro Vas
rychlym, pohodinym a pfesnym pracovnim pomocnikem. Budete-li
striktné dodrzovat pokyny uvedené v této pfiruéce, €innost s
timto pristrojem bude vzdy bezpecna a bude poskytovat velmi
dobré konec¢né vysledky. Z bezpecnostnich divodi a z divodu
fadného pouziti nytovacky je tfeba si pfed uvedenim stroje do chodu
velmi pozorné precist navod k pouziti. Kazdy pfistroj je vybaven jednim
exemplafem navodu s pokyny, ktery je tfeba peclivé uschovat.
POZN.: Popis a ilustrace uvedené v tomto navodu nejsou prisné
zavazné.

Podnik si vyhrazuje pravo na eventualni zmény, aniz by se
zavazoval aktualizovat pokazdé tento navod.

1 POUZITE SYMBOLY

Upozornéni! Pokyny oznacené timto symbolem A je treba velmi
pozorné dodrzovat.

Pouzivejte stroj pouze s ochrannymi brylemi.

VZdy pouzivejte stroj s ochrannymi rukavicemi.
Nebezpedi urazu elektrickym proudem

Nebezpeci rozdrceni rukou A

2 VLASTNOSTI STROJE

- Vyrobce: Tecomec S.r.l.
- Stroj: Elektricka nytovacka na fetézy RIVET MASTER.

UDAJE A MODELY

- Verze: RIVET MASTER 230V

- Instalovany vykon: Elektromotor 50 Hz 750 W napéti 230 V

- Maximalni rychlost: (2780 min™' 230V)

- Hladina akustického tlaku: < 70 dB (A)

- Typy fetézl, které se daji nytovat: kroky 1/4” - .325 - 3/8” -
404 / 90SG-91-25AP-HARVESTER

- Hmotnost celého stroje: 402 N (41 kg)

3 ZARUKA

- Zaruka vyrobku plati jen v té zemi, kde se vyrobek prodava.
K zadosti o plnéni zaru€niho listu je nutno pfilozit kopie
dokumentt: (faktura nebo paragon). V pfipadé nutné opravy je
tfeba stroj poslat obchodnikovi cestou Porto Franko.

- Zaruka se nevztahuje na pfipady, ve kterych:

a) je nytovacka néjakym zplsobem poskozena;

b) byla nytovacka pouzita odliSnym zplsobem nezli zplsobem
uvedenym v pfirucce;

C) jsou na pfistroji namontovany neoriginalni a/nebo nepovolené
soucastky, nastroje i kotouce;

d) byla nytovacka napojena na odliSné napéti nez je napéti uréené
na Stitku s technickymi udaji stroje.

4 BEZPECNOST

4.1 VSEOBECNA UPOZORNENI A

- Tento stroj smi pouzivat pouze dospélé osoby, v dobré fyzické kondici
a se znalostmi zpusobu pouZziti.

- P¥i praci neni vhodné nosit naramky, korale, fetizky, obojky a podobné
doplriky, které mohou pfijit do styku s otacejicimi se souc¢astmi stroje.

- Pouzivat vzdy pfi praci se strojem ochranné bryle a rukavice.

- Nepouzivat poSkozené prodluZovaci $iury a/nebo ty, které nejsou v
souladu s pfedpisy.

- Dojde-li k poSkozeni pfivodni $nlry, je tfeba neprodlené vyjmout
zastréku ze zasuvky elektrické sité. S opravou je zapotfebi se obratit
bud na prodejnu nebo na autorizovanou opravnu.

- Elektrické pfipojeni musi byt provedeno tak, aby nemohlo dojit k jeho
poskozeni jinymi osobami i stroji, které by mohlo nasledné zplsobit
nebezpecné situace.

- Pred spusténim stroje je zapotiebi se pfesvédCit, zda se v pracovnim
prostfedi nenachazeji nastroje nebo jiné predméty.

- Zamezit tomu, aby pfi praci se strojem v jeho blizkosti postavaly jiné
osoby, a nebo se dotykaly pfivodni $idry.

- P¥i provadéni udrzby je nezbytné vzdy dodrzovat pokyny uvedené v
navodu.

- Nepouzivatv Zzadném pfipadé nytovacku poskozenou ¢i modifikovanou
neautorizovanym zasahem.

- Bezpelnostni mechanizmy se nesmi odstrafiovat, upravovat ani
nesmi byt vyfazeny z Cinnosti.

- Poskytovat souhlas k pouzivani stroje pouze osobam povolanym a
zodpovédnym, které maji zkuSenost a znalost stroje.

- Nytovacku napojit do zasuvky elektrického proudu, ktera musi byt
ucinné uzemnéna, v pfipadé nejistoty je tfeba ji proveérit kvalifikovanym
personalem.

- Pred jakymkoliv ukonem, udrzbou, mazanim nebo ¢isténim je tfeba
vzdy zastréky odpojit od elektrickych zasuvek.

- Pracovni plocha musi byt fadné osvétlena.

- Nepouzivat nytovacku v blizkosti tekutin nebo hoflavych plyn(.

- Chranit se pred Urazy elektrickym proudem. Vyhybat se kontaktu téla
s kovovymi plochami, které nepatfi k uzemnénym strojum.

- Kabel ze zastréky nikdy netahat. Kabel musi byt vzdy daleko od
zdroju tepla a ostrych hran.

- Béhem pracovnich fazi udrzovat neustale fFadnou pozici a rovnovahu.

- Pracovat neustale velmi pozorné i soustfedéné ve stabilni, bezpecné
pozici.

- Jestlize vypina¢ pfepnete na “1”, nytovacka se nespusti, jestlize
je vypina¢ na “0”, nytovacka se nezastavi, odpojit napajeci kabel
okamZité od sité.

- Nahodilym spusténim motoru muze dojit k poskozeni. Nepouzivat v
prostorach, kde mohou byt pfitomny déti.

- Nevystavovat stroj desti a pfili§ vysoké vlhkosti.

- Po pouziti uskladnit stroj v mistnosti a/nebo v mistech, ktera nejsou
pristupna détem.

- Jestlize se pouziva stroj venku, je tfeba pouzivat prodluzovaci $idry
podle norem a vhodné k tomuto pouziti.

- Nepouzivat stroj v pfipadé unavy.

- Zaucelem veskerych oprav a/nebo zakroku ¢i vymén opotfebovanych
a poskozenych soucasti, které nejsou popsané v tomto navodu, je
zapotfebi se obratit vyhradné na autorizovanou prodejnu.

- Stroj je vytvofen pouze k nytovani fetéz( motorovych a elektrickych
pil, jak je uvedeno v kapitole Vlastnosti stroje.

4.2 ZBYTKOVA RIZIKA
Stroj je navrzen a vyroben tak, aby byla odstranéna vSechna rizika

spojena s jeho pouzitim.

Zbytkova rizika jsou nasleduijici:

a) Uraz elektrickym proudem A

Na rozvodné a ovladaci desce je umistén shora uvedeny symbol, ktery
upozoriuje na nebezpedi Urazu elektrickym proudem v pfipadé jejich
otevieni bez odpojeni stroje od zdroje elektrického napéjeni. Nebezpecdi

urazu elektrickym proudem existuje i v pfipadg, Ze se vyskytuji elektrické
kabely bez fadné izolace, které potfebuji vyménu.
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b) Nebezpeci rozdrceni rukou

Na stroji je umistén vySe uvedeny symbol, ktery upozorfiuje na
nebezpedi rozdrceni rukou, k némuz mdze dojit v nasledujicich mistech/
fazich:

- v oblasti hlavy nytovacky v okamziku umistovani fetézu

- v oblasti sefizovani pracovniho zdvihu v okamziku nytovani

- bé&hem manipulace a nastaveni stroje nebo jeho ¢asti.
Pfipominame povinnost pouzivat dodané ochranné prostfedky (rukavice
a bryle) a dodrzovat vSechny postupy stanovené pro spravné provadéni
pracovniho cyklu.

4.3 PRVNi POMOC

V dal$im textu jsou popsany nékteré standardni postupy, které mohou
byt dodrzeny v pfipadé urazu v dusledku pouzivani stroje:
1-Zaijistéte prvni pomoc (nouzové volani);
2 - Zhodnotte stav postizeného a v pfipadé potreby udrzujte jeho Zivotni
funkce;
3 - Zastavte vnéjSi krvaceni:

a. Naleznéte a pecliveé vycistéte ranu, vydezinfikujte ji fyziologickym
roztokem, oSetfete ji pfilozenim sterilni gazy; poté ji obvazte a
pfitom obvaz pfili§ neutahujte, abyste umoznili dobré proudéni
vzduchu;

b. Pfi dezinfekci rany NEPOUZIVEJTE vatu, denaturovany lih,
antibioticky zasyp

4 - Chrarite poranéni a popaleniny;

5-Zabrarite dalSimu zranéni postizeného;

6 - Neprovadeéjte zbytecné ¢i Skodlivé ¢innosti, napf. podavani napoju,
prfemistovani postizeného, napravovani vymknutych kloubl a/nebo
zlomenin apod.

NejdulezitéjSi je nouzové volani. Pro uspésné provedeni prvni
pomoci je nutné, aby pfislusni pracovnici dodrzeli popsany postup.

5 UPOZORNENI

- Je zakazano pouzivat tento stroj na nytovani jinych soucasti nez
fetézl motorové pily.

- Nezrychlovat nytovacku béhem pracovnich fazi.

- Stroj se smi pouzivat pouze zpUsobem popsanym v kapitole
,Uvedeni do chodu“.

- Stroj nesmi pracovat pfi jinych nezli uvedenych hodnotach napéti.

6 PREPRAVA

- Stroj se dodava zabaleny ve dvou oddélenych krabicich z
recyklovatelného materialu. V jedné krabici je umistény motor a jeho
Casti, ve druhé jsou podpérné struktury.

S krabicemi je zapotfebi zachazet opatrné, aby nedoslo k poskozeni
obsahu béhem prepravy.

7 INSTALACE

Stroj je dodavan v dvojim oddéleném baleni: v jednom je soustroji
motoru a v druhém je soubor Sasi.

V jednotce motoru se nachazi: elektricky motor namontovany pfimo
na zakladnu a baleni s drzakem hlavy A a B s pfisluSnymi protikusy a
s prihlednym ochrannym krytem.

Uvnitf jednotky rdmu najdete:

- desku na podporu fetézu 1 ks (foto 1 det. 1)

- pravy stojan 1 ks (foto 1 det.2)

- levy stojan 1 ks (foto 1 det. 3)

- zakladnu s regulovatelnymi noZi¢kami 2 ks (foto 1 det. 4)

- traverzu nosic¢e pedalu 1 ks (foto 1 det. 5)

- pedal 1 ks (foto 1 det. 6)

- ty¢ 1 ks se dvéma vidlicemi (foto 1 det. 7)

- 1 baleni se Sroubky a maticemi pro montaz konstrukce a pro
pfipevnéni jednotky motoru na ram

- Celisti k upnuti fetézu 3 ks (foto 1 det. 8)

- vodici listu na ulozeni fetézu 1 ks (foto 1 det. 9)

Pfi montazi konstrukce dodrzujte pokyny uvedené na obrazcich 2 az 9.

PFi montazi stroje dodrzujte pokyny uvedené na obrazcich 10 az 19:

1 - nainstalujte jednotku motoru na zakladnu pomoci 4 Sroubd M8x16
a 4 kruhovych podlozek typu Grower v pfisluSenstvi (foto 11 a 12).

2-Vsunte zakladnu fetézu pod hfidel drzakd hlav (foto 13), umistéte
ji spravné na oba sloupky a pfipevnéte pomoci 2 Sroubl M5x15
(foto 14).

3-vezméte tfi Celisti k upnuti fetézu, (det. 8), které jsou soucasti
vybaveni, nasadte jednu na druhou a pomoci 2 $roubd M6x25
je pfipevnéte na opérnou desku k fetézu, pfi Cemz davejte pozor
aby jejich pozice odpovidala, nebot’ ¢ast uréena na odpad se musi
nachazet na strané suportu motoru (foto 15 a 16).

4 -vezmeéte vodici listu na uloZeni fetézu (det. 9), poloZte ji na plochu
a davejte pozor, aby nika paprskové formy byla nato¢ena ke strané
suportu motoru. Postarejte se, aby otvory vodici liSty odpovidaly
otvorim spodni roviny, shora vlozte 2 Srouby M5x15 a v8echno
pfipevnéte (foto 17 a 18).

5 -upevnéte horni vidlici k obéma pfirubdm pomoci ¢epu a zavlacky v
prislusenstvi (foto 19).

8 MONTAZ NOSICE HLAVICE A PROTIKUSU

Stroj se dodava s: nosicem hlavice, nesmontovanym protikusem
a ochrannym Stitem.

Uvnitf baleni motoru najdete hlavici a protikus typu A pro pouZiti u fetézu
(viz obr. 1) a hlavici a protikus typu B pro pouziti u fetézu (viz obr. 2).

Pro montaz tfi vySe uvedenych komponentl je tfeba se fidit podle

nasledujicich pokynu:

1-2zvolte hlavici a protikus podle typu fetézu k nytovani.

2 -ruéné zaSroubujte hlavici na hfidel az na doraz (foto 20).

3 -opatiete si kli¢ na Sestihranné matice ¢. 13 a ¢. 22.

4 -pomoci pedalu posurite hlavici nepatrné dold, vezméte si do levé
ruky kli¢ €. 13 a zablokujte hfidel nosiCe hlavice (foto 21).

5 -vezméte si do pravé ruky kli¢ €. 22 a upeviiujte plisobenim na matici
nosice hlavice (foto 22)

6 - vyberte si protikus odpovidajici pravé namontované hlavici a vlozZte
ho dovnitf jeho IGzka (foto 23).

7-vezméte ochranny pruhledny §tit v dotaci a odstrarite jeho dva
ochranné obaly (foto 24).

8-vezméte si kfizové Sroubovaky nalezitych rozmérl, nebot musi
odpovidat rozmérim Sroubu.

9-ochranny §tit upevnéte k zakladné podle tfi pfeduréenych bodu, viz
obrazek (foto 25), pouzijte tfi zavitorezné Srouby v dotaci.

UPOZORNENI: priihledny &tit je de facto ochranny tit na o&i a na
ruce. Bez ochranného §titu se na stroji nedovoluje pracovat, nebot je
hlavni bezpeénostni pomuckou. V opaéném pfipadé, pfi nedodrzeni této
podminky Spole¢nost zadnym zplsobem neodpovida za zpusobené
Skody Ci Urazy.

POZNAMKA: protikus je moZno posadit volné a je mozno ho vyménit,
aniz by bylo tfeba odstranit ochranny $tit nebo hlavici.

Stroj se nesmi nikdy pouzivat s odliSnou hlavici a protikusem.

9 POCATECNI SERIZENi
(POZN. VSechny strojové regulace se musi provadét s napajecim
kabelem odpojenym od sité.)

1-nastavte Ctyfi nozicky zakladny tak, aby byl stroj béhem provozu
stabilni a bezpeény (foto 26).

2 -Po provéreni, zda elektrické zafizeni odpovida platnym predpistm,
obzvlasté musi byt opatfeno diferencialni ochranou (jistice) a voltaz
elektrického napéti musi odpovidat voltazi vytisténé na Stitku s
technickymi udaji stroje, je mozno spinac napajeciho kabelu kone¢né
vlozit do zésuvky zafizeni.

Jednotka tyCe s nastavitelnymi vidlicemi byla vytvofena pro
nastaveni vzdalenosti pedalu od roviny podlahy (foto 27 a 28).

POZOR! KdyZ se hlava ve fazi nytovani zaCina otacet, ma snahu
tahnout s sebou i fetéz. Retéz se po malém naznaku rotace zablokuje
vGéi roviné v Celistech umisténych na zakladné a operator tak mlze

40



naprosto bezpec¢né pracovat.
Je povinnost pouZivat ochranné rukavice a bryle.

10 UVEDENI DO CHODU

1-pfipravte si fetéz, ktery si polozite na plochu pultu, vezméte si
spojovaci ¢lanek s nyty nahofe a poté dva konce fetézu nastrcte
na dva nyty (foto 29).

2-Vezmeéte si spojovaci ¢lanek s otvorem a vycentrujte ho na dvou
nytech (foto 30 a 31).

3-Ret&z uchopte rukama jak zprava tak zleva vii&i 8lanku k nytovanti,
pfi ¢emz doporucena vzdalenost rukou je asi 20 cm (8”) (foto 32).

4 - Ret&z je treba si pfidrzovat v napnutém stavu, nechat ho sklouznout
pod pridhlednou ochranu suportu a jeden nyt propojovaciho ¢lanku
polozit na duty kontrast (foto 33).

5-V tomto bodé i vy¢nivajici ¢ast ¢lankl hystereze budou na voditku
k ulozeni fetézu polozeny korektnim zpusobem (foto 33 bod 1).
UPOZORNENI: Zkontrolujte, aby poloha voditka k uloZeni fetézu
nebyla na protikusu zabranou pro nyt. Okraj voditka se nesmi nikdy
dotykat spodniho propojovaciho €lanku. Doporuéuje se udrZovat
vzdy vzdalenost: (viz obr. 3).

Pro nastaveni vodici liSty uvolnéte dva Srouby, posurite vodic
dopfedu smérem k motoru, dozadu smérem k sobé. Po nastaveni
spravné polohy vSe upevnéte dotahnutim dvou Sroubd.

6 - Stroj se da do provozu zapnutim hlavniho spinace, ktery je umistén
nahofe na strané krabice, ktera je na pravé strané motoru, hlavice
nytovacky se bude otacet ve sméru hodinovych rucic¢ek (rotaéni smér
hlavice je ur€en na §titku, ktery je nalepen na ¢elni strané motoru).

7 - Slapnutim na pedal je mozno postupné a zlehka pfiblizovat hlavici
k nytu (foto 34) a nyni je mozno zacit s nytovanim.
UPOZORNENI: ob&as b&hem faze nytovani, kdy hlavice zagina
pracovat dochazi k hysterezi v oblasti plisobeni fetézu. Retéz se po
malém naznaku rotace zablokuje vici roviné v Celistech umisténych
na zakladné a operator tak mGze naprosto bezpe¢né pracovat.
Ochranné rukavice a bryle se musi povinné pouzivat.

8-v pfipadé, Ze nyt je vice (¢i méné) prorazeny, je nutno provést
regulaci registracni objimkou a tim zvysit €i sniZit tempo pracovniho
postupu, (foto 35).

9-jakmile jste urcili optimalni polohu, je mozné zacit s nytovanim
dalSiho nytu.

10-nyt a hlavici je tfeba promazat olejem po kazdych 2/3 operacich
(foto 36).

11 VYMENA HLAVICE A KONTRASTU

1-odSroubovanim tfi Sroubu odstrarite prtihledny ochranny §tit
(foto 37).

2-pro demontdz a vyménu hlavice je tfeba se fidit podle pravidel v
odstavci €. 8.

3 - je tfeba si opatfit Sroubovak jakéhokoliv typu, ale musi byt dostateéné
dlouhy.

4 -je tfeba se dostat Sroubovakem do centra a do spodni ¢asti.

5- jakmile jste zjistili misto, lehkym tlakem smérem zezdola nahoru
mUzete nyni kontrast z jeho lUzka odstranit (foto 38).

6 - kontrast opét namontujete, jestlize ho nasadite seshora (foto 23).

7 -ochranny §tit opét namontovat fadnym zpidsobem (foto 25).

12 UDRZBA

- Jakykoliv zésah udrzby se smi provadét pouze pfi odpojeném napéti.

- Stroj je zapotfebi udrzovat v Cistoté, aby bylo mozné dodrZovat
veskeré bezpecnostni pokyny a aby byly vSechny §titky dobfe Citelné.
Cisténi se provadi za pomoci hadiku a kartade.

- Nepouzivejte k Cisténi vzduch, nebot by mohlo dojit k zadfeni néjaké
kovové tfisky do Zivotné dulezZitych mist na stroji.

- Kazdych 20 hod: vzpéru a prirubu pfipojenou k motoru je treba
namazat (pouzivejte dvé prislusné maznice).

13 DEMOLICE

Nytovacka RIVET MASTER byla vyrobena z 90 % recyklovatelného
materialu. V pfipadé, Ze bude nutné stroj vyfadit z provozu,

nezanechavejte ho volné v okolnim prostfedi, ale pfedejte ho svému
prodejci, ktery se o né&j spravné postara.

Elektrické zarizeni: Likvidace v autorizovaném stredisku.

UPOZORNENI: Elektrické a elektronické zafizeni obsahuji nebezpeéné
latky, které mohou ohrozit lidské zdravi a Zivotni prostiedi.

PROVADEJTE ODDELENY SBER ELEKTRICKYCH A
ELEKTRONICKYCH ZARIZENI.

V PRIPADE TECHNICKYCH PROBLEMU

» Stroj se nespustil:

- provéfit zda je zasuvka napojena na sit elektrického proudu.

- proveéfit zda napajeci kabel neni poSkozen.

- provéfit zdali zasuvkou prochazi napéti.

- proveéfit zdali funguji tavné pojistky, které jsou uvnitf zasuvky.

- zkontrolovat jistiCe vaSeho zafizeni.
Pokud se po provedeni shora uvedenych stroj nespusti, je chyba v
ném. Nechte ho zkontrolovat v autorizovaném servisu.

* Jestlize se jisti¢ vypina pfi napojeni stroje na sit), je treba:
- obratit se na autorizovany servis.

» Jestlize se elektricky motor prilis zahfiva, je treba:

- provéfit napéti uvedené na Stitku technickych udajt, aby odpovidalo
napéti sité.

- provéfit zda se chladici lopatka motoru pravidelné otaci a zda neni
poskozena.

- proveéfit zda se hfidel nosie hlavice pfi vypnutém motoru otaci
volné.
JestliZe tento problém nezmizi, je tfeba se obratit na pfisludny servis.

* Jestlize je rotaCni smér hlavice jiny nez uvedeny na stroji, je
treba:
- obratit se na autorizovany servis.

» Stroj nestandardné vibruje:
- proveéfit regulaci ¢tyf nozi¢ek opérné zakladny.
- proveéfit motor stroje, aby byl fa4dné upevnén na zakladnu.
- proveéfit, zda jsou veskeré Casti konstrukce fadné upevnény.
Jestlize tento problém nezmizi, je tfeba se obratit na pfislusny servis.
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EAAHNIKA

ErXEIPIAIO OAHIIQN HAEKTPIKH MHXANH
2YNAPMOIHZ A AAYZIAEZ MHXANOKINHTOY KAl
HAEKTPOKINHTOY AAYZOIMPIONOY

RIVET MASTER 230V

>ag ouyxaipoupe yia TNV ayopd TG NAeKTPIKAG punxavig ouvappoyng RIVET
MASTER. Av xpnoiyotroinBei cwoTd, Ba atmoTteAéoel £va eXpnoTo KAl YPRYoPO
epyaleio akpifeiag. Ma va SouAeleTe TAvVTa pe ao@dAeia, e§aogalilovrag
dploTa aTmoTeAéTpATA, TNPROTE MICTA TIG 08NYigg TTOU AvaypdPoVTal OTO
Tmapov eyxelpidio. MNa Adyoug aopaleiag kar owaTng XpAong g Mnxavrg
OGUVOPMOYAG, €ival avaykaio va BIaBAcETE TTPOCEKTIKA TO EYXEIPIBIO 0dNYIWV
TpIv TN Béoete o€ Acitoupyia. Me kGBe pnyavr) TTapEXETal €éva avTiypagpo Tou
eyxeIpIdiou autou, To 0TToio Ba TTPETTEl VO SIOTNPACETE WE ETTIUEAEIQL.
Inueiwon: O1 TePIYPOAPEG KAl OI EIKOVEG TTOU TTEPIEXOVTAI OTO TTAPOV
eyxelpidio dev eival deopeuTikég. H ETaipeia diatnpei 1o Sikaiwpa va
EMQPEPEI TUXOV aAAayég Xwpig Séopguon evnuépwaong Tou eyxeipidiou
auToU.

1 ZYMBOAA ENI THZ MHXANHZ

ZnpavTiké! O1 odnyieg Tou papkdpovTal he auTd To oUPBoAC A Oa mpétrel
va akohouBouvTal Ye T PEYIOTN TTPOCGOXH.

N XpNOIPOTIOIEITE TTAVTA TO PNXAVNHA JE TIPOCTATEUTIKA YUOAIG.

Na xpnolpoTrolgiTe TTAvTa TO HNXAVNHA QOPWVTAG YAVTIA.
Kivduvog nAekTpotrAngiag

Kivduvog oUvBAIYNnG Twv XepIwv A

2 XAPAKTHPIZTIKA TOY MHXANHMATOZ

- KaraokeuaoTig: Tecomec S.r.l.
- Mnxdvnua: HAekTpIkr) unxavr ouvappoyng yia aAucideg RIVET MASTER.

ZTOIXEIA KAl MONTEAA

- Ekdooeig: RIVET MASTER 230V

- Eykaraotnuévn 10x0g: HAekTpIkOG Kivntpag 50Hz 750W 1don 230V

- Méyiotn TaxutnTa: (2780 min' 230V)

- Emimedo akouaTikrg mrieang: < 70dB (A)

- Tumor ahugidwv yia cuvapyoyr): BAdata 1/4” - .325 - 3/8” - .404 / 90SG-91-
25AP-HARVESTER

- ZUVONIKO Bapog TnG TTApoug pnxavng: 402 N (41 kg)

3EMMYHZH

- Hiox0g TNG €yylnong yia To TTPOIdV €ival EKEIVN TTOU avayVWPIeTaI 0TV
Xwpa TwAnong. H aitnon yia Tnv eyyinon éxei adia povo £dv cuvodeueTal
amré avriypa@o Tng amodeigng ayopdg (TinoAdyio i awrédeign Tapeiou).
Ma mBavég eTIOKEUEG N pnxavn Ba TTPETTEl va aTTOGTEAETOI OTOV JETOTTWANTH
eAelBepn kopioTpoU.

- Heyyunon exmintel av:

Q) N PNXavr) CUVapPoYRAG €XEl UTTOOTEI TPOTTOTIOINTEIG

B) n pnxavA ocuvappoyng 8ev XPNOIPOTIOINONKE OTIWG UTTOJEIKVUETAI OTO
TTaPOV EYXEIPIOI0

y) ouvappoAoyAbnkav oTn pnxavh pn auBevTikd A/Kal pn eyKekpiyéva
QAVTOANGKTIKG - epyaAeia

8) n UNXavh CuVOpPUOYAG OUVOEBNKE G€ TATEIG DINPOPETIKEG ATTO AUTEG TTOU
avaypa@ovTal oTnV TIVOKIda TG PNXAVAS.

4 AXOANEIA

4.1 TENIKES NPOEIAOMOIHZEIE A

- H pnxavn cuvappoyng TTPETTel va XPNalPoTToiNBEi aTToKAEIOTIKG Kal HOVO aTrd
evAIka dTopa, o€ KaAf QUAOIKFA KATAOTAON KAl YVWOTEG TWV KAVOVWY XProng TnG.

- Mnv @opdre alucideg oTov kapTé Kal aTov Aaiud, tepidépaia, ageooudp
f pouxa TTou Ba pTropoUcav va £pBouv O £TTAQA WE TA TIEQICTPEPOUEVT
TUAMOTA.

- Kartd 1ig doeig epyaciag va ¢opdaTe TTAvVTa Ta TIPOOTATEUTIKA YUaAIG KOl yEvTIaL.

- Mnv xpnoipoTtolgite KaAwdIa A YTTaAavTédeg eAaTTwPATIKG A/kal eKTOG
TTPOJIAYPOPWV.

- AmroouvdEaTe auéowg To BUoPa atmd TNV NAEKTPIKA TTpida av 10 KaAwdIo
£xel uttooTel aAAoiwaon. MNa Tnv €MOKEUA 1 avTIKaTAoTACH Tou atreuBuvBeite
OTTOKAEIOTIKG KOl HOVO OTOV PETATIWANTA i o€ §ouciodoTnuévo oépPIg.

- H nAekTpikr) oUvdeon TpéTrel va €xel O1EUBETNOEI £T01 TTOU va PNV UTTAPXE!
TEPITTTWON aAAoiwong TNG amd GAAa ATOpA 1) PNXOVAUATA, TTPOKAAWVTOG
ETTIKIVOUVEG KATAOTAOEIG.

- Mpiv va BéoeTe o€ Kivnon Tn PNXavr OuvVOpPUOYNG OIYOUPEUTEITE TTWG Oev
uTTdpxouVv aTnV {wvn epyaciag epyaAeia r} GAAa avTIKEipeva.

- Mnv emTpémeTe o€ avappodioug va BpioKovTal KOVTA OTn HNXavA CUVOPHOYAG
I} va OKOUPTTAVE TO NAEKTPIKO KaAwdio KaTd Tn SidpKeia TNG AgiToupyiag Tng.

- TNa 116 digpyaaieg ouvtApnong akoAouBroTe TAvTa TIG 0dnyieg TTou
avaypdeovTal TTapoKaTw.

- Mn BoUAeUETE TTOTE PE HIO UNXAVA GUVapPOYAG XaAaouévn A TpOTTOTTOINMEVN
avegéAeykTa.

- Mnv a@aipeite A AANOIWVETE 1} OKUPWVETE TNV ATTOTEAECHATIKOTNTA TWV
dlatagewyv ac@aheiag.

- Emtpéyrte Tn Xprion TnNG MNXavrg ouvapuoyng HOvo o€ EUTTEIPA GTOUA TTOU
yvwpidouv Tn AsIToupyia Kai Tn waoTr) XPron TNG HNXavAg.

- ZuvdEOTE TN pNXaAvh CUVOPUOYAG O€ Wia NAEKTPIKA Tpila TTou eival
OTTOTEAEOUATIKG YEIWPEVN. Z€ TTEPITITWON ap@IBoAiag avaBéaTe Tov EAeyxXo
0¢€ €IOIKEUPEVO TEXVIKO TTPOCWTTIKO.

- Amoouvdéete TTdvTa 1o BUCHA aTT6 TNV NAEKTPIKN TTPIla, TTPIV aTTd OTToINdNTTOTE
gpyacia ouvpnang, Aitravong n kabapiouou

- AloTnpEiTe KAAG QWTIOPEVO TOV XWPO £pYATiag.

- Mn XPNOIYOTIOIEITE TN PNXAVF CUVAPUOYNG TTAPOUTia EUPAEKTWY UYPWV i
aEPIWV.

- MpouAayBeite atré nAekTPOTTIANEia. ATTOPEUYETE TNV ETTAPT) TOU CWHATOG HE
METAANIKEG ETTIQAVEIEG, AOKETEG PE TN UNXAVH, TTOU OKOUMTTOUV OTO £50¢OG.

- Mnv TpaBate TTOTE TO NAEKTPIKO KOAWDIO YIO VO TO OTTOOUVOECETE OTTO
v Tpila. Kpatdre 10 KaAwdio Yakpud atd Trnyég BeppdTnTag Kol ogeieg
TTPOECOXEG.

- Katd 11g @aoeig epyaciag diarnpeite yia KaAf 6TdonN TOU CWPATOG Kal
KaT@AANAN 100ppoTTia.

- Na epyaleaBe mdvta oe Béon oTabepr) kal aog@aAr, divovtag Tn PEYIOTN
TIPOCOYXA XWPIG VO aPaIPEITTE.

- Edv, TomoBeTwivtag 10 81aKOTITN 0TO “1” N pnxavr) cuvappoyng dev Eekiva A eav
0 BIOKOTITNG €ival aTo “0” Kal N UNXavr) CUVAPHOYAG deV OTAPATA, ATTOOUVOEDTE
apéowg To KaAwdIo Tpopodoaiag amd To pela.

- Kivduvog TpokAnong {nuiwv, oQeINGPEVOG O€ TuXaia EKKIVNON TNG MNXAVAG.
Mn XpNGIMOTIOIEITE TNV PNXavH 0€ HEPOG TTOU gival TTIBavO va BpiokovTal PIKPd
maidid.

- Mnv a@rvete TN unxavn ekteBeipévn o€ Bpoxn i o€ utrePPBOAIKY uypaaia.

- Ortav dev XpNOIUOTIOIEITAI N UNXOVH GUVAPHOYAG TOTTOBETAOTE TNV OE XWPO
fy/kal pépog aTo oTroio eV ival TTPOCORACIUN aTT6 PIKPG TTAIDIA.

- Ortav n unxavA xpnaoipoTtrolgital oTnv UTTaIBpo e UTTAAaVTECEG, OIYOUPEUTEITE
TTWG AUTEG CUPPWVOUV PE TIG TTPOBIAYPAPES KI €ival KATAAANAEG yia Tn
OUYKEKPIYEVN Xprion.

- H unxavi dev TTPETTEl VO XPNOILOTTOIEITAI OTAV O XEIPIOTAG EXEI KOUPAOTEI.

- Ta 6Aeg TIg dlepyaoieg €TTIOKEUAG /KAl QVTIKATACTOONG EAATTWUATIKWY 1)
@BapUEVWY TUNPATWY TOU INXAVAG YIa TO OTTOIa OEV UTTAPXE! TTEPIYPAPT| OTIG
odnyieg xpong, atreuBuvOEiTeE ATTOKAEIOTIKG KOl JOVO OTOV £60UCIOBOTNHEVO
METOTTWANTA.

- H unxavi oxedidoTtnke yia TNV AAWGN atmroKAEIOTIKE Kal HOVO Twv aAuaidwv
MNXQVOKIVATWV Kal KOl NAEKTPIKWY TTPIOVIWV OTTWG UTTODEIKVUETAI GTO KEPAAQIO
XapaKTnpIoTIKE TG Mnxavng.

4.2 AIAPKEIZ KINAYNOI

H pnxavr) oxedIdoTnKe Kal KATAOKEUGOTNKE PE TNV TTPOBEON 60UBETEPWONG
OAWV TwV KIVOUVWY TTOU OXETICOVTal UE TN XPAON TNG.
O1 diapkeig Kivouvol TTpoadiopifovTal OTh GUVEXEIQ:

a) HAektpomrAngia

270 KOUTi SIakAGOWaNG Kal XEIPITUOU BPIOKETAI TO GAUA TTOU PEPETAI TTAPATTAVW
yla va dgigel Tov Kivduvo nAeKTPOTTANGiag oTnV TTEPITITWON TTOU avoIXTouv
XWPIg TTponyoudévwg va atmoouvdeBei n unxavh améd Tnv Tnyr Tapoxng
evépyelag. O KivBuvog NAEKTPIKNAG UONG UTTGPXE! KAl OTNV TTEPITITWAN TTOU
UTTAPXOUV NAEKTPIKA KOAWDIA Wn KATAAANAQ povwpéva, yia Ta OTToia aTTaITEITal
N QVTIKATAOTOOT| TOUG.
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B) Kivbuvog oUvBAIynG Twv XEPIV

3TN unxavn BPIoKETal TO OrjUa TTOU GEPETAI TTAPATTAVW YIA va JEigel TOV KivOuvo

GUVOBAIYNG TTOU PTTOPE] va ugioTaTal oTa akdAouba onueia/@daoeig:

- 0Tn QUvn TNG KEPAANG TNG PNXAVAG GUVOPHOYAG KATA TN OTIYUH TOTToBETNONG
NG aAugidag

- 01N {wvn puBuIoNng TnG dladpopng epyaaiag Katd Tn aTiyhA TG AAwONGg

- KaTa TN peETOKivnon kai T SIEUBETNON TG iBIaG TNG UNXAVAG I HEPWYV QUTHG.

Y1revBupigeTal OTI €ival UTTOXPEWTIKI N XPAON TWV TTAPEXOUEVWYV TTPOCTATEUTIKWV

dlatagewy (yavtia kar yuaAid) kai n Tpnon 6Awv Twv dIadIKaoIwy yia TNV opor)

€KTEAEOT TOU KUKAOU £pYQTiag.

4.3 METPA NPQTQN BOHOEIQN

21N ouvéxela TTapoucialovTal opIoPEVES BIOdIKOOIEG OTAVTAP TTOU UTTOPOUV Va
gvepyoTToiNBouv o€ TTEPITITWON aTuXAUaTog TTou €Aafe xwpa Katd Tn XpRon
NG HNXavg:
1 - EvepyoTtroIinoTe TIG TTPpWwTEG BonBeIeg (KANON €KTAKTNG AvAYKNG)
2 - A¢lohoyrioTe To BUPa Kal, av XPEINOTEl, UTTOOTNPIETE TIG QWTIKEG A&ITOUpYiEg
TOU
3 - ZTopaTACTE HIa EEWTEPIKA aIJoppayia:
a. AmokaAUyTe Kal kaBapioTe T0 TpaUua TTAEVOVTAG TO KOAG, ATTOAUPAVETE TO
UE QualoAoyIkd opd, TIEPITTOINOEITE TO KAAUTITOVTAG TO PE OTTOOTEIPWHEVES
yadeg. MeTd TrpoXwpPnoTE OTNV £TTIOEON, ATTOPEUYOVTAG VA OPIEETE TTOAU
TOV ETTIOETHO yIa VA €ival EQIKTH pia KaAf pon aipatog
B. Kartd v amoAlpavon evog Tpatpatog AEN xpelddetal va XpnoIUOTTOINOETE
BauBdki, peTouaiwpévn ahkodAn, avTiBIOTIKY okdvn
4 -TpooTateloTe TPAUUATA KOl EYKAUPATA
5 - Mpo@uAdgTe T0 BUPa amod TTepaITépw PAAREG
6 - Mnv kaveTe AOKOTTEG i} BAATITIKEG EVEPYEIEG, OTTWG N XOPAYNGN POPNUATWY,
n METOKivNOn Tou BUPATOG, HEIWAOTE TIG EEAPOPWOEIG /KAl KATAYHATA, KATT.

H kAfon ékTakTng avdykng eival n kopia eméppBaon. AkoAouBnoTe Tig
uTrodeigelg TTou Trapéxovral amd apuodio TTPOCWTTIKG yia MIa ETITUXA

ékBaon Tng eméuBaong apoxng ondeiag.

5 ANTENAEIZEIZ XPHZHZ

- ATrayopeueTal n XpnoIJoTIoinon Tou PNXAvAG GUVOAPHOYAG VIO TEVIWHA 1)
uTTouAovapiopa GAAwY TTPOIGVTWY EKTOG TV aAUGIBEG aAUCOTTpioVOU.

- Mn @opTOGPETE TN PNXAVH ) CUVOPHOYAG KATA Tn SIGPKEIA TNG EPYATIag.

- H pnxavn umopei va xpnaoipoTtroinBei povaya 0Trwg TeplypaQeTal 0To KEPAAQIO
«Oéon og AeiToupyian.

- H pnxavh dev ptmopei va AeIToupyRoel Pe TAOEIG DIOQOPETIKEG OTTO TIG
UTTOBEIKVUOUEVEG.

6 META®OPA

- H pnxavn mapéxetal yéoa oe dU0 XaPTOKIBWTIA TTOU PTTOPOUV va
avakukAwBoUv, €va TTou TTEPIEXEI TNV PHOVADA TOU KIVNTAPA Kal To GAAO TTou
TIEPIEXEI TIG PEPOUTEG DOUEG.

Oa TTPETTEI VO HETAXEIPIOTEITE TA KOUTIG E POVTION ETOT WOTE VA UNV UTTOOTOUV
KTUTTAUATO KOTA TIG HETATOTTIOEIG.

7 EFKATAZTAZH

H pnxavr mapéxetal o U0 §EXWPIOTEG OUCKEUATIEG: Hia CUOKEUODIa UE TN
dovdada KivnTAPA Kal Jia Pe T povada Aaigiou.

2710 E0WTEPIKG TNG pHOVABAG KIVNTAPA Ba BPEiTe: NAEKTPIKO KIvnTHpa aTr’ eubeiag
EQAPUOCUEVO OTO (POPEX TOU KAl I CUOKEUATTT EVTOG TNG OTTOI0G UTTAPXOUV
@opeig KepaAwv A kal B pe Toug axeTIKOUG TTEIPOUG avTioTaong KaBwg Kal To
B1aQavEG TIPOOTATEUTIKO KAAUMHA.

2710 E0WTEPIKO TNG povadag TAaigiou Ba BpeiTe:

- 1 emimedo oTAPIENG aAucidag (pwTo 1 AetrT. 1)

- 1 0¢€i oTUAO (PwTO 1 AETT.2)

- 1 apiotepd oTUAO (PwTo 1 AeTrT. 3)

- 2 dopég oTAPIENG pE puBMICOUEVa TTOBaPAKIa (PwTo 1 AETTT. 4)

- 1 1papépoa yia 1o TEVTGA (@wTo 1 AETTT. 5)

- 1 1evTdA (@wTo 1 AeTrT. 6)

- 1 papdog pe duo dixdAes (pwTo 1 AeTrT. 7)

- 1 ouokeuaoia Pe Bideg Kal podEAEG avayKaieg yia TN ouvapuoAdynon Tou
OKeAETOU Kal yIa TN OTEPEWAN TG YovAadag KIVnTAPA OTo TTAaicIo

- 3 olayoveg oTabepoTtroinang NG aAucidag (ewTo 1 AeTrT. 8)

- 1 00nyo6g otApIEns aAuaidwv(ewTo 1 AeTrT. 9)

lMa 1N ouvappoAdynan Tou okeAeToU aKOAOUBAOTE TIG 0dNYieg TV EIKOVWV
atmoé 2 £wg 9.

Ma TN ouvappoAdynon TNG UNXavrg akoAouBrnaoTe TIG 0dnYieg TwV EIKOVWY
até 10 £wg 19:

1 - ouvapuoAoynaTe Tn povada KivnTApa 010 OKeAETO Pe 4 Bideg M8x16 kai 4
POoOEAEG grower TTou oag TrapéxovTal (ewro 11 kai 12).

2 - oNigBroTe To eTTiTTEdO OTAPIENG aAUCiIdAG KATW aTTé TOov Ggova Tou opéa
KEPAAWV (@wTto 13), TOTTOBETAOTE TO CWOTA GTOUG dUO PBPayioveg Kal
OTEPEWATE TO XPNOIHOTIOIOVTAG 2 Bideg M5x15 (pwTto 14).

3 - mapTe TIG TPEIG O1aYOVEG OTABEPOTIOINONG TNG aAUCidag (AETTT. 8) TTOoU 0ag
mapéxovral, BEATE TN pia Tévw oTnv GAAN kai pe 2 Bideg M6x25 aTEpEWaTE
TIG OTO ETTITTESO OTAPIENG AAUTIBAG, TIPOCEXOVTAG VA TIG TOTTOBETAOETE CWATA
£XOVTOG OTPAUMEVN TNV PEPIA EKPOPTWONG TwV OlaydvwY TTPog To BABpo
TOU KIvnTrpa (PwTo 15 Kkai 16).

4 - répT1e TOV 00NY6 aTdBeang aAuaidwy (AeTrT. 9), amobéaTe Tov oTOV TIAYKO,
TIPOCEXOVTAG VA GTPEWETE TNV OKTIVOEION EGOXI TTPOG TO OTAPIYHA KIVNTAPA.
Kavte va ouptréoouv ol TTpogfoxég Tou 08nyoU Je TIg BUO0 UTTOKEIPEVEG OTTEG
NG TAATPOPHAG, BAATE atTd WnAd 2 Bideg M5x15 Kal 0TEPEWOTE TO GUVOAO
(pwrto 17 kai 18).

5 - oTEPEWOTE TNV ETTAVW OIXGAQ OTIG dUO PAAVTLEG HECW TTEIPOU Kal TTPITCIVIOU
TT0U 00G TTapExovTal (@wTto 19).

8 ZYNAPMOAOIHZH ®OPEA KE®AAHZ KAI MEIPOY ANTIZTAZHZ

H unxavn cag moapéxeTal pe Qopéa KEQAAAG, TTEIPO avTioTaoNnG Kal
TPOCTATEUTIKO KAAUMHA, M ouvaploAoynuéva.

2T0 E0WTEPIKO TNG OUCKEUATIAG TOU KIVNTAPG Ba BpeiTe pia KePaAr kar TTEipo
avtioTaong TUTTOU A yia xprion o€ aAuaideg (BAETTE €IK. 1) KaI HIa KEQAAR Kal
meipo avTiotaong T0TToU B yia xprion o€ aAucideg (BAETTE €IK. 2).

lMd TNV ouvappgoAdynan autwy Twv £6apTNUATWY aKoAoUBEioTE TIG TTApaKATW

odnyieg

1-810AEETE TNV KEQOAN Kal TOV TIEIPO avTioTaong o oxéon PE TNV TTPOG
ouvapuoyn aiuaida.

2 - BIBWOTE pE TO XEPI TNV KEQAAR aTov dgova péxpl Téppa (@wro 20).

3 - e@odlagoTeite pe £va oTaBepd e§aywviko KAeISi 13 kai pe éva 22.

4 - xaunAwoTe eAa@pd TNV KEQAAR EVEPYWVTAG OTO TTEVTAA, TIACTE UE TO
aploTepd XEPI To eEaywvikd KAeISi 13 kal pTTAokdpeTe Tov Gfova @opéa
KEPOAAG (pwrTo 21).

5 - midoTe pe 10 Oegi XEpI TO EEaYWVIKO KAEID 22 Kl OQIETE T TIAVTA EVEQYWVTAG
010 £¢AywVo Tou QopEa TNG KEYAAARS (pwTo 22)

6 - MIAEETE TOV TTEIPO AVTIOTOONG TTOU QVTIOTOIXEI OTNV KEPAAR TTOU WOAIG
TOTTOBETOATE KOI TOTTOBETAOTE TOV OTO ECWTEPIKO TNG BAONG ToU (pwTo 23).

7 - TapTE TO BIAPAVEG TTPOCTATEUTIKO KAAUMKO TTOU OOG TTAPEXETAI KAl AQAIPECTE
TIG SUO TTPOCTATEUTIKEG MEMBPAVES (PwTOo 24).

8 - QOdInOTEITE e Eva OTAUPOKATAGRIBO pe DIa0TATEIG KATAANAEG yia TIG BidEG
oTEPEWONG.

9 - 0TaBEPOTIOINOTE TO TTPOCTATEUTIKO KAAUPUA OTO TTAGiCIO OTa Tpia onueia
TT0U UTTOBEIKVUOVTAI OTNV (PWTO 25) XPNOIKOTTIOIWVTAG TIG TPEIG BiBES TTOU
oag TTapéxovTal.

NPOZOXH: 10 diagavég KaAupHa gival Eva KGAUPHO TTOU TTPOOTATEUE TA JATION KAl
Ta XEPIQ. AgV ETTITPETTETAI VO EPYACECOE WE TN UNXAVH XWPIG TO KAAUpPPA yIaTi gival
£Va ONUAVTIKO OTOIXEIO TTPOOTACIAG. X€ QUTA TNV TTEPITITWON N KATACKEUAOTPIA
Etaipeia dev @épel kayia eubuvn yid TuxOV' atuxfuaTta o@eIAoueVa oTnv EAAEIYN
TOU KOAUMPOTOG.

IHMEIQZH: o Treipog avTioTaong TomroBeTeiTal EUKoAa aTNV £dpa TOU Kal PTTOPE|
VO avTIKaTooTaBEl XWwPiG va a@aIpéTETE TO TTPOCTATEUTIKO KAAUPHA Kal TNV
KeQAAr. Mn XpnOIYOTIOIEITE TTOTE TNV MNXAVHA HE S1AQOPETIKOUG TUTTOUG
KEQOANG Kal TTEIPOUG avTioTaoNG.

9 MPOKATAPKTIKEZ PYOMIZEIZ

(ZHMEIQZH: 6Aeg o1 pubuioeig oTn unxavn yivovral e 10 KOAWSI0

TPOPOod0Uiag aTroouvdedePEVO aTTd TO PEUHA)

1 - puBpioTe Ta T€0OEPQ TTOSOPAKIO TNG OOMNG KE TETOIO TPOTIO WOTE N UNXAVH
va gival aTabepn, Xwpig TaAavTeUaEIg Kal a0QaAARg OTn Xpron TnG (pwTo 26)

2 - A@ou BIOTTIOTWOETE OTI N NAEKTPIKN €yKATAOTACN €ival CUMPWVN PE TOUG
10KU0VTEG KavoviopoUg, €10IkdTEpa Ba TIPETTEl va gival QodIaouévn HE
Slagopikr) TTpooTacia (ao@daAeia), kar 6TI n TGon TNG YPAUPNAG AvTIOTOIXE
TNV TAON TTOU AVAPEPETAI OTNV TTIVAKIO TWV TEXVIKWV XAPAKTNPIOTIKWY
NG UNXavng, uTropeite va BaAeTe 1o BUoHa Tou KaAwdiou Tpopodoaiag aTnv
TIpia TNG EYKATAOTOONG.

43



H pubpigdpevn povada pdpdou pe SixdAeg axedIAaTNKE yia va pubuidel Tnv
QTT60TACN TOU TTEVTAA aTrd T £daPog (PwTo 27 Kai 28).

MPOXZOXH! Katd Tn @don AAwong, 6tav n KeQaAr apxilel va oTpEPETaI TEIVEI
va Trapaaupel kal Tnv aAucida. Metd até pia évdeign TepIoTpo®rg N aAuaida
WTTAOKGPEI KOVTPQ GTO ETTITTEDO TWV TPIWV CIAYOVWY OTEPEWUEVWY OTO ETTITTESO
oTAPIENG BETOVTAG TO XEIPIOTH) O€ KATAOTAGH ATTOAUTNG ACQAAEIQG.
H xpron TTPOCTATEUTIKWY YOVTIWY Kal YUONIWYV €ival UTTOXPEWTIKA.

10 ©EZH ZE AEITOYPTIA

1-€TOIYAOTE TNV TTPOG OUVAPHOAGYNON aAUCIda OKOUUTIWVTAG TNV OTNV
TAQTQOPHA, TTAPTE TOV EVWTIKO KPIKO WE TIG OUVOETEIG TTPOG Ta TTAVW Kal
BaATe Ta dUo dkpa Tng aAuaidag oTig dUo ouvdEaels (pwTo 29).

2 - TTaPTE TOV TPUTTNHEVO KPiKO OUVOEONG Kal KEVTPAPETE TOV OTIG U0 OUVOEDEIG
(pwrto 30 ka1 31).

3 -mdoTte TNV aAucida atrd Ta SeCIG Kal Ta apIoTEPE O€ OXEDN UE TOV KPiKO TTOU
O€AeTE VO OUVOEOETE O€ Wia TTPOTEIVOPEVN ATTOOTOON METALU TWV XEPIWV
mepiou 20cm (8”) (pwTo 32).

4 -xpatoTe TEVIWPEVN TNV oAucida, KAvTe TNV va yAIoTpoel KATw amod 1o
B1aQAVEG TTPOOTATEUTIKO TOU TTAAIGIOU KOl TOTTOBETHOTE CWOTA Hia aTTé TIg
oUVO£DEIG TOU Kpikou oUvdeang aTov Koiko TTeipo avTioTaong (ewro 33).

5-0¢ auté To onyeio To PEPOG TwV KPIKWV CUPGipaTog TTou TTpoegéxel Ba
OKOUUTTA PE TOV OwaTo TPATIO OTov 0dnyo OTAPIENG TNG aAuaidag (pwTo
33 onpeio 1).

MPOZOXH: eAéyéte av n Béon Tou odnyou oTrPIENG TNG aluaidag dev
euTrodiCel TNV owOoTH ToTroBETNON TNG oUVOEGNG OTOV TIEIPO AVTIOTAONG.
H dkpn Tou 0dnyoU dev TTPETTEN VO AKOUMTTAEI TTOTE TOV UTTOKEIUEVO KPIKO
oUVOEDNG. ZUVIOTATAI VO OQrVETE TTAVTA pia amooTaon: (BAETTE €IK. 3).

lMa va puBpioeTe TOV 00NY6 Eeo@itTe TIG dUO PBidGEG, YETATOTTIOTE TOV 0ONYO
EUTTPOG TTPOG TOV KIVNTAPQ Kal TIiow Tou. AQou Bpeite TN owaoTh Béan
MTTAOKGPETE TO GUVOAO O@iyyovTag €K VEOU TIG dUO PBideG.

6 - EvepyotroiwvTag Tov KUpIo SIaKOTITN TToU BPICKETAI OTNV TTAVW TTAEUPA TOU
KouTIoU aTnv Se€Id TTAEUPE TOU KIVNTAPA, N unxavr TiBeTal o€ kivnon k&vovTag
TNV KEQAAN va yupilel pe de€i60Tpo@a (N Popd TTEPIOTPOPAS TNG KEPAARG
uTTOdEIKVUETAI OE Wit TTIVAKI®A OTO PTTPOCTIVO PEPOG TOU KIVNTAPA).

7 - AnoidoTe Babpiaia TNV KEQAAR OTn GUVOEDT TTATWVTAG TO TTEVTAA XWwPig
aTrOTOPEG KIVAOEIS (pwTo 34) apxifovtag TNV AAwaon Tng olvdeong
MPOXZOXH: kata Tn didpkeia TNG NAwang, dtav n Ke@aAr apxider va yupidel
TeivEl vO TTAPAGUPEI TO THAKA TNG aAUCidag TTAvVw OTO 0TToio £pyadeTal. MeTd
aTro pIa £VOEIEN TIEPIOTPOPNG N aAuaida PTTAoKAPEl KOVTPa GTO ETTITTESO TWV
TPIWV OI0YOVWV OTEPEWHEVWY OTO ETTITTEDO OTAPIENG BETOVTAG TO XEIPIOTN
o€ KATAoTaon amoAUTNG AOQPAAEING. H XpAON TTPOOTATEUTIKWY YAVTIWV KAl
YUQAIWV €ival TTAVTWG UTTOXPEWTIKA.

8 - Ze TmepitrTwan Tou n oUvdean atrodelxBei TTOAU (A Aiyo) Triecpévn Ba TTpéTel
va emepeite oTo dakTUAIO PUBUIONG yia va QUEACETE i VO EAQTTWOETE TNV
dladpopn epyaciag (pwro 35).

9-apou kavete Tn BEATIOTN PUBMION WTTOPEITE va apxioeTe TNV NAwoN oTNV
UTTOAOITTN OUVOEDT.

10-Tpaodpete TN CUVOEDN KAl TNV KEQPOAN We pia oTtaydva AddI kdbe 2/3
emeppdoelg (ewro 36).

11 ANTIKATAZTAZH KE®AAHZ KAI
ANTIZTAZHZ

1-a@aipéoTe TO TTPOOTATEUTIKO SlaPavEG KAAUpHa §eBIdWvovTag TIG TPEIG
Bideg (pwrTo 37).

2-yia TNV aTmoouvappoAdynon Kai avTikatdotaon TG KEPAARG akoAoubrnaTe
TIG 00nyieg TG Trapaypd@ou 8.

3 - QOBIaOTEITE PE Eva APKETE HOKPU KATOORiO! OTTOI00NTTOTE HOPPNAG.

4 - p€pTE TO KATOORIOI OTO KEVTPO TNG SOUAG OTNV OTTO KATW HEPIA.

5 - Bpeite TNV €0pal GTNV OTTOIC TTPETTEI VO EVEQYAOETE KAl E Wia EAapId TTiean
Q16 KATW TIPOG Ta TTAVW OPAIPESTE TOV TTEIPO AVTIOTAONG MEXP! VO BYEl
eVTEAWG a1 TNV £0pa Tou (QwTo 38).

6 - povtdpeTte TOV Kalvoupylo Treipo avtiotaong Balovidg Tov atmmd Tavw
(pwro 23).

7 - aVaPOVTAPETE CWAOTA TO TTPOOTATEUTIKO KAGAUPHA (PwTo 25).

NEIPOY

12 ZYNTHPHZH

- OmoiodnoTe €pyacia oUVTAPNONG TIPETTEN va YiveTal EXOVTag dIOKOWEl TV
T40N.

- H pnyavn mpétel va diatnpeital kabapr, ki auté yia va gival euavayvwaoTeg
ol 0dnyieg yia TNV ao@dAeia Kai ol Tivakideg. O kaBapIoudg TPETel va yiveTal
JE éva TTavi f ME HIa MIKPA WAKTPA.

- Mn xpnOIYOTIOIEITE TIETTIEGPEVO AEPQ YIOTI UTTOPET VO HETAPEPE! TA JETAANIKG
pokavidia o€ {WTIKG GnuEia TNG PNXAVAG.

- Kdabe 20 wpeg: Airdvere Tn @AAvT{o CUVOPUOYAG TOU KIVITAPA KAl TO
OTAPIYHA TOU (XPNOIUOTTOIWVTAG TOUG SU0 aVTIOTOIXOUG YPaoad6poug).

13 AIAAYZH

H Mnxavn ouvappuoyrig RIVET MASTER kataokeudoTnKe pe UNKE avaKUKAWGIUa
€wg 90%, GUVETTWG, OTNV TTEPITITWOTN TTOU UTTAPXEI AVAYKN va BECETE EKTOG
AeIToupyiag Tn pnxavn, pnv Tnv eykataAeimete ato mePIBAAAOV aAAG va Tnv
TapadideTe GTOV YETATIWANTHA 0AG O OTT0I0G Ba PEPIPVATEI yia Tn owaTr) 1GBean
m™mge.

HAekTpIKA eykaTdoTaon: AidBean o€ £€0UaIOSOTNHEVO KEVTPO OTTOKOMIONG.

MPOZOXH: oI NAEKTPIKEG KAl NAEKTPOVIKEG GUOKEUEG TTEPIEXOUV ETTIKIVOUVEG
0UCiEG TTOU PTTOPOUV va £X0UV SUVNTIKA ATTOTEAECHATA OTNV avBpWTTIVN UyEia
Kai oTo TTEPIBAAAOV.

AIENEPTHZTE THN AIA®OPOMOIHMENH XYAAOIH TQN
HAEKTPIKQN KAl HAEKTPONIKQON XY>XKEYQN.

2E NEPINTQZH TEXNIKQN MPOBAHMATQN

¢ H unxavn &ev TiBeTal O€ Kivhon:
- BeBaiwBeiTe 6T TO BUCHA €ival KAAG TUVOEDEPEVO OTNV NAEKTPIKT TTPICa.
- BeBaiwBeite 6T TO KAAWDIO TPOPOBOGIAG TNG UNXAVAG BEV gival Bapuévo.
- BeBaiwBeite 6T N NAekTPIKA TTPIla £XEI TAON.
- BeBaiwBeiTe OTI BEV £XOUV KATAGTPAPET AOPAAEIEG GTO ETWTEPIKS TNG TTPIJOG
- eAéyETE av €xel TIETEl N aog@AAEla TNG NAEKTPIKAG 0AG EYKATACTAONG.
MeTd ammd auTég TIG EVEPYEIEG N UN €KKivnon o@eiAeTal oe TTPORANUa TNG
MNXAVAG. AWOTE TNV yia EAeyX0 € éva £E0UCIODOTNHEVO KEVTPO OEPPIG

¢ H glOvdeon Tng unXavig pe 1o peUpa pPiXvel TRV aoPaAgia:
- atreuBuvBeiTe o€ éva ££0UCI0D0TNPEVO KEVTPO OEPRIG.

¢ O nAeKTPIKOG KIVNTAPAG TNG MNXAVAG JeoTaiveTal uTrEPBOAIKA:

- BeBaiwBeite 0TI n TAON TTOU AVAPEPETAI OTNV TTIVOKIOA TWV TEXVIKWV
XOPAKTNPIOTIKWY AVTIOTOIXEl OTNV TAGTN TOU PEUNATOG.

- BeBaiwBeiTe 6T 0 avepIoTAPAG WUENG TOU KIVNTAPA YUPICEl KAVOVIKE Kal dev
eival pOapuévog.

- BePaiwBeite 0TI 0 AEOVAG TTOU PEPEI TNV KEPAAT| Yupilel eEAeUBepa e oBNOTO
TOV KIVNTAPA.
& TePITTWON TOU TO TTPORANUa Trapauével ameubuvbeite oe éva
€€oua1000TNUEVO KEVTPO TEPPIG.

* H @opd mepIoTPpoPAG TNG KEQPAANG Eival avTiBeTn amd auTAV TTOU
AVO@EPETAI OTNV PNXAVA:
- aTreuBuVBEiTE O€ Eva £EO0UCIOBOTNEVO KEVTPO TEPPIG.

¢ H pnxavi mapoucidlel aviwpoaAoug kpadaopolg:
- BeBaiwBeiTe yia n pUBKION TwV TEOOAPWYV TTOSIWV OTEPEWANG TOU TTAQITIOU.
- BeBaiwBeite ATI 0 KIVNTAPAG Eival OTEPEWHPEVOG OWOTA OTO POPEQ.
- BePaiwBeite 6T 6Aa TO GTOIXEIQ TNG BOUNG €ival KOAG OTEPEWPEVA PETALU
TOUG.
e TePITTTWON TTOU TO TTPORANUa TTapauével ameubuvbeite oe €va
€€0UC1000TNUEVO KEVTPO TEPPIG.
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EG/EU-
VERKLARING VAN
OVEREENSTEMMING

In qualita di
fabbricante e
responsabile della
costituzione del
fascicolo tecnico
dichiara che:

la rivettatrice
elettrica per catene

In his capacity as
manufacturer and
writer of the techni-
cal leaflet declares
that:

the electric rivet
spinner for cutting
chains used on

En qualité de fabricant
et de responsable de
I'établissement du
fascicule technique,
déclare que :

la riveteuse électrique
pour chaines de
coupe montées sur

En calidad de fabricante

documentacion técnica

la remachadora eléctrica
para cadenas montadas

y responsable de
la redaccion de la

declara que:

en motosierras tipo:

a rebitadora eléctrica

Na qualidade
de fabricante e
responsavel pela
constituicdo do
fasciculo técnico
declara que:

para correntes de

corte utilizadas em K

Verantwortlicher fiir

technischen Heftes

Schleifmaschine fir

Als Hersteller und

die Redaktion des

erklaren wir, dass:
die elektrische

etten fir Motorsagen

verantwoordelijke voor

In hoedanigheid
van fabrikant en

de samenstelling van
het technisch dossier
verklaart dat:

de elektrische
klinkmachine voor
zaagkettingen die

da taglio montate su
motoseghe, tipo: chain saws type: trongonneuses type: motosserras, tipo: vom Typ: op motorzagen
gemonteerd worden,
type:
EASYRivet / RIVET MASTER
A partire dall'anno di As from year of A compter de I'année A partir del afio 2010 A partir do ano de Ab dem Vanaf het
produzione 2010 manufacture 2010 | de production 2010. P produgéo 2010 Produktionsjahr 2010 productiejaar 2010
€ conforme complies with the est conforme aux es conforme a las estd em conformidade | den Vorschriften der | in overeenstemming is
alle prescrizioni provisions of direc- dispositions des prescripciones de las com as prescrigoes Richtlinien met de bepalingen van
delle direttive tives directives directivas das directivas de Richtlijnen:
2006/42/CE ; 2014/30/UE ; 2011/65/UE
e loro successive and their following et aleurs y sucesivas e suas sucessivas und deren en latere wijzigingen
modificazioni amendments and amendements modificaciones e modificagdes e Abanderungen und en aanvullingen
ed integrazioni. integrations. successifs. integraciones. integragoes. Ergénzungen entspricht. daarop.

Per la verifica della
conformita sono state
consultate le seguenti
norme:

In order to check
conformities, the
following standards
have been referred to:

Pour le controle de
la conformité, ont été
consultées les normes
suivantes :

Para verificar la
conformidad se han
tenido en cuenta la
siguientes normas:

Para a verificagdo
da conformidade
foram consultadas as
seguintes normas:

Zur Konformitatspriifung

wurden die folgenden
Normen zu Rate
gezogen:

Voor de controle van
de overeenstemming
zijn de volgende
normen geraadpleegd:

EN 61029-1; EN ISO 12100; EN 61000-3-2; EN 61000-3-3; EN 55014-1; EN 55014-2; EN 50581

CE/EF-KONFORMI-
TETSERKLARING

FORSAKRAN OM CE/EU-
OVERENSSTAMMELSE

EY/EU-VAATIMUSTEN-
MUKAISUUSVAKUUTUS

CE/EU-SAMSVARS-
ERKLARING

CE/EU VASTAVUSDEK-

LARATSIOON

EBJ/ES ATITIKTIES
DEKLARACIJA
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EK/ES ATBILSTIBAS
DEKLARACIJA

fabrikant og ansvarlig
for oprettelsen af den
tekniske dossier,

den elektriske nittema-
skine til skaerekeeder
monteret pa keede-
save af typen:

| egenskap av till-
verkare och ansva-
rig fér den tekniska
dokumentationen
forklaras harmed
att:

Den elektriska
nitmaskinen for
sagkedjor som
monteras pa
motorsagar, typ:

Valmistajana ja teknisen
dokumentaation
laatijana vakuutan, etta:

moottorisahaan asen-

nettujen teraketjujen

sahkdinen niittausko-
ne, tyyppi:

Som fabrikant og
ansvarlig for forfatting
av det tekniske heftet,

erkleerer at:

den elektriske klinke-
maskinen til motorsag-
kjeder, type:

Tootja ja tehnilise
dokumentatsiooni
koostajana kinnitab, et:

elektriline mootorsae
kettide neetimispink,
tulp:

Gamintojas ir
asmuo, jgaliotas
sudaryti technine

dokumentacija, savo
atsakomybe patvirtina,
kad:

elektrinio pjuklo
grandinés kniedytuvo
tipas:

Ka razotajs un
par tehniskas
dokumentacijas
atbildiga organizacija
pazino, ka:

motorzagu griezéjkézu
elektriskais kniedétajs,
tips:

EASYRivet / RIVET MASTER

Fra og med produk-

Vastab alates tootmis-

Nuo 2010 m. gamybos
mety atitinka Zemiau

Fra og med Med borjan fran pro- | Vastaa valmistusvuo-
produktionsar 2010, duktionsar 2010 desta 2010 lahtien sjonsaret 2010 aastast 2010 nurodyty direktyvy razotie izstradajumi
reikalavimus
er konform med for- mo(;’f;g?s:&ﬁ?:::ar i seuraavia EY-direk- | er konform i henhold til | jargmiste direktiivide | bei atitinkamus jy pa- | atbilst $adu direktivu
skrifterne i direktiverne direktiven tiiveja EU-direktivene nduetele keitimas ir papildymus prasibam

Sakot ar 2010. gadu

2006/42/CE ; 2014/30/UE ; 2011/65/UE

samt disses efterfgl-
gende andringer og
integrationer.

och efterféljande and-
ringar och komplet-
teringar.

ja niihin tehtyja muu-
toksia ja tdydennyksia.

og senere endringer
og integrasjoner.

ning nende muudatus-
tele ja lisadele.

bei atintinkamus jy pa-
keitimus ir papildymus.

un to turpmakiem
grozijumiem un papil-
dinajumiem.

Konformiteten er i
overensstemmelse
med falgende normer:

For verifieringen av
Overensstammelsen
har féljande standard

konsulterats:

Yhdenmukaisuuden
tarkistamista varten
on kaytetty seuraavia
standardeja:

For & verifisere
konformiteten, har
falgende forskrifter

Vastavushindamisel on
kasutatud jargnevaid
standardeid:

Atitikties jvertinimas
remiasi galiojanciais
standartais:

blitt konsultert:

Atbilstibas parbaudei
tika izmantotas $adas
normas:

EN 61029-1; EN ISO 12100; EN 61000-3-2; EN 61000-3-3; EN 55014-1; EN 55014-2; EN 50581
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DEKLARACJA

ES/EU PROHLASENI
O SHODE

ES/EU VYHLASENIE | EK/EU MEGFELELOSEGI
O ZHODE

ES/EU IZJAVA
NYILATKOZAT

SKLADNOSTI

OEKIAPALINA 3A
CbOTBETCTBUE HA
EO/EC

o} DECLARATIE DE CON-

FORMITATE CE/UE

ZGODNOSCI WE/CE
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Dziatajgcy w

charakterze producenta

i odpowiedzialnego za
sporzadzenie teczki

technicznej o$wiadcza, ze:

Nitownica elektryczna
do tafcuchdéw tngcych
zamontowanych na

Jako vyrobce a
osoba povérena
sestavenim tech-
nické dokumentace
prohlasuje, Ze:

elektricka nytovacka
pro fetézy namonto-
vané na motorovych

Ako vyrobca a osoba
poverena zostavenim
technickej dokumentacie
vyhlasuije, Ze:

elektricka nitovacka
pre retaze namonto-
vané na motorovych

Osszedllitasaért kijelenti,

szegecsel6gép moto-
ros flirészekre szerelt

Gyartoként és
felelésként a miiszaki
dokumentacié

hogy:

az elektromos

Kot proizvajalec in
odgovorni za sestavo
tehni¢ne publikacije
izjavlja, da:

elektri¢ni stroj za kovi-
¢enje verig montiranih
na verizne motorne

Tn calitate de fabricant
si responsabil pentru
redactarea dosarului

tehnic declara ca:

masina de nituit
electrica pentru lanturi
de taiat montate pe

[Oeknapupa, B kavecT-
BOTO CY Ha MPOU3BO-
[UTEN 1 OTroBapsiLLy
3a CbCTaBsIHETO Ha
TexHu4eckaTta AoKy-

MeHTauus, Ye:

enekTpuyecka
3aHuTBalla MallnHa
3a pexeLuun Bepuru,

inak:

pilarkach spalinowych, pilach, typu: pilach, typu: vagélancokhoz, tipus: Zage, tip: motoferastraie, tip: KOATO Ce MOHTVpPBA
typu: KbM MOTOPHM TPUOHM
™n:
EASYRivet / RIVET MASTER
Poczawszy od roku Splfiuje od roku Spifia od roku vyroby A 2010-es gyartasi Z zacetkom v letu Incepand cu anul de | MpousseneH ot Hayanoto
produkcji 2010 vyroby 2010 2010 évtél 2010 productie 2010 Ha 2010 roguHa

jest zgodna z przepisa- | pozadavky stanovené | poziadavky ustanove- | megfelel a kévetkez6 | je skladen z zahtevami | este conforma cu pre- CbOTBETCTBA Ha

mi dyrektyw smérnicemi, né smernicami iranyelvek el6irasa- direktiv vederile directivelor N3NCKBaHUsITa Ha

OVpEeKTUBUTE

2006/42/CE ; 2014/30/UE ; 2011/65/UE

i ich nastepujacych mo-
dyfikacji i uzupetnien.

ve znéni nasledujicich
predpisu.

a ich naslednymi upra-
vami a doplneniami.

és az ket kdvetd
médositasoknak és
kiegészitéseknek.

z njihovimi spremem-
bami in dopolnjevanii.

cu modificarile si com-
pletarile ulterioare.

KaKTO 1 Ha BCUYKN
criefBalLy n3meHeHus
1 JOMbIHEHNS

W celu sprawdzenia
zgodnosci zostaty
konsultowane
nastepujgce normy:

Pro ovéfeni shody
byly pouzity tyto
normy:

Pre overenie zhody
boli pouzité tieto
normy:

Amegfeleléség
ellendrzése végett a
kovetkezd szabvanyokat
tanulmanyoztak:

Za preverjanje
skladnosti so bili
uporabljeni nasledniji
standardi:

Pentru verificarea
conformitatji au fost
consultate urmatoarele
norme:

CboTBETCTBUETO
€ yCTaHOBEHO
Ha ocHoBaTa Ha

cnegHUTEe HOpMuK:

EN 61029-1; EN ISO 12100; EN 61000-3-2; EN 61000-3-3; EN 55014-1; EN 55014-2; EN 50581

AHAQZH ZYMMOP®QIHZ EK/EE

OEKITAPALIUA O
COOTBETCTBUU EC

AT/AB UYGUNLUK
BEYANI
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Me Tnv 1I316TNTO TOU KATOOKEUAOTH Kal UTTEUBUVOU yia Tn
o0aTaon Tou TEXVIKOU @akEéAoU dnAwveTal OTI:

Asnsasce npoussoguTenem n oTBeTCTBEHHbIM 3a CO-
CcTaBneHne TeXHUYecKomn AOKyMeHTauun, 3aasnaet

O TOM, YTO!:

Uretici ve teknik fasikiilii olugturma sorumlusu sifati ile:

TO NAEKTPIKO KAPPWTIKO VIO GAUTISEG KOTTFG HOVTAPIOUEVEG
o€ ahuooTTpiova, TUTTOU:

AreKkTpu4veckas knenanbHaa MallnHa ansa pexywmnx
uenewn, YCTaHOBJEHHbIX Ha 6eH3onunax, Tun:

Asagidaki tip zincir testereler Gzerine monte edilmis
kesme zincirleri igin elektrikli perginleme makinesi:

EASYRivet / RIVET MASTER

ZEKIVWVTAG Tt To €106 Trapaywynig 2010

eival oUPEWVN Pe TIG TTPOdIAYPAPES TWV 0dNYIWV

HaunHas ¢ 2010 roaa Bbinycka

COOTBETCTBYET TpeGoBaHUAM
OVPEeKTUB

2010 Uretim yilindan itibaren

Asagidaki direktiflerin hiiklimlerine ve miteakip degisik-
lik ve bltlinlemelerine uygun oldugunu beyan eder.

2006/42/CE ; 2014/30/UE ; 2011/65/UE

talimat hiikiimlerine ve miteakip degisik ve tam hikim-

KQI HETAYEVEDTEPEG TPOTIOTIOIOEIG KAl CUMTIANPWOEI.

n ux nocrnenyrowinmMm UsmMeHeHnsamM 1 JONOJNTHEHNAM.

lerine uygun oldugunu beyan etmektedir.

lMa v TpNon Twv amrairioswy eAfeOnaav urdyn Ta
akOAouBa TpoéTUTIaL

CooTBeTCTBME NPOBEPEHO COrMNacHO cnegyrowum

cTaHgapTam:

Uygunluk kontrolu icin asagidaki standartlar referans
olarak alinmistir:

EN 61029-1; EN ISO 12100; EN 61000-3-2; EN 61000-3-3; EN 55014-1; EN 55014-2; EN 50581
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- Spare Parts

Rivet Master 230V~
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Rivet Master 230V~ - Spare Parts

POS. PIN DESCRIPTION Q.TY POS. PIN DESCRIPTION Q.TY
1 K00500098 230V 50hz repl. Motor kit 1 15 1131049 Zerk fitting 1
2 K00200157  Switch eichcoff 230V~ 1 16 1131091 Face shield 1
3 K00500096 20MF 450V REPL. CAPACITOR KIT 1 17 1131060 Jaws kit 1
4 K00500095 REPL.AIRDUCTKIT 1 18 K00500097 REPL. CHAIN SUPPORT JAW KIT 1
5 KO00500042 Electric cable 230V~ 1 19 1131034 M8 UNI1676 LONG FORK 1
6 KO00500093 1528 Axial roller cage + washers kit 1 20 1131109 Bar and yoke kit 1
7 K00500094  15-32 RAD. BEARING + SEALING RING 1 21 1131055 Kit split pin and pin 1
8 1131130 Kit spinroll-anvil (A) 3/8"-.404 1 22 1131066 Zinc yoke 1

1131131 Kit spinroll-anvil (B) 90SG-91-1/4"-.325" 1 23 K00500091  230V-50Hz COMPL. MOTOR KIT 1

9 1131056 Clearance adj. Screw kit 1 24 C03500059 RIVET MASTER FRAME 1
10 1131124 Spin roll 3/8”-.404 (A) 1
1131125 Spin roll 90SG-91-1/4"-.325" 1
11 1131126 Thrust anvil (A) 1
1131127 Thrust anvil (B) 1
12 1131027 Lever spring 1
13 1131024 Cam pin 1
14 1131016 E-motor shifting lever 1

Rivet Master 230V~ - Wiring diagram

WHITE (1)

RED (2)

9 3LIHM
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Suitable for chains pitch Suitable for chains pitch
.325” - 3/8” .404” - HARVESTER 1/4” - 90SG - 91- 25AP

Adjust the chain guide (photo 1 - ref. 9)

0.5+ 1 mm (.019” +.039")
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P01400001

T00800000
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43 fecomec 3

are Tecomec S.r.l. owned brands

Tecomec S.r.l.

Strada della Mirandola, 11
42124 Reggio Emilia - Italy
Tel. +39.0522.959001

Fax +39.0522.959060
salesdept@tecomec.com
www.tecomec.com
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